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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага
Пра ва на пра вы
У стак го льм скім га тэ лі ўба чыў тэ ле
вер сію збор на га кан цэр та попму зы
кі. Звяр нуў ува гу: кож ны ну мар су пра
ва джаў ся ціт ра мі, у якіх згад ва лі ся 
імя вы ка наў цы, аўта ры му зы кі і тэк
сту. Між во лі па ра ўнаў з тым, што пра
кты ку ецца ў Бе ла ру сі. Пад час тэ ле
тран сля цый та кое зда ра ецца, а вось 
у ра дыё эфі ры пра бле ма ёсць. Час цей 
за ўсё не па чу еш, якая пес ня і ў чы ім 
вы ка нан ні пра гу ча ла. Агуч ваць імё ны 
аўта раў на огул ніх то ру піц ца. А што 
ад нос на гэ та га га во рыц ца ў айчын
ным За ко не аб аўтар скім пра ве і су
меж ных пра вах, ад 17 мая 2011 го да?
Пе рад усім ура зі ла ад сут насць тэк сту 
За ко на на бе ла рус кай мо ве. Та му да
лей цы та ваць За кон бу ду ва ўлас ным 
пе ра кла дзе.
А яшча За кон не ка жа ні чо га кан
крэт на га ад нос на та го, ці па він на 

пуб ліч нае вы ка нан не му зыч на га тво
ра су пра ва джац ца згад ван нем імё наў 
вы ка наў цаў і аўта раў. Пра ўда, у арты
ку ле 12 ма ецца не ве ль мі кан крэт ная, 
на маю дум ку, фар му лёў ка: «Вы твор
ца аўды яві зу аль на га тво ра мае пра ва 
пад час лю бо га вы ка рыс тан ня гэ та га 
тво ра згад ваць сваё імя ці най мен не 
аль бо па тра ба ваць іх згад ван не».
За даў ся пы тан нем: а ці здо ль ны вы
твор ца кан тра ля ваць эфір? Ме на ві та 
та му фар му лёў ка пад ала ся мне і раз
мы тай, і не жыц цё вай. Ка лі ж на прак
ты цы вя ду чыя пра грам кож ны раз бу
дуць на зы ваць вы ка наў цаў і аўта раў, 
гэ та ад на знач на так за гру зіць эфір, 
што ні пра якую ды на міч насць ка заць 
не вы па дае. 
А вось цы та та з арты ку ла 36 гэ та га За
ко на: «Пра ва моц на аб на ро да ва ныя 
тво ры мо гуць быць вы ка рыс та ныя з 
аб авяз ко вым згад ван нем аўта ра тво
ра і кры ні цы за па зыч ван ня ў якас ці 
ілюс тра цый у вы дан нях, ра дыё і тэ
ле пе ра да чах, гу ка і ві дэ аза пі сах ад у
ка цый на га ха рак та ру ў аб’ ёме, апраў
да ным ад ука цый най мэ тай». Інакш 
ка жу чы, ка лі ў ра дыё пе ра да чы, ска
жам, гіс та рыч най тэ ма ты кі гу чыць 
не йкі твор, вя доў ца му сіць зга даць 
яго аўта ра і тое, ад куль твор па хо
дзіць. Пры нам сі, я зра зу меў гэ та так…
Звяр нуў на ся бе ўва гу і арты кул 25, які 

аардынаты:К

Ве ра Са ві на, 
М-агля да ль нік

Пяць га доў та му ў вёс цы Ста рыя Ва
сі ліш кі Шчу чын ска га ра ёна Гро дзен
скай воб лас ці па чаў пра ца ваць уні
ка ль ны му зей. Уні ка ль ны та му, што 
за доў га да афі цый на га ад крыц ця, з’яў
лен ня ме ма ры яль най шы ль ды адзін з 
за няд ба ных да моў стаў мес цам па лом
ніц тва пры хі ль ні каў твор час ці му зы
кан та, які там не ка лі жыў. Ля за мкнё
най ха ты па ста янна бы лі квет кі, вян кі 
са сло ва мі ўдзяч нас ці. Ця пер гэ та — 
адзі ны ў све це му зей у ба ць коў скім 
до ме рокму зы кі сус вет най вя до мас ці. 
Сю ды май стар вяр таў ся ва ўспа мі нах, 
твор час ці, сю ды шмат кроць пры
язджаў. Га на ру ся тым, што да ку мен

та ль ны фі льм пра яго, зня ты па вод
ле май го сцэ на ра, так са ма па ўплы ваў 
на ра шэн не мясц овай ад мі ніс тра цыі 
ства рыць му зей.
Домму зей Чэс ла ва Не мэ на. На ша га 
зем ля ка на зва лі ў Поль шчы леп шым 
му зы кам кра іны ХХ ста год дзя. Дзя ку
ючы яму і яго най лю бо ві да ра дзі мы 
Ста рыя Ва сі ліш кі ста лі вя до мы мі ва 
ўсім му зыч ным све це. І свой твор чы 
псеў да нім «Не мэн» Чэс лаў Вы джыц кі 
ўзяў у па мяць пра ра ку дзя цін ства.
Кож ны ку ток зям лі мае ўлас на га доб
ра га ду ха. Та кім для Ста рых Ва сі лі шак 
стаў Чэс лаў Не мэн. Та му ў гэ тай вёс цы 
і ў яго ным до мему зеі існуе асаб лі вая 
аўра. Ця пер сю ды едуць ту рыс ты, за хо
дзяць су се дзі, сяб ры дзя цін ства. Дом 
ажыў, у ім зноў гу чыць му зы ка Чэс ла
ва, яго ны го лас. Зда ва ла ся б, якія про
стыя сло вы — «гэ ты дзіў ны свет». Хто 
то ль кі ні пра маў ляў іх! Ад нак так, як 
пра спя ваў іх Чэс лаў Не мэн, не здо леў 
ніх то. Му зей яшчэ рас па вя дае і пра 
гіс то рыю вёс кі, вя до май па ле та пі сах 
з XVI ста год дзя, пра хро ні ку ро ду Вы
джыц кіх. Яго ад крыц цё, на пэў на, па ў

плы ва ла і на тое, што ў кас цё ле хут ка 
за гу чыць ад рэс таў ра ва ны арган.
Му зей — гэ та дом, у якім жы вуць му зы. 
А му зам, каб існа ваць, не абход на зям
ная пад трым ка. Вось ча му бы ла ство
ра на апя кун чая ра да, якая па паў няе 
і фар муе экс па зі цыю, рас пра цоў вае 
тра ды цыі, у тым лі ку му зыч нае свя та ў 
яблы не вым са дзе, што па са дзіў ба ць ка 
Чэс ла ва, арга ніст Антон Вы джыц кі.
Домму зей Чэс ла ва Не мэ на — інтэ рак
тыў ная, жы вая пра сто ра, дзе саб ра
ны, экс па ну юцца да ку мен ты, фо та, 
аўды яза пі сы, рэ чы по бы ту, мно гія з 
якіх на ле жа лі ся м’і Вы джыц кіх. Тут 
мож на су дак ра нуц ца з жыц цём, лё сам, 
твор час цю ча ла ве ка, што пад ара ваў 
нам сто ль кі ра дас ці ў гэ тым дзіў ным 
све це. А ўсе тыя, хто ша ну юць па мяць 
аб вя лі кім ча ла ве ку і му зы ку, як ака за
ла ся, про ста і ад сэр ца здо ле лі зра біць 
свой унё сак у ку ль тур нае жыц цё вя лі
кай кра іны. Бо ма ле нь кі вяс ко вы му
зей у Ста рых Ва сі ліш ках стаў у вы ні ку 
яркім брэн дам уся го ра ёна.

Фо та Ірэ ны Гу дзі еўскай.

на пра кты цы, ка лі ка заць пра ра дыё
эфір, па ру ша ецца ў нас на кож ным 
кро ку. Там на пі са на: «Вы ка наў цу ў ад
но сі нах яго вы ка нан ня на ле жаць аса
біс тыя не ма ёмас ныя пра вы: …пра ва 
на не да ты ка ль насць вы ка нан ня, гэ та 
зна чыць пра ва, якое азна чае, што без 
зго ды вы ка наў цы не да зва ля ецца ўня
сен не ў яго нае вы ка нан не лю бых змя
нен няў, ска ра чэн няў і да паў нен няў». 
Пад крэс лю: тут на ўпрост га вор кі пра 
ра дыё тран сля цыі ня ма. Ад нак ка лі 
лі чыць ра та цыю тво ра фак там вы ка
нан ня, то ця гам якой га дзі ны на лю
бой, ду маю, хва лі мож на адзна чыць 
не адна ра зо вае мік ша ван не тво раў, 
вы пад кі, ка лі на фо не му зы кі вя ду чыя 
па чы на юць не шта пра маў ляць.
Гэ ты роз дум аб пра ве на пра вы, ка
неш не ж, мо жа да клад на інтэр прэ та
ваць знаў ца. Я ж то ль кі ха чу ска заць, 
што За кон аб аўтар скім пра ве існуе і 
вы ма гае та го, каб яго ве да лі ўсе, хто 
пра цуе з чу жой інтэ лек ту аль най улас
нас цю.

Гу кі ці шы ні
Не як аме ры кан скі ду эт Пол Сай
ман — Арт Гар фан кел вы ка наў пес ню 
«Sound of Silence». І ця пер, ка лі ўзяц
ца раз ва жаць пра тое, якое мес ца за й
мае му зы ка ў жыц ці лю дзей, між во лі 
пры хо дзіш да дум кі: гу кі ці шы ні — гэ

→

2

 МУЗЫКА

→

мастацтва 08/2015



мастацтва 08/2015 3

та якраз той па каз чык за ці каў ле нас ці 
аўды то рыі пра па но ва мі твор цаў.
Дзіў ная рэч: на мя жы 60—70х мі ну ла
га ста год дзя мае ад на год кі ад но ль ка ва 
доб ра ве да лі і «на шых», і «ня на шых» 
вы ка наў цаў. Ця пер сі ту ацыя цал кам 
іншая: «на шых» мо ладзь збо ль ша га 
ігна руе, а з лі ку «чу жых» ве дае вы бра
ных.
На тое, без умоў на, па ўплы ваў Інтэр
нэт. Але і ці ка васць да му зы кі рэ зка 
зні зі ла ся. До ка заў шмат. Ад нос на ня
даў на ў Бе ла ру сі бы лі тры пе ры ядыч
ныя чыс та му зыч ныя вы дан ні. Сён ня 
ані вод на га. Пры чым «Му зы ка ль ная 
га зе та» за гі ну ла перш за ўсё та му, што 
яе на клад змен шыў ся да пры клад на 
трох ты сяч. Тры ты ся чы на амаль 
10 міль ёнаў на се ль ніц тва! Ці іншы до
каз: па ра ўнай це ко ль касць на вед ні каў 
парт алу tut.by з ко ль кас цю до пі саў на 
фо ру ме ў раз дзе ле «Му зы ка». У час, 
як пі са лі ся гэ тыя рад кі, жніў нем да ту

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

Нечаканыя часам бываюць вяртанні! 
На пачатку месяца Міхаіл Гарус 
пацешыў «Структурамі» — у сценах 
фотаклуба «Мінск» у вузкім коле 
сяброў. Выдатныя фактуры — камень, 
вада, дрэва  зняты такім чынам, што 
відавочнымі становяцца вышэйшыя 
законы светабудовы; яны дыктавалі 
менавіта такія складаны рытм, адмет
ную графіку, тонкія пераходы ліній і 
адценняў. Сама матэрыя, жывое цела 
стварэнняў прыроды з’яўляецца іх 
сутнасцю і формай. Я назвала гэты до
свед вяртаннем, бо шмат гадоў вядомы 
беларускі фатограф не паказваў новых 

прац. І вельмі скептычна адклікаўся 
пра працэсы, якія адбываліся ў на
шым мастацкім асяроддзі. Упэўнена, 
што, калі пасля доўгага маўчання 
Міхась знайшоў цікавую для сябе тэму, 
як заўсёды прыдзірліва і акуратна 
адабраў патрэбныя кадры ў адзіную 
серыю, гэта ўжо добра. Ці атрымае 
яна развіццё — іншае пытанне, але ня
страчаная здольнасць да абнаўлення 
заўсёды натхняе.
Яшчэ адно вяртанне апошніх тыдняў —
новая/старая тэхналогія, якая даз
валяе хутка перавесці страсць да 

юцца 2 (!) до пі сы, і тое ад па ста янных 
аўта раў. Іншыя фа рум ча не ця гам лі
пе ня, зноў жа, то ль кі двой чы зра бі лі 
за пі сы. Ка мен та ваць ня ма ча го.
Ка неш не, не абход на адзна чыць і 
тое, ко ль кі лю дзей пры хо дзі ла сё ле
та на кан цэр ты пад ста ліч ную ра ту шу. 
З інша га бо ку, а ко ль кі лю дзей на вед
ва юць фі лар мо нію пад час ша ра го вых 
кан цэр таў ака дэ міч най му зы кі?
Тэх на ла гіч ны пра грэс яўна ўплы вае 
на фун кцы яна ван не му зы кі. Сёйтой 
з ма ла дых мо жа і не зра зу мець, што 
та кое walkman, не ка жу чы ўжо пра му
зы ку «на кас цях». Му зы ка ця пер лёг
ка дас туп ная, а та му і ро біц ца, як мне 
ду ма ецца, усё бо льш аб’ ектам спа жы
ван ня, гэт кім фастфу дам, у да чы нен
ні да яко га ка заць пра не йкі смак ужо 
не вы па дае…

Рас ці, рас ці, хло пец!
У кож най кра іне ў ася род дзі му зы каў 
ёсць асо бы зна ка выя. Чым бо льш яны 
ста лыя, тым бо ль шай па ва гай і аўта
ры тэ там ка рыс та юцца. І ка лі пер шае 
па ка лен не бе ла рус кіх рокму зы кан
таў па сту по ва і на вя лі кі жаль сы хо
дзіць, на іх мес ца пры хо дзяць іншыя, 
чый да ро бак не вы клі кае сум нен няў. 
У жніў ні лі дар «Кра мы» Ігар Ва раш ке
віч адзна чыў 55год дзе.
Па мя таю Ва раш ке ві ча ці не з пер
шых кан цэр таў гур та «Бон да». Як 

лёгкай, спантаннай фатаграфіі на ма
тэрыяльны носьбіт. Толькі зараз гэта 
«Fujifilm», а калісьці быў легендар
ны «Polaroid»: у 2008 годзе кампанія 
абвясціла пра закрыццё вытворчасці 
плёнак і касет, а годам раней спыніўся 
выпуск фотакамер. Тады адданыя ама
тары імгненных здымкаў сабралі свае 
стратэгічныя запасы ў халадзільнікі, 
і кажуць, сёйтой імі яшчэ карыста
ецца! Тым не менш гэта было за
ходам эры плёначнай фатаграфіі —
умоўна, вядома, таму што так званыя 
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му зы кант ён па чаў вы сту паць у 1981 
го дзе ў скла дзе «Studio7». «Кра ма» ж 
па ўста ла ў 1991м. І пес ні гэ та га ка лек
ты ву, аўта рам му зы кі якіх быў пе ра
важ на Ігар, гу чаць і ця пер: «Стэф ка», 
«Слуц кая бра ма», «Будзь раз ам з на
мі», «Бя жы, бя жы, хло пец», «Го мель
с кі ва льс». У 1994м «Кра му» на зва лі 
леп шай гру пай на вя лі кім фес ты ва
лі «По ко ле ние» ў Мас кве. Не ка ль кі 
ўзна га род «Рокка ра на цыі» за ма ца ва
лі ста тут ка лек ты ву, без яко га ўя віць 
гіс то рыю айчын най рокму зы кі ўжо 
не маг чы ма. За ста ецца па жа даць Іга
ру Ва раш ке ві чу юнац ка га імпэ ту і, ка
неш не ж, но вых пе сень.
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На пя рэ дад ні се зо на
з Тац ця най Му шын скай 

Апош ні ме сяц ле та сво еа саб лі вы. Зда
ва ла ся б, пан уе ад нос нае за ціш ша пе
рад па чат кам тэ атра ль накан цэр тна га 
се зо на. Ды то ль кі гэ ты час ні як не ль га 
на зваць «мёр твым се зо нам»!
У ста лі цы і іншых га ра дах увесь час 
ла дзяц ца раз на стай ныя імпрэ зы. Ха
пае ўра жан няў ад лет ніх му зыч ных 
фес ты ва ляў, гуч ных пе ра мог асоб ных 
та лен таў.
Амаль усе айчын ныя СМІ аб ышла на
ві на пра тое, што бе ла рус кая опер
ная спя вач ка Надзея Ку чар вы йгра ла 
прэс тыж ны між на род ны кон курс BBC 
Cardiff Singer of the World. На шыя ме
ла ма ны чу лі артыс тку «ўжы вую», яна 
спя ва ла на ад ным з га лакан цэр таў 
Ка ляд на га опер на га фо ру му. Не так 
да ўно сус тра ка ла ся са сту дэн та мі і вы
клад чы ка мі Мін ска га му зыч на га ка ле
джа імя Глін кі, у якім ко лісь ву чы ла ся. 
Ця пер Надзея Ку чар — ула да ль ні ца 
рас ійскай «За ла той мас кі», са ліс тка 
Пер мска га тэ атра опе ры і ба ле та, ку
ды яе за пра сіў зна ка мі ты ды ры жор Тэ
адор Ку рэн тзіс.

Які мі тэ атра ль ны мі імпрэ за мі за пом
ні лі ся лет нія ме ся цы? Артыс ты тру пы 
«Тэ ры то рыя мю зік ла» ў лі пе ні па каз
ва лі спек так лі «12 крэс лаў» і «Са ба ка 
на се не» на сцэ не Па ла ца ку ль ту ры 
пра фса юзаў.
У лі пе ні і жніў ні ў Мін ску ля Ра ту шы 
ла дзі лі ся ве ча ры кла січ най му зы кі. 
Яны ахоп лі ва лі вя лі кі ча са вы ды япа
зон: са чы нен ні ад ба ро ка і кла сі цыз
му да му зы кі ХХ ста год дзя. Суб отнія 
па ка зы бы лі сва бод ны мі для ўва хо ду. 
Пад час пер шай з ча ты рох пра грам у 
вы ка нан ні аркес тра Му зыч на га до ма 
«Кла сі ка» і ды ры жо ра Іва на Кас ця
хі на гу ча лі вя до мыя тво ры Мо цар та. 
Праз ты дзень у цэн тры ўва гі пуб лі кі 
апы ну лі ся тан гахі ты Аста ра П’яцо лы 
(ка лек тыў «V.S.O.P.»). На ступ ным вы
сту паў ансамбль са ліс таў «Парт ыта», 
які прад стаў ляў му зы ку ба ро ка. Апош
ні ве чар быў пры све ча ны 250год дзю 
Мі ха ла Кле афа са Агін ска га. Імпрэ за 
ўклю ча ла пра ме над з тан ца мі, а так
са ма інтэ рак тыў ную пра гра му ка лек
ты ву ста ра даў няй му зы кі «Кан та бі ле». 

Гу ль ня ў бі сер
з На тал ляй Га ра чай

но выя фор мы і жан ры, пле нэ ры сас
ту пі лі мес ца экаарту ў са мых роз ных 
яго пра явах — мас та коў скія па ся лен
ні і вор кшо пы на пры ро дзе, пер фар
ма тыў ныя пра кты кі ды оўпэнэйры, 
вы ста вы ў ле се і лек цыі на све жым 
па вет ры. Дзя ку ючы цу доў на му на дво
р’ю, пры род на му ле ка ван ню ці шы
нёй, пры га жос цю і спа ко ем, лю бая 
не ўрба ні за ва ная пра сто ра ста но віц ца 
пля цоў кай для пра цы ды ад па чын ку 

→
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 МУЗЫКА
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Яшчэ з дзя ся так га доў та му мас та кі се
зон на, ад вяс ны да во се ні, вы язджа лі 
на інды ві ду аль ныя ды гру па выя пле
нэ ры па на тхнен не ад пры ро ды, па 
кры ні цу но вых воб ра заў, якія лю бы 
ку ток з бо льшменш ма ла заў важ ным 
уплы вам ча ла ве чай дзей нас ці (а ка лі 
па шан цуе — зу сім без яго) вы дае ў бяс
кон цай ко ль кас ці. Сён ня, у час, ка лі 
на зме ну тра ды цый ным спо са бам пе
рад ачы пры га жос ці све ту пры йшлі 

Пра ект «Эпо ха кня зя Мі ха ла Кле афа
са» з’яднаў інстру мен та ль ныя тво ры, 
ра ман сы, са чы нен ні на стаў ні каў і па
сля доў ні каў кам па зі та ра, а так са ма 
кас цю ма ва ны баль.
У «Вер хнім го ра дзе», са май но вай кан
цэр тнай пля цоў цы ста лі цы, пі яніс тка 
Тац ця на Стар чан ка вы сту па ла двой
чы, у лі пе ні і жніў ні. Уво гу ле Тац ця на, 
мас тац кі кі раў нік «Му зыч най гас цёў
ні», што існуе ў Бел дзяр жфі лар мо ніі, 
лю біць ад кры ваць кан цэр тны се зон 
ра ней за сва іх ка лег. Так зда ры ла ся 
і сё ле та. 31 жніў ня ў за ле імя Ры го ра 
Шыр мы пра гу ча ла пра гра ма «На зы
хо дзе ле та», скла дзе ная з тво раў Ба ха, 
Мо цар та, Ша пэ на. А 18 ве рас ня Тац
ця на Стар чан ка за про сіць ама та раў 
фар тэ пі яннай му зы кі на ве ча ры ну 
па мя ці Ула дзі мі ра Ша лі хі на, пі яніс та, 
вя до ма га му зыч на га ка мен та та ра, вя
ду ча га фі лар ма ніч ных імпрэз.
У ве рас ні нас ча ка юць пра цяг лыя гас
тро лі ад на го з леп шых рас ійскіх ка
лек ты ваў — Свяр длоў скай муз ка ме дыі, 
якая ажно 17 (!) раз оў бы ла ўга на ра ва
на На цы яна ль най тэ атра ль най прэ мі
яй «За ла тая мас ка». Тру па пры вя зе ў 
Мінск ад мет ны і шмат у чым экс клю
зіў ны рэ пер ту ар.
Так што сус трэ нем ся ў кан цэр тных і 
тэ атра ль ных за лах, на прэм’ерах і па
ка зах но вых пра грам. А па куль па жа
да ем ад но ад на му ўда ла га і на сы ча на га 
се зо на.
                                                                                                                            
Спя вач ка Надзея Ку чар пад час сус трэ чы ў 
Мін скім му зыч ным ка ле джы.

альтэрнатыўныя тэхнікі цалкам сабе 
дзейныя і маюць адэптаў сярод на
шых фатографаў. Але не ў самой жа 
тэхналогіі шчасце! Расійскі аўтар Тац
цяна Блінова ў артпраекце «Успамін» 
у мінскім лофте «Space» паказала, як 
можна выкарыстоўваць асаблівасці но
вай камеры. Мімалётнасць і дакладны 

погляд, выпадковы ракурс, што аказ
ваецца вельмі правільным, колерапе
радача, якую не заўсёды ловіць зрок — 
гэта прынамсі цікава. У Таццяны ёсць 
больш вядомы праект, што атрымаў 
узнагароды і міжнародную вядомасць, 
«Dictionnaire Des Arts» («Слоўнік 
мастацтваў»). Арганізатары плануюць 

паказаць яго ў Мінску. Наколькі можна 
меркаваць, ён аб'ядноўвае класічнае 
мастацтва з імгненнай фатаграфіяй — 
выніковыя калажы ствараюць цэлае 
поле для інтэрпрэтацый.
                                                                                                                            
1. Міхаіл Гарус. З праекта «Структуры».
2. Таццяна Блінова. З праекта «Успамін».
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Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч
14 жніў ня ад нас па йшоў Сяр гей Жу
ра вель. З яго ным зван нем «На род на
га артыс та», зда ецца, то ль кіто ль кі 
асвой та лі ся. Ён усмеш лі ва пры маў 
він ша ван ні і скі роў ваў раз мо ву ў іншае 
рэ чыш ча: на пра цу, на ро лі... Пэў на, 
не пра ца ваў ад но ўва сне.
...Жу раў лю споў ні ла ся двац цаць, ка лі 
яго, сту дэн татрэ ця кур сні ка, за пра
сі лі ў тэ атр на ро лю. Тэ атр — юна га 
гле да ча, ро ля — ге ра ічна га юна ка Сяр
гея Цю ле ні на ў па ста ноў цы «Ма ла дая 
гвар дыя», па фас — вай на і бес смя рот
ны подзвіг на ро да. Праз ко ль кі ча су 
вы нік ла, што гля дац кую пе ра ва гу ма
юць Са ша ды Андрэй, га лоў ныя ге роі 
«Дра мы праз лі ры ку» і спек так ля пра 
шко ль нае ка хан не «По йдзем у кі но?». 
Ні чо га асаб лі ва га, але... «бяс спрэч
най уда чай... з’яў ля ецца вы ка нан не 
га лоў най ро лі артыс там С. Жу раў лём. 
Акцёр мяк ка пе рад ае ўсе гра да цыі 
пер шых све та адчу ван няў пад лет ка. 
Ён за ва ёўвае за лу сва ёй шчы рас цю, 

→
 ТЭАТР

чыс ці нёй, све жас цю...» Я аса біс та лё
та ла дзі віц ца на за ва ёўні ка ў скла дзе 
ву ча ніц ста рэй шых кла саў і з гур там 
сту дэн такад на кур сніц. Па сля ...на цца
та га спек так ля тэ атра ль ная цё тач ка, 
што бы ла пры бі ле тах, «на Жу раў ля» 
пус ка ла нас без квіт коў. І мы, сум
лен на пі ль ну ючы ма тэ ры ял, за спе лі 
«Бэм бі», існы сцэ ніч ны шэ дэўр рэ жы
сё ра Юрыя Мі ро нен кі па вод ле Фе лік
са За ль тэ на. Фра за «Жу ра вель у ро лі 
аля ня ці» гу ча ла як жарт. Са лід ная рэ
цэн зія рас па вя да ла, што «Бэм бі іграе 
С. Жу ра вель, і ў яго са мая скла да ная 
ро ля. Бэм бі і кан крэт ны ха рак тар, і 
ўва саб лен не га лоў на га ма ты ву спек
так ля — сцвяр джэн не ра дас ці жыц
ця на су пе рак усім яго змен лі вас цям і 
скла да нас цям». Змен лі вас ці і скла да
нас ці ата ясам лі ва ла збі ван не стат ка 
раз ам з ма ціале ні хай, сцэ на «стра
шэн най пры га жос ці» і «ме та фа рыч
на га гу чан ня». Ра дас цям жыц ця ад па
вя да лі ро лі Трэп ле ва («Чай ка» Анто на 
Чэ ха ва), Арту ра Грэя («Асоль» Аляк
сан дра Гры на), Мі шы Зям цо ва («Жор
сткія гу ль ні» Аляк сея Арбу за ва)... 
«Пяш чо та, шчы расць, бес кам пра міс
насць і ры зы ка ў жа дан ні да па маг чы» 
па са ва лі ледзь не да кож най з гэ тых 
ро ляў, за вяр ша лі са мы важ кі, са мы 
за пат ра ба ва ны воб раз Сяр гея Жу раў
ля — воб раз доб ра га ча ла ве ка, яко га 
нам па шчас ці ла мець за су час ні ка.
У 1985м яго пры ча ка ла тру па Ма ла
дзёж на га тэ атра, у 2009м — На цы я

наль на га ака дэ міч на га імя Янкі Ку па
лы. Вы ста чы ла пра цы ў кі но (амаль 60 
сту жак!), на тэ ле ба чан ні, у антрэп ры
зах. Але «сцвяр джэн нем ра дас ці жыц
ця на су пе рак усім яго змен лі вас цям і 
скла да нас цям» у лі ку са мых леп шых 
ро ляў Сяр гея Жу раў ля так і за ста лі ся 
пра ніз лі вы Бэм бі, ад чай ны Грэй і на
ват бяз важ кія Са ша з Андрэ ем...

Цы та ты з рэ цэн зій Ізы Га тоў чыц і Вя-
час ла ва Ра кіц ка га.

твор чай пра слой кі гра мад ства з кра
са ві ка па кас трыч нік. Не ка ль кі га доў 
за пар у жні ве ньс кім Мін ску ла дзі лі
ся постпле нэр ныя вы ста вы экаарту, 
арга ні за ва ныя ГА «Эка дом» і га ле рэ
яй су час на га мас тац тва «Ў». Сё ле та 
на га ле рэй най пля цоў цы пра хо дзіць 
пра ект «Па меж ны стан». Па ба чыць 
тво ры ма ла дых ды ста лых май строў 
бе ла рус ка га арту, якія да лі ныр ца ў 
глы бі ні пры род най струк ту ры ды пе
ра асэн са ва лі яе па трэ бы, мож на бы ло 
да 30 жніў ня. А ў су сед няй Рас іі надо
е чы скон чыў ся што га до вы фес ты
валь лан дшаф тных аб’ ектаў «АрхСто
яние», які сап раў ды мож на на зваць 
ле ген дар ным, бо маш таб дзей нас ці 
твор цаў у Мі ко лаЛя ніў цы не пад да
ецца апі сан ню і вар ты азна ямлен ня ці 
на вед ван ня ў на ступ ным се зо не.
Ад са ма га ўтва рэн ня та ко га спо са бу 
пе рад ачы інфар ма цыі, як мас тац т
ва, струк тур ныя эле мен ты пры ро
ды, яе пра явы ды тран сфар ма ва ныя 

воб ра зы ста на ві лі ся пер ша ба зай для 
мас тац ка га пра яўлен ня, яе сты хіі — 
кры ні цай эма цый ных су вя зяў, а яе 
склад ні кі — асно вай для па ўна вар тас
най жыц ця дзей нас ці. А ця пер трэ ба 
ад даць да ні ну на ва кол лю, звяр нуць 
ува гу на яго па трэ бы і за ся ро дзіц ца на 
іх вы ра шэн ні.
                                                                                                                           
1, 2. Вы ста вач ны пра ект «Па меж ны стан». 
Га ле рэя «Ў». 2015.
3. Інста ля цыя на фес ты ва лі «АрхСто
яние». 2014.
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Оп-арт
Се рыя аб страк тных опартаб’ ектаў 
«Век тар ная пра сто ра» Ула дзі мі ра 
Цэс ле ра, вы стаў ле ная не ка лі ў но ва
адкры тай га ле рэі «Ў», бы ла на тхнё ная 
рыт ма мі тэх на ген най цы ві лі за цыі: 
тра сі ра ва ныя лі ніі ды сін ка па ва ны 
пульс гэ тых рыт маў пра ці на юць усё 
наў  ко ла. Цэс лер, май стар па жар та
ваць у лю бой пра цы, быў як ні ко лі 
тэ ма тыч на су р’ёз ны, але і тут вы браў 
для ся бе на пра мак, дзе гу ль ня ў аптыч
ныя ілю зіі (о.а. — ад англ. optical art — 
аптыч нае мас тац тва) пры му шае гле
да ча ба чыць тое, ча го на сам рэч ня ма: 
пры гле дзь ся — і за ўва жыш, што ўсё 
з’яў ля ецца не тым, чым зда ецца.

Па блік-арт
По мні кі, ме ма ры ялы і ску льп ту ры, 
маг чы ма, з’яў ля юцца най ста рэй шы
мі пры кла да мі афі цый на сан кцы яна
ва на га п.а., бо ство ра ны спе цы яль
на для раз мяш чэн ня і дэ ман стра цыі 
ў гра мад скіх мес цах. У на шай да во лі 
сціп лай на атрак цыі га рад ской пра
сто ры на ват вы ста вы на плош чы Яку
ба Ко ла са, якія ла дзіць Му зей су час
на га вы яўлен ча га мас тац тва, ста лі ся 
ве ль мі па пу ляр ны мі. Іх з на цяж кай 
мож на ад нес ці да пра явы ме на ві та 
арту, а на па пу ляр насць хут чэй спра
цоў вае тое, што гэ та ад на з са мых люд
ных плош чаў го ра да. Ад нак пэў ную 
ро лю тыя тум бы з раз дру коў ка мі ад ы
гры ва юць — зна ёмства з твор час цю і 
ка рыс най інфар ма цы яй пра вя до мых 
ды ма ла вя до мых дзея чаў мас тац тва 
ды эле мен тар ны ўплыў на фар ма ван

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

не мэ сэ джу: мас тац тва ў на шым жыц ці 
па він на быць рэ гу ляр ным і па ўся дзён
ным — та кая са бе ку ль тур награ мад
ская гі гі ена.

Пер фор манс
Ка заць пра п. як пра но вы тэр мін 
бес сэн соў на — на ват дзе ці ўме юць ла
дзіць прад стаў лен ні. Да п. мож на ад
нес ці лю бую сі ту ацыю, якая ўклю чае 
ча ты ры ба за выя эле мен ты: час, мес
ца, це ла і ад но сі ны мас та ка і гле да ча. 
Свае акцыі поль скі пер фор мер Па вел 
Альт ха мер пра во дзіў у роз ных кроп

ках све ту, а ня даў на за ві таў у на шу 
ста лі цу ды на хва лі за хап лен ня «зо ла
там» апра нуў па ўта ры со тні ча ла век у 
яскра важоў тыя кас цю мы. Удзе ль ні кі 
гэ та га п. про ста пра йшлі ся па пус тых 
ву лі цах ра ніш ня га Мін ска ў бок усхо
ду со нца, па бліс ква ючы па за ла чо ны мі 
спі на мі ды сцёг на мі.

Поп-арт
Пра ект Сяр гея Ша бо хі на «Фі ла со фія 
мас. Бе ла рус кі неапопарт» (2010) — 
гэ та ка лек тыў ная вы ста ва, у якой 
пры ня лі ўдзел 19 бе ла рус кіх твор цаў, 
аб’ ядна ных агу ль ным па сы лам — ана
лі зам уз ае ма адно сі наў мас тац тва і 
ма са вай ку ль ту ры: кі не ма тог ра фа, 
тэ ле ба чан ня, мо ды, рэ кла мы, і пе ра
асэн са ван нем тых ці іншых аб’ ектаў 
мас ку ль тур ды рэ ча ва га све ту, акцэн ту
ючы ўва гу гле да ча на асноў ных па каз
ні ках кла січ на га п.а. (ска ра чэн не ад 
англ. popular art) — кі рун ку ў вы яўлен
чым мас тац тве За ход няй Еўро пы і 
ЗША кан ца 1950—1960х ды яго су час
най рэ інкар на цыі з пры стаў кай «неа».

По стма дэр нізм
Май це на ўва зе: ка лі ў кры тыч ным 
арты ку ле сус тра ка юцца фар му лёў кі 

кштал ту «аўтар пра цуе ў сты лі по ст ма
дэр ніз му» ці «пе рад на мі мас так по ст
ма дэр ніс цкай шко лы» — не вар та мар
на ваць час на чы тан не гэ та га тэк сту, 
бо аўтар яго не кам пе тэн тны. П. — не 
жанр, не стыль і тым бо льш не шко ла, 
да якой мож на «на ле жаць». П. — гэ
та сі ту ацыя, вы зна чэн не свя до мас ці. 
Шэ раг мас та коў па ўсім све це не раз 
пра во дзі лі акцыі і вы крык ва лі: «Стоп 
п.!», але і да сён ня струк тур на пад об
ныя з’я вы ку ль ту ры дру гой па ло вы 
XX ста год дзя аказ ва юцца да во лі па
пу ляр ны мі ся род бо ль шас ці мас та коў 
бе ла рус кай фар ма цыі. Маг чы ма, то ль
кі ця пер ту тэй шы гля дач пачаў атрым
лі ваць за да ва ль нен не ад счыт ван ня 
«пад вой ных ка да ван няў», гу ль ні з сэн
са мі, пра мо га і сха ва на га цы та ван ня 
ды па вы ша най ува гі да кан тэк сту, якія 
так лю біць п.

Пра ект
У не йкі мо мант ку ра та ры пе ра ста лі 
ка заць «Я раб лю вы ста ву», а мас та кі 
«Я ма люю кар ці ну» — то ль кі «Я рых
тую п.» Сло ва тры ма ецца ў на шай 
артлек сі цы гэ так жа моц на, як і ўлас
на сло ва «арт». П. як бы мае на ўва зе 
на яўнасць не то ль кі вы раз най кан цэп
цыі, але і не йкай да клад най унут ра
най ло гі кі яе ажыц цяў лен ня: у п. ёсць 
тэр мі ны і эта пы, ку ра тар, мэ ты. Што 
не сум нен на свед чыць пра са ма арга ні
за цыю мас тац кіх падзей на па трэ бы 
су час нас ці.

О П

1.

                                                                                                                            
1. Ула дзі мір Цэс лер. «Век тар ная пра сто
ра». Прынт. 2010.
2. Па вел Альт ха мер. «Про мні со нца». Пер
фор манс. 2012.
3. Рус лан Ваш ке віч. «Аўкцы ён». Па лат но, 
алей. 2013.
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Сяр гей 
Ста ль ма шо нак 

10  
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
— Па чаў ка ва лач ка мі зна ёміц ца з «Мо
вай» Вік та ра Мар ці но ві ча, але спы ніў
ся: ад чуў у кні зе асаб лі вае за да ва ль нен не 
і зра зу меў, што пра чы таць яе не абход на 
ад ным за хо дам.
Працы якога мастака заўсёды прыцягва
юць вашу ўвагу?
— Толькі май го лю бі ма га Іва на Ге не ра лі
ча, хар вац ка га мас та капры мі ты віс та.
Якую музыку вы часцей за ўсё слухаеце ў 
вольную хвіліну?
— Блюз.
З кім з дзеячаў мастацтва вам хацелася б 
шчыра пагутарыць самнасам?
— Не так да ўно вы ду маў пра ект, у рам ках 
яко га, вы ка рыс тоў ва ючы дзён ні кі, ліс ты, 
успа мі ны, ства раю вы ду ма ныя інтэр в’ю са 
зна ка мі ты мі лю дзь мі мі ну ла га. І «гу тар ка» з 
Ван Го гам мя не лі та ра ль на ўзру шы ла!
Якія падзеі, рэчы, асобы паўплывалі на 
вашу творчасць?
— Ве ра год на, тут мож на зга даць лю бі
мую мною цы та ту з Па лу ні на: «Са мае 
скла да нае — апра нуць усмеш ку на твар 
інша га ча ла ве ка». Я імкну ся ства раць 
бо льш жыц цё ва га па зі ты ву.
Назавіце тры рэчы, якія вы абавязкова 
ўзялі б з сабой у падарожжа.
— Аб авяз ко ва — доб рую му зы ку, пра гра
му maps.me, што да па ма гае вы зна чыць, 
якія з ці ка вых аб’ ектаў зна хо дзяц ца ў 
гэ ты мо мант по бач, а так са ма доб ра га 
сяб ра.
Любімы выраз, афарызм, які дапамагае 
вам у працы.
— Сло вы з пес ні БГ: «Кож ны ба чыць 
толь кі тое, што ў ім ужо ёсць».
З якім акцёрам/актрысай вам хацелася б 
сфатаграфавацца?
— Шчы ра ка жу чы, ні з кім. Ве ль мі аб
вос тра на стаў лю ся да не да ты ка ль нас ці 
пры ват на га жыц ця.
Які сайт адчыняецца першым, калі вы 
заходзіце ў Інтэрнэт?
— Зра зу ме ла, гэ та мой сайт catsn
dreams.com. Ужо хоць бы та му, што аб
наў ля ецца ён кожны дзень.
Казачнае пытанне: назавіце тры свае 
жаданні залатой рыбцы.
— Ары гі на ль ным не бу ду. Спаш лю ся на 
Стру гац кіх: «Шчас це для ўсіх, за дар ма, 
і ня хай ніх то не по йдзе па крыў джа ны».

Пад рых та ваў Дзміт рый Пад бя рэз скі.
Фо та Мі кі ты Бяз ру ка ва.

мастацтва 07/2015

Даведка.
На ра дзіў ся 6 лю та га 1956 го да ў Ле нін гра дзе. У 1978-м скон чыў Бе ла рус кі тэ ат-
раль  на-мас тац кі інсты тут па спе цы яль нас ці «гра фіч ны ды зайн». Пра ца ваў мас-
та ком у ча со пі сах «Ра бо чая сме на»/«Па рус», «Кры ні ца», «Де ло», «Мо би ль ная 
связь», як жур на ліст уз на ча ль вае рэ дак цыі ча со пі саў «Таxі», «Клуб СВ». Яшчэ ў 
ча сы сту дэн цтва па чаў вы стаў ляц ца з гра фічнымі працамі, ілюс тра ваў тво ры Ва-
сі ля Бы ка ва, Мак сі ма Баг да но ві ча, мае ра бо ты ў жан ры пла ка та. Пер са на ль ны я 
вы ста вы ладзіць з 2010 го да. 

Тое, што Сяр гей вырас у ся м’і вя до ма га мас та ка Ула дзі мі ра Ста ль
ма шон ка, не маг ло, ка неш не, не па ўплы ваць на яго ны лёс. Хоць, 
як высветлілася, у Рэ спуб лі кан скай школеінтэр на це па музыцы і 
выяўленчым мастацтве Сяр гей Ула дзі мі ра віч вы тры маў ня доў га: умо
вы на ву чан ня па лі чыў звыш жор ст кі мі. Тым не менш ужо ў 10 кла се 

ся рэд няй шко лы ён зра зу меў, што «збег чы» ад вы яўлен ча га мас тац тва не атры
ма ецца.
— Ад роз на ад ба ць кі, які быў ма дэр ніс там, але пра ца ваў у рэ аліс тыч ным рэ чыш
чы, у мя не за ўсё ды быў ухіл у гу мар. І ба ць ка гэ та ад чуў, та му не стаў вы праў ляць 
мой шлях у мас тац тве. Я вы ра шыў аб’ яднаць гу мар і да ўнюю лю боў да му зы кі 
праз ды зайн вок ла дак для аль бо маў, пла ка ты му зыч най тэ ма ты кі.
Пер шыя ма люн кі на ка роб кі з маг ніт най стуж кай Сяр гей ства раў для ўлас най 
фа на тэ кі. Па зней у кож ным ну ма ры ча со пі са «Па рус» з’яў ля лі ся вок лад кі для 
кам пактка сет з за пі са мі па пу ляр ных груп. Мас так пры зна ецца, што най бо льш 
ці ка ва яму бы ло пра ца ваць над ды зай нам двух аль бо маў Па ўля Лі сэ.
— Што да кніж най гра фі кі, дык усё цал кам за ле жыць ад лю дзей, якія да мя не 
звяр та юцца. Ка лі ча ла век да клад на, кан крэт на вы зна чае ідэю афар млен ня, то і 
мне та ды пра ца ваць лёг ка. Так зда ры ла ся, ска жам, з кні гай «Мин ские ис то рий
ки» Мі ха іла Ва ло дзі на. На маю дум ку, атры ма ла ся ад шу каць ары гі на ль ны ход, 
што аб’ яднаў тэкст, да ку мен та ль ныя фо та і ма люн кі.

мастацтва 08/2015
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На тал ля Га нул: З ча су прэ м’е ры «Кар
мэн» Бі зэ мі ну ла 140 га доў. І гэ ты юбі
лей спра ва ка ваў се рыю но вых па ста
но вак опе ры па ўсім све це — Сід ней, 
Алма ты, Ба ку, Ка зань. Ця пер у лі ку 
фа ва ры так сус вет най опе ры — Элі на 
Га ран ча, якая ства ры ла інтым напа
чуц цё вы, ман кі воб раз Кар мэн у «Мет
ра по лі тэнопе ры» (па ста ноў ка Ры чар
да Эйра).
Але на Лі са ва: Што мне спа да ба ла
ся ў но вай мін скай вер сіі «Кар мэн»? 
Спек такль зроб ле ны ў кла січ най ма
не ры. Ча сам па сва іх мі зан сцэ нах ён 
на ват су па дае з па пя рэд няй рэ жы су
рай Ізвор скаЕлі зар’евай. Бо мэ та не 
ў тым, каб эпа ці ра ваць, а ў тым, каб 
атры маў ся моц ны цэн тра ль ны воб раз. 
Шка да толь кі сцэ ну ўцё каў Кар мэн: у 
Ізвор скай эпі зод вы гля даў бо льш пе
ра ка наў чым, гэ та му спры яла мноства 
«па ма га тых», сы па лі ся апе ль сі ны і ве
ры ла ся, што гэ та сап раў ды на род ная 
лю бі мі ца, ге ра іня про ста га лю ду.
На тал ля Га нул: Так, во сь мае ўва саб
лен не веч на га сю жэ ту на сцэ не бе ла
рус ка га Вя лі ка га тэ атра бы ло вы ра ша
на до сыць тра ды цый на. У спек так лі 
пры кмет на акты ві за ва лі ся эле мен ты 
вя лі ка га па ста но вач на га сты лю — 
Іспа нія, ка ры да, фла мен ка — тры клю

ча выя сім ва лы ўся го дзей ства. Артыс
ты хо ру пра йшлі скла да ны шлях 
асва ення рас ка ва ных імпу ль сіў ных 
іспан скіх рыт маў (ну ма ры фла мен ка), 
бы ло ві даць, што, тан цу ючы, яны са
мі атрым лі ва юць ве лі зар нае за да ва ль
нен не. Ве ль мі скла да ная ха ра вая лі
нія гэ тай опе ры па бу да ва ная ўво гу ле 
вы раз на і якас на. А вось нумар «Хор 
хлоп чы каў» вы кон ваў ся ў яме, ён агуч
ваў гу ль ню дзя цей у ва енны ка ра вул 
на сцэ не. Бо не ха пае ад па вед ных па 
ўзрос це і вон ка вым вы гля дзе юных 
артыс таў.
Але на Лі са ва: Да вай це за кра нем 
аркес тра вы склад нік спек так ля...
На тал ля Га нул: Аркестр пад кі раў
ніцт вам Андрэя Га ла на ва гу чаў па
іспан ску тэм пе ра мен тна, эфек тна. 
Ме  лі ся ла ка ль ныя раз ыхо джан ні са
ліс таў і му зы кан таў, пра ры ва лі ся вал
тор на выя «кік сы», але ў цэ лым атры
маў ся ве ль мі доб ры гу ка вы ба ланс.
Але на Лі са ва: Па га джу ся, аркестр вы
дат на пра ца ваў, ды ры жор лі та ра ль на 
ла віў кож ную інта на цыю. На кцюрн 
пе рад 3й дзеяй гу чаў бо льш імклі ва, 
чым звы чай на, і ме ло дыя ру ха ла ся па 
па вер хні, а не раз гор тва ла ся.
На тал ля Га нул: Мне зда ецца, што 
пра па на ва ная па ста ноў шчы ка мі вер

сія опе ры з рас крыц цём не ка то рых 
ку пюр, звя за ных з раз моў ны мі ды яло
га мі (а ме на ві та так на пі саў Бі зэ), ака
за ла ся до сыць скла да най для вы ка наў
цаў, вы му ша ных хут ка пе ра хо дзіць са 
спе ваў на га вор ку. Пры ўсёй ве лі зар
най пра цы, якую са ліс ты зра бі лі з коў
ча ра мі, сум неў най за ста ецца якасць 
«аго ле най», без му зы кі, фран цуз скай 
мо вы. Як ва ры янт — спек такль мог 
быць двух моў ным.
Але на Лі са ва: А што вы ска жа це пра 
сцэ наг ра фію?
На тал ля Га нул: У ві зу аль ным вы ра
шэн ні пе ра ка наў чая пер шая кар ці на, 
якая ад кры вае глы бін ную сім ва ліч
ную пер спек ты ву — вуз кая іспан ская 
ву лач ка вя дзе да хра ма. Кры ху ста
тыч ная па мі зан сцэ нах і ўнут ра ным 
тэм па рыт ме трэ цяя кар ці на.
Але на Лі са ва: Ма ла вы ка рыс тоў ва
ецца дру гі па верх у дэ ка ра цыі...
На тал ля Га нул: Па га джу ся. Пра ста ва
таэклек тыч ным у агу ль най сты ліс ты
цы ба чыц ца ра шэн не плош чы пе рад 
цыр кам у чац вёр тай кар ці не — па пя
ро выя гір лян ды, ша ры, пла кат з Та
рэа до рам.
Але на Лі са ва: Знач нае мес ца ў но вым 
спек так лі за йма юць тан ца ва ль ныя 
эпі зо ды. Сцэ на ў та вер не ды на міч ная, 

Прэ м’е ра оперы адбылася на пры кан цы тэ атра ль на га се зо на. Для трупы гэ ты твор зна ка вы, з яго ў 1933 
го дзе па чы на ла ся гіс то рыя тэ атра. Га лоў ную парт ыю вы кон ва ла зна ка мі тая Ла ры са Алек сан дроў ская. 
За мно гія дзе ся ці год дзі гэтая парт ыту ра ўва саб ля ла ся на бе ла рус кай сцэ не шмат раз оў. Апош няя вер-
сія — во сь мая па лі ку. Яе ажыц цяў ля лі ды ры жор Андрэй Га ла наў, рэ жы сёр Га лі на Гал коў ская, сцэ ног раф 
і мас так па кас цю мах Ган на Кон тэк (Фін лян дыя), хор май стар Ні на Ла ма но віч, ба лет май стры Юлія Дзят ко, 
Кан стан цін Куз ня цоў, Але на Аліп чан ка (ну ма ры фла мен ка). Пра но вую вер сію опе ры гу та раць На тал ля 
Га нул і Але на Лі са ва.

Дра ма «ў бо бач ку»
«Кар мэн» Жор жа Бі зэ ў На цы яна ль ным тэ атры опе ры і ба ле та

агляды/рэцэнзіі

1.
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ад нак скла да ецца ўра жан не, што там 
у тан цах — не йкі «пра вал». Зда ецца, у 
фла мен ка ёсць пэў ная не да рэч насць — 
яно па він на бы ло пра йсці скраз ной 
тэ май яшчэ па не ка ль кіх эпі зо дах (для 
яго ж не трэ ба му зы кі). Тан ца ва ль ная 
сцэ на з му зы кай атры ма ла ся не йкая 
сум бур ная, не бы ло бач на лі ній, са ліс
таў. Ма быць, так і бы ло за ду ма на, бо 
тан цу юць про стыя лю дзі.
На тал ля Га нул: Мне зда ецца, пра з
мер ны бляск і ба гац це тан цаў на сцэ
не ад цяг ва лі ўва гу ад глы бі ні дра мы, 
якая раз гор тва ла ся пе рад на мі. Вон
ка ва атры ма ла ся яркая, пры го жая, 
але над та стэ ры ль ная ві зу аль ная кар
цін ка. Пра змер на ахай ныя ра бот ні
цы ты ту нё вай фаб ры кі, вы гла джа ныя 
сал да ты з над ра ены мі ча ра ві ка мі, кан
тра бан дыс ты, што на гад ва юць «пар

ты за наў на пры ва ле», ча ка ныя чыр во
ныя су кен кі ў бо бач ку. Але «Кар мэн» 
за ста ецца перш за ўсё інтым напсі ха
ла гіч най дра май...
Але на Лі са ва: Сап раў ды, вы ра шэн не 
воб ра за га лоў най ге ра іні — ці не га лоў
ная твор чая за да ча. На прэскан фе
рэн цыі Га лі на Гал коў ская рас па вя ла, 
што воб ра зу Кар мэн яна імкну ла ся 
да даць ры сы год нас ці. Пры чым пад а
ло ся: Гал коў ская ме ла на мер ге ра іню 
апраў даць — яна ацэ нь ва ла гэ ты воб
раз як не над та пры ваб ны з пун кту 
гле джан ня ма ра лі. Інакш ка жу чы, звы
чай на рэ жы сё ры акцэн ту юць «бес
па род насць» цы ган кі, а Га лі на Гал
коў ская — яе вы са ка род насць. Мы не 
ба чым свар кі на фаб ры цы, а тое, што 

вы не се на на сцэ ну, пе ра кон вае — сяб
роў ка на па дае на Кар мэн, якая са бе 
та ко га не да зво ліць.
На тал ля Га нул: Кар мэн — жан чы на, 
што пры цяг вае, ад штур хоў вае і пе ра
ма гае муж чын улас най энер ге ты кай. 
У гэ тым клю чы не да стат ко ва вы пук
ла пра чы та ла ся за яўле ная рэ жы сё рам 
ідэя — гіс то рыя смер ці Кар мэн. Скраз
ная му зыч ная тэ ма фа та ль на га прад
выз на чэн ня гу чыць ужо ва ўвер цю ры, 
ад нак не ві зу алі зу ецца на сцэ не.
Але на Лі са ва: У вон ка вай інтэр прэ та
цыі воб ра за Кар мэн Акса най Яку шэ
віч год насць, пра якую я згад ва ла, чы
та ецца. Ве ль мі пры го жая, вы со кая, 
яна за ўжды бач ная, на ват у гуш чы ні 
хо ру ў сцэ не ля фаб ры кі. Ка лі ра ней 
Кар мэн час та трак та ва лі як «дзі кую 
кот ку», па збаў ле ную ўся ля кіх ма нер, 

дык Яку шэ віч (з пад каз кі рэ жы сёр кі) 
пад ава ла ся бе амаль арыс так ра тыч
на. Ру ха ла ся па во ль на, гра цы ёзна, як 
жан чы на не з про ста га сас лоў я. Яна 
не пра гне муж чын скай ува гі — але дзе 
яна ні пры ся дзе, яны са мі лі та ра ль
на ліп нуць да яе. Цу доў ная дэ таль — 
Кар мэн пад ыхо дзіць да фан тан чы
ка і хо ча асту дзіць твар, ро біць тое 
на сто ль кі вы тан ча на, што ў гэ тым і 
вы яўля ецца эра тызм (а не ў тым, каб 
спад ні цу ўзняць).
На тал ля Га нул: Дру гая вы ка наў ца 
парт ыі Кар мэн, Крыс кен ція Ста сен
ка, плас тыч ная, тэм пе ра мен тная, 
артыс тыч ная, па каз вае вы со кі ўзро
вень тан ца ва ль на га май стэр ства. 
Мец ца Ста сен ка мо ман та мі пры ваб

лі вапя ку чае, го лас ма бі ль ны на вір ту
озных па са жах, але ўсё ж па куль над
та аку рат ны для ўва саб лен ня воб ра за 
Кар мэн. Не ха па ла дра ма тыч на га на
па лу і та ямні час ці, а ме на ві та яны вы
лу ча юць ге ра іню з на тоў пу.
Але на Лі са ва: Якія ўра жан ні ад іншых 
спе ва коў?
На тал ля Га нул: У вы ка нан ні Але най 
Бун дзе ле вай парт ыі Мі ка элы ад чу ва
ла ся пе ре пра ца ва насць го ла су. Ро ля 
Ха зэ ве ль мі па суе Эду арду Мар ты ню
ку. З не сум неў ных плю саў артыс та — 
моц ныя вяр хі і гнут кая фра зі роў ка.
Але на Лі са ва: Мя не так са ма ўра зіў 
Ха зэ. У ва ка ль ным пла не про ста шы
коў най атры ма ла ся арыя з квет кай. 
Усё астат няе — так са ма. Па мі зан сцэ
нах ро ля да во лі ру хо мая, пры гэ тым 
ру хі эка ном ныя. Парэ жы сёр ску ве ль
мі ўда лае мес ца, ка лі ра ні цай Ха зэ ста
іць у адзі но це і гля дзіць уда ле чы ню, 
су муе па сва ёй ра дзі ме і спа кой ным 
жыц ці. Ён раз умее, што стра ціў усё і 
хут ка стра ціць ка ха ную...
На прэм’еры сяб ро вак га лоў най ге
ра іні ігра лі Ган на Гур’ева і На тал ля 
Акі ні на, а кан тра бан дыс таў — Юрый 
Ба ла ць ко, Сяр гей Ла за рэ віч. Спя ва лі 
вы дат на, але кры ху хут чэй за аркестр.
На тал ля Га нул: Та рэ адор Ула дзі мі ра 
Гро ма ва пры ваб ны і моц ны ха рак та
рам, спя вак доб ра ад чу вае фа не ты ку 
фран цуз скай мо вы. Ка лі вяр нуц ца да 
інтэр прэ та цыі па ста ноў шчы цай воб
ра за га лоў най ге ра іні... Надзвы чай 
трап ны рэ жы сёр скі ход — шлюб ная су
кен ка на Кар мэн у фі на ль най кар ці не. 
Так уз ні кае воб раз ахвя ры, ге ра іня свя
до ма ідзе на смерць у імя ка хан ня, здат
на га ачыс ціць яе. Кар мэн сі та, аб ыя
ка вая да ма лен ня Ха зэ, па збаў ляе яго 
на ват ілю зіі. І ён, пры зна ючы ўлас нае 
бяс сіл ле, на но сіць ёй смя рот ны ўдар.
Але на Лі са ва: Кар мэн ве ль мі на ту 
раль на вы гля да ла ў фі на ле. Яна з па ва
гай ста віц ца да свай го аб ран ні ка Та рэ
адо ра. Ёй шка да Ха зэ...
Уво гу ле опе ра Бі зэ звыш скла да ная 
для ўва саб лен ня. Амаль па ўта ра ста
год дзя яна за хоў вае ў са бе та ямні цы, 
якія імкнуц ца раз га даць но выя па ка
лен ні рэ жы сё раў; спе ва коў. А гле да чу, 
каб мець улас нае мер ка ван не, ле пей 
за ўсё вы пра віц ца на на ступ ны па каз 
«Кар мэн». І вы ра шыць, чые дум кі — 
ва шы ці мае — яму блі жэй...
                                                                                                                                                 

1. «Кар мэн». Сцэ на са спек так ля. 
Фо та Анжа лі кі Гра ко віч.
2. Акса на Яку шэ віч (Кар мэн), Эду ард Мар
ты нюк (Ха зэ). 
Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.

2.
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Ста год дзе з чвэр ткаю та му 
п’еса «Ге да Габ лер» Ген ры ка 
Ібсе на лі чы ла ся яркім уз о
рам но вае дра мы. Вя до ма, яе 
ўва саб ля лі на сцэ не, а з ця

гам ча су — на ра дыё і ў кі но. Рэ жы сёр 
На тал ля Слаш чо ва злу чы ла спо са бы 
(і тэх на ло гіі) ды вяр ну ла п’есу ў тэ атр, 
але — у тэ атр ля лек!
...Го ме льс кі ля леч ны ў не абвеш ча ным 
гля дац кім рэ йтын гу не як не заў важ на 
і пры го жа апы нуў ся на пер шым мес
цы. Тэ атр пра цуе для дзя цей, па ста
ноў кі для да рос лых рых ту юцца «звыш 
пра гра мы» — з ад па вед ны мі стаў лен
нем ды пад ыхо дам. І ці не кож ны та кі 
спек такль ро біц ца сап раў днай рэ пер
ту арнай пяр лі най. Ёй ста ла ся і «Ге да 
Габ лер».
Ла ка ніч нае і су час нае вы ра шэн не 
«вос тра сю жэт най дра мы ў ча ты рох 
ку тах» ства ры ла мас тач капа ста ноў
шчы ца Во ль га Шчар бін ская: мяк кая 
мэб лятран сфор мер, ве лі зар ныя кег лі 
і мяч для боў лін га, бо льш пад обны да 
гар мат на га ядра, — вось домке гель
бан ся мей най па ры, Ге ды і Ёрге на Тэс
ма наў. З атмас фер ны мі ад мет нас ця мі 
да па ма га юць спра віц ца стра бас ко пы, 
дым і ві дэ апра екцыя. Апош няя, да рэ
чы, прад ста ві ла дзей ную асо бу — пісь 
мен ні ка Эйлер та Леў бар га ў вы ка
нан ні ма гі лёў ска га артыс та Вік та ра 
Клач ко і... са ма пры па доб ні ла ся да 
дзей най асо бы. Пры ём да зво ліў пе ра
ка наў ча су аднес ці маш та бы тра гіч на
га пі сь мен ніц ка га ге нія з усі мі на се ль
ні ка мі дра мы.
Вы ра шэн не спек так ля грун ту ецца на 
асо бе Ге ды Габ лер (Ка ця ры на Кар
чэў ская). Іншыя пер са на жы — кег лі, і 
ге не ра льс кая да чка аб ыхо дзіц ца з імі 
бяз лі тас на. Кла пат лі вы, але ня лю бы 
мужне да рэ ка (Алег Са вя нок), асэ

Леп шая фі ль ма Ге ды
«Ге да Габ лер» Ген ры ка Ібсе на ў Го ме льс кім аб лас ным тэ атры ля лек

Ула дзі мір Сту пін скі

                                                                                                                            
1. Ка ця ры на Кар чэў ская (Ге да Габ лер).
2. Сцэна са спектакля.

Фота Уладзіміра Ступінскага.

2.

1.

сар Брак (Яўген Хро маў), які ма рыць 
пра інтрыж ку, але ра шу ча га кро ку не 
ро біць, ад да ная спа да рож ні ца вя лі ка
га пі сь мен ні ка Тэа Эль устэд (Во ль га 
Янчык), ге нійпі сь мен нік Леў барг, 
які за йма ецца са ма зніш чэн нем, сціп
лая цё тух на Юлі (Вік то рыя Шве да ва) 
ро бяц ца пер са на жа мі сво еа саб лі вай 
«фі ль мы» ў эстэ ты цы ня мо га кі но, 
што зды мае Ге да: у пры стой ным, за
ціш ным све це ёй бра куе жар сці, за
па лу, не абду ма нас ці і су тык нен ня. 
Ма лю нак ро лі, ство ра ны Ка ця ры най 
Кар чэў скай, ка рэн ным чы нам вы лу
чае Ге ду Габ лер ся род лю дзейкег ляў, 
лю дзей без вуг лоў. Плас ты ка і ру хі 
ге ра іні на гад ва юць пра актрыс эпо хі 
ня мо га кі но, па этак і мас та чак ча соў 
дэ ка дан су.
Ве лі зар ны ке ге ль бан, ува соб ле ны на 
сцэ не, вы яўляе ня ўстой лі васць пер са

на жаў: кег лі су ты ка юцца, хіс та юцца, 
пад аюць, іх со ва юць, скла да юць і на
ват ха ва юць. А жо лаб з ша рамядром 
цал кам здат ны пе ра кі нуц ца збро яй 
ста ро га ге не ра ла Габ ле ра, якую ўспад
ка ва ла да чка Ге да...
Па сля жор сткіх і на ват тра гіч ных па
дзей гле  да ча ча кае эпі лог ад На тал лі 
Слаш чо вай: вы святля  ецца, што ўсе пе
ры пе тыі, смер  ці, пад ступ ныя ўчын кі, 
здрады і са ма ахвяр насць перса  на  жаў 
Ге да пры ду ма ла для сва ёй кі нас туж кі, 
дзе вы сту пі ла ад на асоб ным аўта рам — 
мас та ком, рэ жы сё рам, сцэ на рыс там і, 
вя до ма, га лоў най ге ра іняй...
Паза сум не вам, ро ля Ге ды Габ лер ста
ла ся для Ка ця ры ны Кар чэў скай бе не
фіс най. На тал ля Слаш чо ва ад кры ла 
бе ла рус кай пуб лі цы тэ атра ль ную зор
ку — у леп шым сэн се гэ та га сло ва. Дзе
ля спра вяд лі вас ці вар та за ўва жыць, 
што кож ны вы ка наў ца здо леў бы па
шы рыць сваю ро лю да па ме раў не вя лі
ка га аса біс та га мо нас пек так ля (Яўген 
Хро маў — вы біт ным тэм пе ра мен там, 
Рус лан Іва ноў — праз ка міч ны воб раз 
ня гег лай слу жан кі Бер ты). Агу ль ны 
акцёр скі ансамбль да клад ны, пэў ны, 
дзей сны, вы ма гае асоб най ухва лы; 
ме на ві та ансамбль на роў ні з эстэ ты
кай но вай ра бо ты На тал лі Слаш чо вай 
(тут та бе і экшн, і спец эфек ты!) ва біць 
ма ла дое па ка лен не гле да чоў. Вы дае на 
тое, што Ге да Габ лер зня ла сваю леп
шую фі ль му!
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Рэ жы су ры я ву чы ла ся ў Алы 
Аляк сан драў ны Па лу хі най, 
так што ў пэў ным сэн се ма гу 
лі чыц ца «ўнуч кай» Таў ста но
га ва. Гэ та тое ня мно гае, чым 

я ма гу га на рыц ца. Ала Аляк сан драў
на — вы дат ны пед агог і яркая асо ба. 
«Па ро да!» — як яна лю бі ла ка заць.
Нас на пер шым кур се бы ло тры нац
цаць дзяў ча так. Яна гуч на й сіп ла смя
яла ся з гэ тай на го ды і пра маў ля ла: 
«Пан ны...» А я пра ся бе ду ма ла — я ж  
скар пі ён, не пан на. Па сля пер ша га 
кур  су нас за ста ло ся трое (пан наў) і 
вя  до мы Алесь Януш ке віч — ця пер га
лоў ны рэ жы сёр тэ атра ля лек у Пяр мі. 
Та кім скла дам мы да ву чы лі ся да дып
ло маў.
Не як я спаз ні ла ся, а ў нас з гэ тым 
бы ло стро га, і Ала Са наў на ска за ла, 
што про ста так мя не да за нят каў не 
да пус ціць. Та ды я зла дзі ла са бе «ця
жар насць», аб лі ла ся ва дою (ну, у ка лі
до ры) і па ча ла шкрэб сці ся ў дзве ры. 
Шкрэб ла ся, па куль дзве ры не ад чы
ні лі, а як то ль кі ад чы ні лі, па ва лі ла ся 
ні бы та ў не пры том нас ці на ру кі... ужо 
і не зга даю, ка му. З та го дня яна за пом
ні ла, што клі чуць мя не На та ша. Па лу
хі на ня шмат чые імё ны по мні ла па
пер ша па чат ку. Я зра бі ла ся ад ной з яе 
ўлю бё ных сту дэн так, але яна ве лі ча ла 
мя не «блуд ным сы нам». Я за ўжды ўсё 
ра бі ла на су пе рак... А ця пер мая асноў
ная пра ца — акцёр ства. Пе ра гры мі
роў ва ла ся з П’еро ў Сня гур ку («елкі» 
па чы на юцца праз пяць хві лін па сля 
на ва год ня га спек так ля) і да ве да ла ся, 
што Алы Са наў ны ня ма. Па йшла ад 
нас. Не па спеў П’еро сцер цi сваю ма
ля ва ную сля зі ну, як па ка ці ла ся сля зі
на жы вая. Я спа дзя юся, мой на стаў нiк 
яшчэ бу дзе мець на го ду га на рыц ца ма
iмi кро ка мi па твор чым шля ху...
«Му шы нае вя сел ле» па вод ле Кар нея 
Чу коў ска га — мой пер шы спек такль на 
сцэ не пра фе сій на га тэ атра. Аб аро на 
дып ло ма. Мая інсцэ ні роў ка грун та ва
ла ся на тым, што па вук — да бра чы нец, 
гэ та ба бу ля, якая ла дзіць жа ні хам (гас
цям) пра вер ку на ха роб расць. Ха роб
рых не знай шло ся. А ка лі да ча ка лі ся 
ка ма ры ка, зра зу ме лі, што з аб ран нем 
«сяб ра сар дэч на га» так лёг ка мож на 
па спя шац ца і ўтва рыць глуп ства. Трэ
ба ўмець ча каць свай го ге роя, а не рас
плюх ваць гар ба ту на ўсе ба кі...
З усёй не вя лiч кай ко ль кас цi прац, што 
я па спе ла зра бiць за ча ты ры га ды, 
леп шай мне пад аец ца чы тан не п’есы 
«Ка мень» на пра екце «ШАГ» Інсты
ту та імя Гё тэ. Гэ та сур’ёзная п’еса пра 
страх і не маг чы масць рас ка яцца. Ма

ры юс фон Ма енбург, вя до мы ня мец кі 
дра ма тург, на пі саў пра не ка ль кі па ка
лен няў жан чын, пра іхнюю здат насць 
ка хаць, цяр пець, да ра ваць. Дзя куй Бо
гу, сваю зго ду на пра цу ў пра екце да лi 
ўсе, ка го мне ха це ла ся ба чыць, з кім 
я ма ры ла па пра ца ваць на пля цоў цы. 
Пяць актрыс i Антон Ста ра вой таў ува
со бі лі маю за ду му ве ль мі пад ра бяз на і 
глы бо ка, ня гле дзя чы на роз ні цу ў ве
ку з пер са на жа мі. Тэ ма не маг чы мас цi 
ад ра зу ўба чыць, якi след па кi не наш 
не абду ма ны ўчы нак i з якiм ка мя нём 
на шыi да вя дзец ца iсцi па жыц ці, як 
да вя дзец ца хлу сiць сва iм дзе цям... Усё 
гэ та глы бо ка кра ну ла мя не, акцё раў і, 
у вы нi ку, гле да ча. Ён пла каў.
З пя ці ма іх па ста но вак то ль кі Ібсен — 
для да рос лых. Сэ лін джэр — для пад
лет каў. Спек такль му сіць быць ці ка
вей шы за гу тар ку з пан енкай у айфо не. 
Гэ та архі цяж ка. Але з пад лет ка мі — 
«Над про рваю ў жы це» — мы спра ві лі
ся. Вя до ма, ад ра зу ўба чы лі ўсе дзір кі: 
звы чай на пра ві сан ні ў тэм па рыт ме 
імгнен на адзна ча юцца асвет ле ны мі 
экра на мі гля дац кіх тэ ле фо наў. Дык 
вось, да кан ца па ста ноў кі — ані вод най 
свет лай пля мы. Да рос лыя да спек так

ля аб ыя ка выя, яго трэ ба па каз ваць ме
на ві та та кім са мым Хол дэ нам Кол філ
дам, што мы і ро бім. 
...Ра ней вар та бы ло спы тац ца ў ча ла ве
ка, ка лі ён апош ні раз быў у ля леч ным 
тэ атры, і ты чуў у ад каз: «Ну, у дзя цін
стве». А ця пер ка жуць: «У ля ль ках? Ды 
вось то ль кі што быў, я адно ў ля леч
ны і ха джу». Гэ та Аляк сей Ана то ле віч 
Ля ляў скі і яго ныя ка ле гі сва імі спек
так ля мі змя ні лі стаў лен не да тэ атра 
ля лек, па ка за лі маг чы мас ці пра цы з 
мас та ком у псі ха ла гіч най пра сто ры.
Я па куль што пра ца ва ла з дзвю ма мас
тач ка мі — Люд мі лай Скі то віч і Во ль
гай Шчар бін скай. З Во ляй мы ро бім 
так: я шу каю дзве аса цы яцыі, Во ль га 
зна хо дзіць трэ цюю, да лей раз ам ро
бім ма кет і гу ля ем з маш та ба мі, ко ле
рам, фак ту рай.
Вось гля дзіш (на фес ты ва лях аль бо 
яшчэ дзе) штоне будзь вар тае і ду ма
еш: «Во як трэ ба». Але, вя до ма, так — 
не трэ ба. Трэ ба слу хаць ся бе і да чу
ваць, а каб да чу ваць — трэ ба і жыць, 
а не то ль кі ста віць, пра бач це па фас, 
трэ ба трап ляць ку ды сь ці і ў што сь ці, 
быць з лю дзь мі, бліз кі мірод ны мі і не
зна ёмы мі, уся ля кі мі.
Я, шчы ра ка жу чы, не люб лю рэ жы су
ру. Бо артыст на пля цоў цы — та кі ве
ліч ны, не абсяж ны... А ты пры хо дзіш 
са сва імі ідэ ямі і час ця ком ро біш яго 
ма ле нь кім, драб нют кім. Вя до ма, я ка
жу пра сап раў дна га артыс та. Час та 
за ўва жаю на сцэ не раз умныя во чы, 
вы раз ныя ру кі. Для іх трэ ба шу каць 
не шта вар тае. Не ха чу ба чыць у тэ
атры дзей ства, ві до віш ча, рэ жы сёр
скія ха ды, да ра гія кас цю мы. Мне гэ та 
не ці ка ва. За тое які ў РТБД пра цуе Ар
цём Ку рэнь! Якая Свят ла на Ані кей — 
ко ль кі гра цыі, пры га жос ці, роз уму! 
Якая Ка ця ры на Кар чэў ская — Ге да ў 
ма ім спек так лі! А ў тэ атры, шчы ра 
ка жу чы, за шмат лiш нiх і праз тое ня
шчас ных лю дзей. Мяр кую, усіх акцё
раў трэ ба вы во дзіць на ву лі цу і пра вя
раць, ці здо ле юць яны саб раць ва кол 
ся бе на тоўп. Упэў не на, з гэ тым ма ла 
хто спра віц ца, пры нам сі — не я.
Рэ жы су ра, ка жуць, не лёг кая пра фе
сія, не жа но чая. А я жан чы на, і ха чу 
ёю за ста вац ца. Я не ха чу жор сткас цi i 
прэ сiн гу. Па мiж рэ жы сё рам i акцё ра мi 
му сіць быць за ка ха насць. То ль кi та ды 
на сцэ не ўзні кае сап раў днае. Я ха чу 
ства раць пра сто ру, ку ды кар ціць тра
піць і за стац ца. Так я раз умею свой тэ
атр і да яго іду. Па во лі, але пэў на.

За на та ва ла Жа на Лаш ке віч. 
Фота Веранікі Чайкі.

Сап раў днае — 
праз за ка ха насць
Усё час цей афі шы са мых за пат-
ра ба ва ных спек так ляў Го ме ль-
с ка га аб лас но га тэ атра ля лек 
пад пі са ны імем рэ жы сёр кі На-
тал лі Слаш чо вай. Яна бя рэ ўдзел 
у тэ атра ль ных экс пе ры мен тах, 
вы хо дзіць на сцэ ну як актры са, 
а на Фес ты ва лі ма ла дой дра ма-
тур гіі «Лю би мов ка-2015» (Ра-
сія) асаб лі ва адзна ча на яе п’е са 
«ХурЬ ма». Праз ко ль кі пы тан няў 
да На тал лі Слаш чо вай вы нік нуў 
на ступ ны ма на лог.
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Спек такль Су час на га мас тац
ка га тэ атра мае на зву «Сон 
у Іва на ву ноч, аль бо Ка роль 
Лір»; пра пе ра клад Ба ры са 
Па стар на ка (СМТ пра цуе па

рус ку) на гад вае пра грам ка, пра тэкст 
і дра ма тур гію Шэк спі ра — сцэ ніч ныя 
аб ста ві ны. Тое, што ад бы ва ецца на ма
лой сцэ не кан цэр тнай за лы «Мінск» 
(ста ла га мес ца аста ля ван ня тэ атра) і 
па вод ле жан ру вы зна ча на як фэн тэ зі, 
вы чар па ль на ха рак та ры зуе пер са наж 
на імя Пук: той, па вод ле Шэк спі ра, за
спеў шы рэ пе ты цыю тра ге дыі пра Пі
ра ма і Фіс бу про ста ў ле се, мо віў: «Ля
ля!.. Тэ атр!..» Ткач Ма та ві ла (у вер сіі 
Су час на га ён па ядна ны з на лад чы кам 
арган ных мя хоў Дуд кам) ма рыць сыг
раць Пі ра ма, Фіс бу, Льва і яшчэ ка го 
з ко ла Шэс кпі ра вых пер са на жаў ад на
ча со ва ў ад ным спек так лі, вось рэ жы
сёр Ра ман Дзер ва ед здзей сніў гэ тую 
ма ру лі та ра ль на і на поў ні цу: пе ра кро
іў аб едзве п’есы на ад мыс ло вы ка пыл, 

да пі саў... эээ... ня гег лы тэкст ня гег
лым па ме рам... Па кі нуў пят нац цаць 
пер са на жаў, а на іх — дзе вяць вы ка наў
цаў, адзін з якіх ні ко лі не пад ае ані вод
нае рэ плі кі, за тое вы біт на на лаў чо ны 
ся гаць у джо ліджам пе рах ледзь не 
пад столь (Ві таль Му ля роў); пад час 
яго ных ско каў страш на ды хаць. Во
сем, пе ра йма ючы воб раз за воб ра зам 
і апра на ху за апра на хай, ува саб ля юць 
дзі вос ны акцёр скі роз ыгрыш, фан тас
тыч ны ка ра год пе ра ні ца ва ных па дзей 
і ге ро яў, страш ны сон дра ма тур га (ка
лі б яго за пра сі лі да су пра цы — але яго 
не за пра сі лі!) і пра фе сій ную рэ жы сё
ра ву сквап насць да сты ляў, тэк стаў, 
пе ры пе тый, сцэ ніч ных зва даў, кан ф
лік таў... і Шэк спі ра вых са не таў — яны 
разпо раз гу чаць. А тое, што лю бы 
гля дач бес па мыл ко ва па знае ў двух і 
на ват трох ро лях ад на го артыс та, па
свой му сіл куе жан ра выя ад мет нас ці.
Але на, Гер мія, Дзя мет рый і Лі зандр, 
афін скія за ка ха ныя, чые пры го ды ў за

ча ра ва ным ле се скла да юць бо ль шую 
час тку падзей на га шэ ра гу Шэк спі ра, 
на ват не па мі на юцца. Іх мес цы за ха
пі лі — ні бо льш ні менш — Га нэ ры лья, 
Рэ га на, Сак рат і Ды яген. Ча му Лі ра
вы доч кі? Ча му не ка бе ты з ата чэн ня 
Джу ль еты, не ге ра іні «Два нац ца тае 
но чы», не ве дзь мы з «Мак бе та»? Гля
дац кую аб азна насць доў га цве ляць і 
муж чын скія пер са на жы. Ад ны — за гад
ка вым пе ра йман нем імё наў ад асо баў 
гіс та рыч ных, дру гія — пе ра ўва саб лен
нем ледзь не ў свае су пра ць лег лас ці, 
трэ ція — сцэ ніч ным трак та ван нем... 
ды так, што ча сам у за лу трэ ба бы ло 
б да сы лаць тлу ма ча ль ную цы дул ку. 
Жа дан не (маг чы масць!) вы ка зац ца 
«тут і ця пер» шчас лі ва вы мкну ла па
чуц цё рэ жы сёр ска га са ма за ха ван ня: 
спек такль СМТ як зна рок ство ра ны 
для (дзе ля) та го, каб кож ны ахво чы 
(аль бо аб азна ны) мог іра ні за ваць, аб
зы ваць трэ шам, стро іць жар ты і на
ват ке пі кі. Гэ та на сто ль кі пра зрыс та, 

Ля-ля!.. 
Тэ атр!..
«Сон у Іва на ву ноч,  
або Кароль Лір»  
у Су час ным мас тац кім тэ атры

Жа на Лаш ке віч

агляды/рэцэнзіі

Сё лет нім ле там пад ува гу мін скай пуб лі кі ад на ча со ва тра пі лі дзве прэм’еры па вод ле 
Шэк спі ра, дзве вер сіі яго най ка ме дыі «Сон у Іва на ву ноч» — у Дзяр жаў ным ма ла дзёж-
ным тэ атры і Су час ным мас тац кім тэ атры (СМТ).

1.
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на сто ль кі ві да воч на, што кі раў ні ка 
тэ атра Ула дзі мі ра Уша ко ва на праў ду 
мож на пад азра ваць у не йкім вы со ка
тэх на ла гіч ным (чор ным?) пі яры. Але, 
бо льш ве ра год на, Лі ра, са мо га Лі ра 
за ма ні ла ся ўва со біць Ула дзі мі ру Уша
ко ву, ды то ль кі ад мет нас ці акцёр ска га 
да ру вы ма га лі не тра ге дый на га то ну 
і фа бу лы не тра ды цый най, асу час не
най: ста ры ду рань Лір пры цёг ся да 
ўсе ма гут на га су се да — Афін ска га ца ра 
Тэ зея... са скар гай... на пе ра па дзел сва
ёй драб нют кай дзяр жа вы і на ўлас ных 
да чок, маў ляў, аб абра ліаб ра ба ва лі, 
па ма жы, ты ж спа нат ра ны за кон нік. 
А тым, ле ту цен ным, на ват не ў га ла ве 
ба ць коў ская спад чы на ды май но, бо 
хо чуць за муж за... Сак ра та і Ды яге на. 
Хлоп цы, у сваю чар гу, пры са бе чы лі 
лі ніі па во дзін кла січ ных пер са на жаў, 
за тое ма ты ві роў кі па мя ня лі зу сім. Гіс
та рыч ныя Сак рат з Ды яге нам па кі ну
лі па са бе пэў ныя дум кі пра асаб лі вас
ці ча ла ве чых да чы нен няў, так што, 
зда ецца, пер са на жы Ра ма на Дзер ва
еда між во лі па клі ка ныя ад пра ца ваць 
важ касць сва іх імё наў праз агу ль ную 
гля дац кую ку ль ту ру, інтэ лек ту аль ную 
аб азна насць... Але тэ атр, мас тац тва 
гру ба ва тае, вы маг яркай ха рак тар
нас ці з кож на га вы ка наў цы, ха рак тар
насць пры цяг ну ла надзён насць, а яна 
пуб лі ку ці ка віць ку ды бо льш за алю зіі 
ды экс кур сы ў мі ну лае. На праў ду, ка
лі сок ча роў нае квет кі пры му шае за
ка хац цца ў пер шую істо ту, якая ўле зе 

ў во чы па сля та го, як ча ла век іх рас
плюш чыць, ча му б гэ тым пер шым для 
Сак ра та (Антон Жу каў) не зра біць 
Ды яге на (Ці мур Му ра таў)? На пэў ны 
час?.. Артыс ты рас квеч ва юць ро лі са
ка ві ты мі па ра дый ны мі пад ра бяз нас
ця мі, але тры ма юцца ў меж ах доб ра га 
гус ту. Не мі рац ца Рэ га на (Анас та сія 
Уша ко ва) і Га нэ ры лья (Вік то рыя Ма
коў чык), ураж лі ва пе ра хоп лі ва юць 
ад на ад ну на ўяў ных зла чын ствах. 
З апош ніх сіл тры вае на іўнасць свай
го ата чэн ня Ты та нія, а Іпа лі та (аб е
дзве — Вік то рыя Ка ва ль чык) ва біць 
Тэ зея гра тэс ка вай бру та ль нас цю. Ме
та мар фо за ад бы ла ся і з ро ляю Блаз на 
(Юрый Зін чан ка): са сме хам і грэ хам 
ён да пі нае да тро ну ня ўда лі цыка ра ля 
ды кру тамму там яго... за ймае! За кон
на! І то ль кі што Лі ра на ўпрост у гэ тым 
не ві на ва ціць. А Лір, вар’яце ючы, аса

цы юе ча роў ную квет ку з Кар дэ лі яй, 
ма хае гу мо вым джэ дай скім мя чом і лі
та ра ль на ўлас ным пры кла дам за клі кае 
ве цер надзі маць шчо кі... Шмат аса цы
яцый вы клі ка юць акцёр скія дзея нні, 
а ко ль кі ку ль тур ных плас тоў чап ляе 
рэ жы су ра!.. Але для (дзе ля) ча го гэ та 
спат рэ бі ла ся? Ча го да ма гаў ся Ра ман 
Дзер ва ед, на мя шаў шы з Шэк спі ра 
эклек тыч нае, не, элек трыч нае ме сі ва, 
якое ні бы б’е то кам у ад каз на кож ную 
шчы рую гля дац кую спро бу па каш та
ваць, за сма ка ваць, рас ку сіць?..

Шмат га доў та му Ра ма на Дзер-
ва еда ад га ва ры лі па сту паць 
на акцё ра ў Бе ла рус кую ака дэ-
мію  мас  тац тваў, маў ляў, ён мае 
не вя ліч кі, але не вы праў ле ны 
фі зіч ны не да хоп. І Ра ман... скі-
ра ваў ся на ўпрост у Ма гі лёў скую 
ву чэ ль ню куль ту ры да рэ жы сё-
ра-пед аго га Вік та ра Кур жа ла-
ва — каб вы ву чыц ца на артыс та. 
Дра мы. А па за кан чэн ні раз мер-
ка ваў ся пра ца ваць... ля леч ні-
кам, шу каць ад на дум цаў і па-за 
сце на мі тэ атра са мо му ста віць — 
сту дый на. 

Не так да ўно, ужо на аб аро не 
рэ жы сёр скіх дып ло маў, Ра
ман Дзер ва ед аб вяс ціў ка
мі сіі, што... «хво ры, ве ль мі 
хво ры». За па ла ці ша. Зна

ныя вы клад чы кі, ве да ючы сту дэн та, 
папро сту за ся ро дзі лі ся, а я да ла шчы

рае ве ры, па куль не па зна ла п’есу і 
цы та ва ны тэкст. Пад обна, ста рас вец
кі пры ём кан трас ту зра біў ся дру гой 
на ту рай рэ жы сё ра Ра ма на Дзер ва еда. 
А як рэ жы сё ру да па ма гае акцёр ская 
пра кты ка?
— Вік тар Пят ро віч Кур жа лаў, рэ жы
сёр ГІ ТІ Саў скай вы вуч кі, «за ка хаў» 
мя не ў акцёр ства, ве ль мі да сціп на па
тлу ма чыў, дзе ёсць ра мяс тво і ча му без 
яго не маг чы ма пра ца ваць твор ча, даў 
ад чу ван не і раз умен не звыш за да чы 
акцё ра — не про с та вы йсці на сцэ ну, 
а да нес ці звыш за да чу атмас фер на, пе
ра ка наў ча... Я моц на яго па крыў дзіў, 
ка лі пры йшоў на за нят кі (гэ та быў 
дру гі курс) і ска заў, што ўзяў ся за Ста
ніс лаў ска га. «А та го, што я та бе ка жу, 
ча му ву чу — не ха пае? Як скон чыш 
курс, чы тай, але — не за раз, не ў гэ ты 
са мы мо мант...» Гэ тая пра ўдзі васць, 
чыс ці ня да чы нен няў да сён ня сіл куе 
мя не ў пра фе сіі, дзе трэ ба ад чу ваць 
пра сто ру, ча ла ве ка, кож ную мас ні чы
ну сцэ ны. Ісці ад парт нё ра, па ва жаць 

Старасвецкім 
прыёмам кантрасту

3.

2.
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...А што ха це лі да вес ці, на прык лад, 
ства ра ль ні кі зна ка мі та га англійс ка га 
тэ ле се ры ялу «Шэр лак» сва ёй сціп лай 
па знач кай у ціт рах — «па вод ле Ко нан 
Дой ла»? Вар та, вар та бы ло да даць: па
вод ле воб ра заў Ко нан Дой ла і гля дац
кіх ча кан няў! А Тэ ры Гі ль ям — філь  ма
мі пра ка ра ля Арту ра, бра тоў Грым, 
ба ро на Мюн хгаў зе на? Вы тан ча на і 
эле ган тна пе ра ства рае кла січ ных пер
са на жаў наш дра ма тург Сяр гей Ка ва
лёў. А што ў сваю чар гу вы раб ляў сам 
Шэк спір з пэў най час ткай тво раў, з 
які мі су час ні кі ўжо бы лі асвой та лі ся і, 
маг чы ма, на ват ува жа лі за кла січ ныя?
Ра ман Дзер ва ед за мах нуў ся на пе ра
ка на ль ную лі ноў ную дра ма тур гію: 
пе рад усім яго ныя ўлас ныя кас тру

ба ва тыя тэк сты ду жа на гад ва юць 
імпра ві за ва ную акцёр скую ад ся бе ці
ну, а дзея нні на сцэ не ўліч ва юць гля
дац кую рэ акцыю. У ад ным спек так лі 
ён пе ра стра ва ваў эстэ ты ку клуб ную, 
под ыум ную і, ска жам так, эстэ ты ку 
цыр ка во га за ку ліс ся; ства рыў спек
такльблаз на ван не, па ра докс, кпі ну, 
шчас лі вую не абач лі васць, не йкае па
д а бен ства вар’яцка га кар на ва лу. Пра 
гэ та свед чаць і акцёр скі грым (бе лыя 
ма ля ва ныя клоў нскія тва ры), і па ры
кі, ро гі, ву сы, і пе рад усім кас цю мы 
мас та ка Са шы Вар ла ма ва, дзі вос нае 
змя шан непе ра ўва саб лен не ба роч най 
рас ко шы, этні кі (усход няй — япон
скай, ка рэй скай, рус кай), уні фор мы 
га рот на га па цы ента — утай моў най ка

шу лі. Доў гія ру ка вы стро яў пры го жа 
за мі на юць артыс там, так што кож ны 
між во лі пра цуе «на пе ра адо лен не»... 
Ве ра год на, прэ ра га ты ва пе ра ства
рэн ня «па вод ле» — адзна ка ста лас ці і 
сва бо ды? Эва лю цыя не тры вае лі ноў
нас ці. ...А вы сно вы про сяц ца. Пе рад
усім для СМТ ві да воч на пры спеў час 
не шта мя няць, ру хац ца «да лей уго ру і 
да лей углыб». Як то ль кі ў ру кі артыс
таў трап ляў рэ кві зіт (сцэ на на меш
ван ня как тэй ляў, вар’яван ня Лі ра з 
квет кай, гра тэс ка ва га за коп ван ня тру
пы па сля рэ пе ты цыі і г.д.) сво еа саб
лі вы тэ атр ма сак на імгнен не на бы
ваў адзна кі тэ атра прад ме таў (аль бо 
аб’ектаў) — пе рад усім праз аб азна на га 
артыс таля леч ні ка Ці му ра Му ра та ва. 
Ад мыс ло вую шко лу ў Го ме льс кім аб
лас ным тэ атры ля лек пра йшоў і Ра
ман Дзер ва ед. Шэк спі ра ва «Ляля!..» у 
тэ атры — «як цы бу лі на, то ль кі на адва
рот — чым глы бей, тым бо ль шы кож
ны на ступ ны слой»...

П’еса «Сон у Іва на ву ноч» цы та ва на па-
вод ле пе ра кла ду Але ся Раз ана ва. 
                                                                                                                            
1, 4. Сцэ на са спек так ля.
2. Анас та сія Уша ко ва (Рэ га на).
3. Юрый Зін чан ка (Пук).

Фо та Дзміт рыя Ру дэн кі.

4.

яго (хоць у жыц ці мож на і кан флік
та ваць). Зрэд час сус трэ неш ця пер 
тра пят кое стаў лен не да тэ атра ль нае 
спра вы. Але ж спек такль — крох кі, 
да стат ко ва ня слуш най інта на цыі, па
боч на га шу му — і яго мож на па ра ніць, 
сап са ваць... Пад час ву чо бы я мог са 
сцэ ны ска заць лю бую ад ся бе ці ну. Я 
быў не прад ка  заль  ны. Вік тар Пят ро
віч па ра іў мне... та кім і за ста вац ца. 
Дзя ку ючы яму я ве даю, на чым тры
ма ецца акцёр ская пра фе сія, раз умею 
пры ро ду акцё ра, умею рас па чы наць 
тво рчую спрэч ку з рэ жы сё рам, пра ва
ка ваць яго на леп шае. Як гэ та ро біц
ца, ад чуў праз год пра цы ў Го ме льс кім 
тэ атры ля лек: ства рыў тэ атра ль ную 
сту дыю ў Го  мель с кім уні вер сі тэ це 
імя Фран цыс ка Ска ры ны, дзе са сту
дэн та мі і артыс та мі аб лас но га, ма ла
дзёж на га і ля леч на га тэ атраў па ста віў 
«Ка ра ля Лі ра» па вод ле пры нцы паў 
тэ атрары ту алу Ежы Гра тоў ска га і «Се
зон ныя з’явы» па вод ле пры нцы паў тэ
атра аб сур ду. Па рэ жы сёр скія ве ды да
вя ло ся вяр тац ца ў ака дэ мію — на курс 
Ба ры са Іва на ві ча Лу цэн кі. Ме на ві та 

ён за пра сіў мя не ў На цы яна ль ны ака
дэ міч ны тэ атр імя Мак сі ма Гор ка га. 
Не то ль кі артыс там, але і сва ім асіс
тэн там на спек так лі «Рас пус нік» Эры
каЭма ню эля Шмі та і «Ма ча ха» Ана рэ 
дэ Ба ль за ка. На «Эды пе» Але ны Мін
чу ко вай я ўжо ста жы ра ваў ся, а по тым 
ста віў са ма стой на. У Су час ным мас
тац кім тэ атры — спек такль «Ра дзі на» 
па вод ле п’есы Аляк сан дра Вам пі ла ва 
«Ста рэй шы сын». Кі раў нік тэ атра Ула
дзі мір Ва сі ль евіч Уша коў пра па на ваў 
мне на ступ ную па ста ноў ку — не шта з 
Шэк спі ра. Ле пей, ска заў ён, ка ме дыю 
з су час най трак тоў кай.
П’есы па вод ле тво раў Шэк спі ра — не 
на ві на, але Су час ны мас тац кі вы ма
гаў не паў тор на га ма тэ ры ялу. Я пра па
на ваў «Ка ра ля Лі ра». У ка ме дый най 
афар боў цы. Мож на уя віць, што Лір ад
дае зям лю і ўла ду, а ад яго ніх то ні чо га 
браць не хо ча. І не бя рэ! А ён паста рэ
чы сам са бе не шта над умвае. Але най
ваб ней шым вы яві ла ся па яднаць тра ге
дыю з ка ме ды яй «Сон у Іва на ву ноч»...
Шэк спір мае ве ль мі шмат лі ній, з аб е
дзвюх п’ес я ста раў ся вы лу чаць са мыя 

су час ныя і да ма гаў ся, каб у гле да ча 
ўзні ка ла ад чу ван не та го, што ў тэ атры 
ён трош кі раз амлеў і па во лі да хо дзіць 
да сон на га ста ну, амаль спіць і сон кан
тра ля ваць не мо жа. Наш ка роль Лір 
на гад вае Бла зен ска га ка ра ля дур няў, 
а яго ны на ва ко ль ны свет — вар’яцкі 
дом. Вы бу хо вая су месь. Сваю твор чую 
па зі цыю вы ка за лі артыс ты — ня зго
ду з ма тэ ры ялам, дый Са ша Вар ла маў 
ка тэ га рыч на з ім не па га дзіў ся. І гэ та 
мне ве ль мі спа да ба ла ся. З пер шых 
яго ных эскі заў мы зра зу ме лі: атрым
лі ва ецца не шта вы ключ нае, ён вы цяг
вае п’есу на бо льш знач ны эстэ тыч
ны ўзро вень! У ажы ята жы кан флік ту 
са мной і з ма тэ ры ялам на ра джаў ся 
стыль, унут ра ная пра ва ка цыя да па
маг ла тва рыць кож на му, і хут ка па пус
ці ла ся гля дзе ль ня, успры ма ючы спек
такль праз су пра цьс та янне са сва ім 
дос ве дам і ўяў лен ня мі... На пэў на, мы 
пе ра жы лі той час, ка лі тэ атр за ймаў ся 
вы ха ван нем.

Занатавала Жа на Лаш ке віч.
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Пад на звай «Сон у Іва на ву ноч» Дзяр жаў ны ма ла
дзёж ны тэ атр прад ста віў ад мет на не тра ды цый
нае пра чы тан не Шэк спі ра вай дра мы. Жанр сва
ёй сцэ ніч най ра бо ты рас ійскі рэ жы сёр Іскан дэр 
Са ка еў вы зна чыў як «не бяс печ ная ка ме дыя на 

дзве ва енныя дзеі». Гэ тая по стма дэр ніс цкая па ста ноў ка 
зра бі ла ся для рэ жы сё ра трэ цяй па лі ку пра цай у Ма ла дзёж
ным тэ атры па сля ле таш ніх спек так ляў «Ка зі ны вос траў» 
Уга Бэ ці і «Чэ хаў. Ка ме дыя. Чай ка» Анто на Чэ ха ва.
«Сон у Іва на ву ноч» з роз ных ба коў вы яўляе бяс спрэч ны 
та лент Іскан дэ ра Са ка ева — як рэ жы сё рапа ста ноў шчы ка, 
сцэ ног ра фа, аўта ра му зыч на га афар млен ня і плас тыч най 
парт ыту ры. Цы ту ючы іншыя п’есы і са не ты Шэк спі ра, 
Са ка еў пра па нуе і сваю лі та ра тур ную рэ дак цыю ка ме дыі, 
да стат ко ва ўмоў ную, тэ зіс ную і ад да ле ную ад кла січ на га 
тэк сту.
Увер цю ра вы ра ша на пан та мі май, дзе рэ жы сёр уво дзіць 
у спек такль воб раз са мо га Шэк спі ра — Аўта ражан чы ны 
ў вы ка нан ні Тац ця ны Но вік. Та кім чы нам гля дзе ль ні на
гад ва юць пра па пу ляр ны гіс та рыч ны міф, па вод ле яко га 
аўтар ства Шэк спі ра вых тво раў на ле жыць ка ра ле ве Англіі 
Лі за ве це І.
За спі най Аўта ра ўзні ка юць па ста вы яго ных пер са на жаў. 
Ма соў кі ня ма, але шмат хто з артыс таў грае не ка ль кі ро ляў: 
ме на ві та на акцё раў і іхняе май стэр ства ро біць га лоў ную 
стаў ку Іскан дэр Са ка еў. Мі ні ма ліс тыч ная сцэ наг ра фія ў спа
лу чэн ні са свет ла вым афар млен нем Іль ша та Са яха ва ўтва
рае для іх гу ль нё вы фон; актыў на вы ка рыс тоў ва ецца аван
сцэ на — дзея нне час ця ком ідзе як ма га блі жэй да гле да ча.
Пад ста ва кан флік ту спек так ля — жор сткае зма ган не муж
чын ска га і жа но ча га. Мі лі та ры за ва ныя сцэ ніч ныя строі, 
ство ра ныя мас тач кай Вік то ры яй ЦяСен, вы гля да юць да
ні най су час нас ці ў кан тэк сце вай ско вых дзея нняў на Бліз
кім Усхо дзе і ва Укра іне. Вы чвар ны грым, дэ ка ра тыў ныя 
дэ та лі адзе жы, за хоп ле насць плас тыч най мо вай як срод
кам мас тац кай вы раз нас ці ўспры ма юцца ўсвя дом ле ным 
цы та ван нем япон ска га тэ атра Ка бу кі.
На поў ні цу ска рыс таў шы тэх ніч ныя маг чы мас ці аб ноў ле
ных пад мос ткаў Ма ла дзёж на га, Іскан дэр Са ка еў да ся гае 
эфек тнай сцэ ніч най воб раз нас ці. Да пры кла ду, пад час пе
ра сле ду ў за ча ра ва ным ле се Лі зандр (Дзя ніс Аўха ран ка), 
Дзя мет рый (Дзміт рый Ба гас лаў скі), Гер мія (Але на Змі цер) 
і Але на (Анас та сія Са лаў ёва), ахоп ле ныя жар сцю, трап ля
юць на па ва рот нае ко ла і імі ту юць бег, ні бы та на ма га ючы
ся ўця чы ад са міх ся бе. Пе ра ка наў чай дых тоў нас цю вы лу
ча юцца ро лі Тэ зея і Аб еро на ў вы ка нан ні Яўге на Іўко ві ча, 
Іпа лі ты і Ты та ніі, сыг ра ныя Ма ры най Блі но вай, Фі лас тра

та і Пэ ка (Пу ка), ува соб ле ныя Лю боў ю Пу кі та, а так са ма 
Дуд кі Іва на Шчыт ко і Ма та ві лы Аляк сан дра Па ш ке ві ча.
Змяс ціў шы дзея нне спек так ля між дзвю ма вой на мі афі ня
нак і ама зо нак, у фі на ле рэ жы сёр вы веў пі ра вых пе ра мож
цаў — Іпа лі ту, Гер мію і Але ну... з ад се ча ны мі га ло ва мі жа ні
хоў, чым ні бы пе ра крэс ліў увесь па пя рэд ні апо вед, вы крыў 
змо ву ама зо нак ды існыя ма ты вы ге ра інь. Ка мен ту ючы 
гэт кую ві да воч ную не ка міч насць, Іскан дэр Са ка еў адзна
чыў: «Я ха чу пры цяг нуць у Ма ла дзёж ны тэ атр гле да ча, які 
жа дае дзіў на га — та ко га, ча го ён не па ба чыць у іншым мес
цы. Мо гле да чу і не спа да ба ецца, але трэ ба даць яму маг чы
масць па спы таць і та кі тэ атр».
Па ста ноў шчык «Сна ў Іва на ву ноч» Дзяр жаў на га ма ла дзёж
на га не на ма гаў ся чар го вы раз інтэр прэ та ваць Шэк спі ра, 
чыя спад чы на для сус вет най гіс то рыі тэ атра зна чыць не 
менш за антыч ную дра му. На адва рот, Са ка еў зра біў кла
січ ны тэкст хіс ткім, ня ўстой лі вым, склад ні кам ілю зор нае 
пра сто ры для гу ль ні пад свя до мас ці як вы ка наў цаў, так 
і гле да чоў, дзе ў асоб ных эле мен тах дзея ння, дра ма тур
гіч ных фраг мен тах, аб рыў ках рэ плік скла да на ўгле дзець 
звык лы цэ лас ны твор. Ад нак ме на ві та гэ тая ака ліч насць 
спек так ляэкс пе ры мен та і над ае на ша му су час на му тэ ат
раль на му пра цэ су све жас ці і пры ця га ль нас ці.

Пра сто ра 
для гу ль ні 
з Шэк спі рам
«Сон у Іва на ву ноч»  
у Дзяр жаў ным ма ла дзёж ным тэ атры

Дзміт рый Ерма ло віч-Да шчын скі

                                                                                                                            
1. Анас та сія Са лаў ёва (Але на).
2.  Дзя ніс Аўха ран ка (Лі зандр), Але на Змі цер (Гер мія).

Фо та Дар’і Бу ра кі най.

1.

2.
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Мне здаецца, пры размове аб беларускім кі не
матографе варта кіравацца прынцыпам прэзумп 
цыі існавання. Пласты хоўмвідэа і дакумен
тацыі, спробаў і пробаў, кліпаў і студэнцкіх прац 
назапашваюцца, але рэдка трапляюць у поле 

наяў насці, поле зроку гледача і крытыка. Гэтае поле трэба 
абагуліць, апрацаваць — і толькі тады атрымаеш плады, на
літыя часам. Мастацтва кіно нараджаецца як згушчэнне 
таго, што ёсць, у тое, што мае быць, у тое, што мы заўважылі, 
калі яго больш няма. Менавіта з прафетычнафанатычных 
уяўленняў пра тое, як адбываецца ператварэнне кантэнту ў ка
нон паўстала ідэя паказаў #Белкіналета. Праект міжнароднага 
фестывалю кароткага метра «Cinema Perpetuum Mobile» — 
частка вялікай махіны па ўтапічна бесперапыннай і бяскон
цай выпрацоўцы матэрыі кінематографа.
Што такое #Белкіналета? Гэта фармат, што дазваляе 
гледачуікрытыку правесці вечар пад зорным небам, 
сярод гісторый, сысці па каву, вярнуцца ў чарговы пара
лельны сусвет і непасрэдна задаць пытанне яго (вы)твор
цу. Гэта нечаканажаданая сустрэча тых, хто робіць кіно і 
хто яго глядзіць, сапраўдны цяперашні час. #Белкіналета, 
якой хапіла на шэсць цёплых і не вельмі летніх пятніц, 
прэтэндуе на тое, каб не пераймацца, ці існуе беларускае 
кіно. Тры праграмы айчынных стужак, што былі паказаны 
ў межах фестывалю «Cinema Perpetuum Mobile» ў 2014 і 
2015 гадах, і тры персанальныя рэтраспектывы маладых 
рэжысёраў сталі шасцю кропкамі збору кінематаграфічнай 
супольнасці ў працоўны механізм. З нявызначынасці і 
нетрываласці відэаматэрыялу паўстала паслядоўнасць і 
ўзаемадапаўняльнасць. Хранаметраж, фармат, месца вы
раб ніцтва і рэжысёрскія погляды пераліваліся ўсімі шур
патымі бакамі беларускага погляду на свет — у праграмах 
бок у бок прысутнічалі і эксперыментальныя, і дакумен
тальныя, і ігравыя стужкі, і анімацыя.
На жаль, фарматы былі прадстаўлены не прапарцыяналь
на, і ў #Белкіналета трапіла толькі адна эксперыменталь
ная кароткаметражка. Гэты від амаль незапатрабаваны 
кінатворцамі, нягледзячы на тое, што ў яго даволі сціплыя 

агляды/рэцэнзіі

Белкіналета
Вечары маладога беларускага кіно ў Мінску

Ліна Мядзведзева

тэхнічныя патрабаванні. «Рэканструкцыя бяссонніцы» 
Нэлы Васілеўскай здолела паказаць: руральная містыка 
туману і кола сумяшчальная з урбаністычнымі матывамі. 
Але і ў гэтым выпадку эксперыментальны фармат — не 
асноўны напрамак дзейнасці аўтаркі.
Анімацыя мае моцную школу ў Беларускай дзяржаўнай 
акадэміі мастацтваў. «Савёнак» Вольгі Вахонінай —
інтэрпрэтацыя «Пераўтварэння» Кафкі для дзяцей, 
«Выканаўца» Данііла Жугжды — філасофскі роздум 
пра адказнасць і абавязак людзей. Абедзве стужкі да
водзяць, што школа будзе квітнець і надалей. Але 
падмуркам разнастайнасці становяцца аніматары, 
узніклыя з самаадукацыі, — Аляксандр Танана (адзін з 
прыкладаў — ягоная візуальная эксперыментальная му
зычнасць у замалёўцы «Мантропа») і Максім Лушчык 
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(«ОБНЦБНЧА» — настальгічная энцыклапедыя савец
кага дзяцінства, якое прайшло ў адным з раёнаў Мінска). 
Таксама цікава, што трапляюцца праекты з больш шыро
кай, не ўласна кінематаграфічнай ініцыятывай. «Мульт 
пра вяселле» і «А што ў лузе?» Аляксандры Падкапаевай 
і Марысі Тульжанковай — ілюстрацыя да этнаграфічных 
даследаванняў народных спеваў Палесся. Псіхадэлічная 
кіберпанкгісторыя «Аклепкі» Веры Дземянчук, якая наву
чалася, жыве і працуе ў Польшчы, з'яўляецца экзэмплярам 
яшчэ нераспаўсюджанай у Беларусі дызайнанімацыі.
Дакументалістыка ў нас заўсёды знаходзілася на высокім 
узроўні, але, магчыма, гэта не заслуга кінематаграфічнага 
асяродку — паміж беларускімі дакументалістамі няма пе
раемнасці. Айчынны дакументаліст вызначаецца звычкай 
засяроджанага сузірання скорамінучай плыні падзей, ён 

хутчэй робіць мастацтва, чым займаецца публіцыстыкай. 
Таксама тэндэнцыяй беларускага дакументу застаец
ца цэнтральная роля галоўнага персанажа. Часам яго 
гераічнасць будуецца на культурнай дзейнасці — расповед 
пра мастакамузыканта «Такінданг: спынюся ў сярэдзіне» 
Ігара Чышчэні, візіт да скульптараэмігранта Ігара 
Кашкурэвіча ў Берлін («Артрэпатрыяцыя» Ягора Сурска
га) і вандроўкі шараговай музычнай групы з Барысава па 
абласных рэстаранах і сталічных рэпетыцыйных кропках 
(«Шлях да сонца» Яўгена Лыткіна і Максіма Малахава). 
Рэжысёры не забываюцца адлюстроўваць і жыццё звы
чаныхнезвычайных людзей — клаўнэсы («Пра каханне: 
Іра», Любоў Зямцова), інтэрнацыянальнага бамжа, што 
не шукае прытулку («Бадзяжка Юрык», Дар'я Андрыя
нава), хлопчыка з асаблівасцямі развіцця, які пайшоў 
у школу ў клас з інтэграваным навучаннем («І шчасце», 
Максім Швед). Можа, не заўсёды хапае пярчынкі са
цыяльнай актуальнасці на фоне вялікага палатна часу і 
за эстэтычнымі рашэннямі ды асобамі. Чакаем новых 
творцаў і новую плынь дакументалістыкі на наступным 
фестывалі.

Кароткі метр абраны «Cinema Perpetuum Mobile» для 
папулярызацыі, таму што дае магчымасць адраджэння 
ігравога кіно — невялікі бюджэт, дакументальная выраз
насць і зварот да беларускай тэматыкі могуць выратаваць 
ад браку фінансавання, тэхнічных недахопаў карцінкі і 
непрафесійнасці акцёраў. «Вартаўнік» Віктара Красоўскага — 
вяртанне да гісторыі 1990х, вельмі абяцальная эпоха 
для кінематаграфічных фантазій, «Невядомы мужчына» 
Дзмітрыя Дзядка — напаўдакументальны фільм пра мастака 
А.Р.Ч., які працуе ў моргу і сустракае Новы год за працоўнымі 
абавязкамі, «Шчаслівыя дні» Марыі Манаковай і Дзмітрыя 
Ляўкоўскага — гісторыя кахання з хэпіэндам, «Шлюб» Іллі 
Бажко — аўтабіяграфічны нарыс пра вясельнага аператара, 
«Дзень нараджэння ў Мінску» Мікіты Лаўрэцкага — самы 
трагічны, пастаражытнагрэчаску трагічны фільм пра аднаго 

звычайнага мінскага падлетка. Гэтыя стужкі заслугоўваюць 
таго, каб заняць месца першага фільма ў далейшай паспяхо
вай творчасці рэжысёраў, кароткі метр абяцае ва ўсіх выпад
ках стаць прыступкай да поўнага.
У арганізатараў #Белкіналета атрымалася паказаць рэтра
спектывы рэжысёраў, якіх можна называць маладымі (што 
ўказвае толькі на ўзрост, але не тычыцца іх дасведчанасці). 
Ігар Чышчэня, выпускнік Беларускай дзяржаўнай акадэміі 
мастацтваў, Сяргей Каласоўскі, навучэнец Варшаўскай 
кінашколы, і Мікіта Лаўрэцкі, аматар у самым лепшым 
сэнсе гэтага слова. Лета з беларускім кіно дае надзею на 
тое, што ў наступным годзе сустрэчы будуць адбывацца не 
праз два, а кожны тыдзень — і гледачы атрымаюць доступ 
да яшчэ больш разнастайных праграм і рэтраспектыў.
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1. Падчас праглядаў на #Белкіналета.
2. «ОБНЦБНЧА». Рэжысёр Максім Лушчык. 
3. «Дзень нараджэння ў Мінску». Рэжысёр Мікіта Лаўрэцкі.
4. «Мантропа». Рэжысёр Аляксандр Танана.
5. «Шчаслівыя дні». Рэжысёры Марыя Манакова і Дзмітрый 
Ляўкоўскі.
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У 
га ле рэі «Ў» ад кры ла ся вы ста ва, якая да сле дуе 
стан ад сут нас ці, кла сі фі куе ўсе сі но ні мы стэ
рыль  нас ці і ва ку уму па ка тэ го ры ях да мі нан тнас ці 
і ўплы во вас ці на лю бо га ту тэй ша га, пе ра асэн соў
вае сі ту ацыі, у якіх ча ла век су ты ка ецца з не за

поў не нас цю і пер ма нен тным ад чу ван нем, што не ча га не 
ха пае.
Вы ста ва «Вы мя рэн ні пус тэ чы» арга ні за ва ная ў меж ах пра
екта «Артсацлаб» мас тац кай ла ба ра то ры яй «Ра ды ус» пры 
«Еўра пей скім ка ле джы Liberal Arts у Бе ла ру сі» (ECLAB). 
Гэ тая інсты ту цыя ад кры ла бе ла рус кай артсу пол цы но выя 
імё ны ды пра яві ла шмат гран ныя ба кі твор час ці ўжо вя до
мых дзея чаў.
Ве ра За луц кая, ку ра тар «Вы мя рэн няў пус тэ чы», вы зна чае 
най бо льш хва лю ючую мэ ту пра екта — за фік са ваць пад свя
до мае ці яўнае ад чу ван не не да хо пу, вы бра ны аб сэн тэ ізм 
аль бо не ўсве дам ля ль ную спус то ша насць. Тэ ма на па вер
хні, у роз ных пра явах яна ўзні кае ў са мых бу дзён ных рэ
чах. Што пры му шае прад ука ваць арты ку лы пра свет з па
ра ле ль най рэ аль нас ці: «Якім быў бы го рад, каб...», «Ча го 
не ха пае сён няш ня му Мін ску?», «Што б вам ха це ла ся ба
чыць у кра іне?» і г.д. Со тні ка мен та роў пад імі — сап раў дны 
ге не ра тар ідэй, не фан тас тыч ных аль бо жар таў лі вых, а 
рэ аль ных, лёг ка ажыц цяў ля ль ных, на ват не абход ных для 
сва бод на га па чу ван ня год ным удзе ль ні кам жыц ця ва ўсіх 
яго сфе рах.
Агу ча ная пра бле ма навідавоку, але ча сам за моў чва ецца, — 
ні чо га ня ма, а та му арты ку ля ваць бес сэн соў на. Мас та коў 
ня ма, бо яны не мо гуць за ра біць твор час цю, бо ня ма по пы
ту, а по пы ту ня ма, бо ён не сфар ма ва ны кры ты ка мі і ад ука
цы яй, а кры ты каў ня ма, бо ня ма ка го ана лі за ваць.
«Што ёсць, ка лі ні чо га ня ма?» — пы та ецца ку ра тар ка. Рэ
флек са ваць над акту аль нас цю пра бле мы ўзя лі ся Але на Гай
дук, Але ся Жыт ке віч, Аляк сей Наум чык, Яўген Ра ма шоў, 
Антон Са ро кiн, Во ль га Сас ноў ская, Аляк сей Тал стоў, Сяр
гей Ша бо хін і Яўген Шад ко.
Да дат кам да агу ча на га спі са мастакоў, а мо жа на ват і ў якас
ці фун да мен та для гэ та га ма ла до га скла ду ўдзе ль ні каў, стаў 
фо та архіў прац бе ла рус кіх творцаў (па чы на ючы з 1990х), 

Ва ку умная за па коў ка
«Вы мя рэн ні пус тэ чы» ў Га ле рэі су час на га мас тац тва «Ў»

На тал ля Га ра чая

якія тэ ма тыч на або фар ма ль на за кра на юць пра бле му пус
тэ чы. Архі ва цыя, фік са цыя ка рыс ныя для ана лі зу і ацэн кі 
вы зна ча на га фе но ме на.
Ла ка лі за ва ныя пра явы пус тэ чы і по шук ад ка заў на пы тан
ні пра тое, ка му яна на ле жыць, хто яе сфар ма ваў, ча му так 
ад бы ло ся і ку ды ця пер ру хац ца. І га лоў нае — ці ёсць уво гу ле 
маг чы масць быць жыц ця дзей ным і скі ра ва ным у сі ту ацыі 
ва ку уму? Ці не пад обна гэ та да боў тан ня ў бяз дон ным кос
ма се, дзе без пэў ных умоў не ма еш шан саў аца лець ды за
стац ца ду хоў на актыў ным і жы вым?
Зда ва ла ся б, кан ста та цыя ад сут нас ці жыц цё ва не абход ных 
з’яў і рэ чаў мож на спа ра дзіць са ма шка да ван не. Але да зво
лім твор ча му па тэн цы ялу ма ла до га фрон ту ўзяць на ся бе 
ад каз насць за пра моў ле нае. Аляк сей На вум чык вы дат на 
пра ілюс тра ваў сі ту ацыю за кры тас ці: ідэ аль ныя крат кі 
шмат па вяр хо ві каў ха ва юць «бес па рад кі», што ства ра юцца 
жа дан нем пе ра жы ваць кож ны дзень з га ра чым сэр цам і 
пра гай по ўнай сва бо ды. Све жую энер гію скла да на кла сі
фі ка ваць па вод ле ра мак сіс тэ мы і пра ві лаў. Ці сап раў ды 
ў СССР не бы ло сэк су, а ў су час най Бе ла ру сі ня ма андэ
граў нднай і не фар ма ль най пра слой кі? Аляк сей Тал стоў 
вы ка заў ся пра мар насць за паў нен ня га рад ской пра сто ры 
коў дра мі кве так, якія так бе раж лі ва і ста ран на вы са джва
юцца што се зон на лю дзь мі ў спец адзен ні. Спро бу ўпры
го жыць го рад, да даў шы яму дэ ка ра тыў най жыц цё вас ці, 
мас так пры пі саў да мар нас ці і бес сэн соў нас ці і тым са мым 
за пы таў ся: ці ад чу ва еце вы аса ло ду ад ка ля ро вых шэ ра гаў 
аксамітак і пе ту ній, за які мі ха ва ецца ня здо ль насць пры
няць го рад у роз ных яго іпас та сях — гра фі ціма люн ках, 
стрытарта вых пра ектах і ву ліч ных вы ступ лен нях? Яўген 
Шад ко пра явіў не маг чы масць вы каз ван ня твор цы пры ня
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ста чы вы ста вач ных пля цо вак для ма ла до га мас тац тва. Не 
ха пае, бра куе. Ня ма? Але ся Жыт ке віч па ста ві ла гле да чоў 
пе рад па пе ра джа ль ны мі шы ль дач ка мі пра не маг чы мас ці 
ды за ба ро ны, што вы кон ва юць ро лю за сце ра га ль ных ад 
не бяс пе кі, але і скла да юць цэ лы спектр ві да воч ных меж аў, 
па кі да ючы паза шы ль дай не за поў не ную, пус тую пра сто ру. 
Ні ко му не па трэб ную?
На па бы то вым уз роў ні стан спус та шэн ня вы му шае бег чы 
ад рэ аль нас ці, сіс тэ мы, ад што дзён ных пы тан няў і ня зруч
нас цей у зо ну кам фор ту, пе ра жы ван ня ўлас ных ком плек
саў без па трэ бы дзей ні чаць, у ад маў лен не, у па ра ле ль ную 
рэ аль насць сва іх за нят каў, якія ні як не звя за ныя з вон ка
вым све там. Аб ыя ка васць — як адзін з пры кла даў ад маў
лен ня — па ка за ль нік стом ле нас ці ў ба ра ць бе ці не жа дан ні 
па каз ваць свой страх. У вя до мым ра ма не «Ча па еў і пус та
та» Вік та ра Пя ле ві на чы та ем: «Страх за ўсё ды пры цяг вае 
ме на ві та тое, ча го ты ба ішся. А ка лі ты ні чо га не ба ішся, 
ты ста но віш ся ня бач ны. Леп шая мас кі роў ка — гэ та аб ыя
ка васць. Ка лі ты пасап раў дна му аб ыя ка вы, ніх то з тых, 
хто мо жа пры чы ніць та бе зло, пра ця бе про ста не ўспом
ніць і не пад умае». Эма цый ная пус та та, не за ці каў ле насць, 
аб ыя ка васць ста но вяц ца аб арон чай сіс тэ май для лю бо га 
пра яўлен ня па трэ бы ка му ні ка цыі, якую ча ла век не ў ста не 
ажыц ця віць.
Пус та та — шы ро кае фі зіч нае або фі ла соф скае пан яцце, 
што азна чае ад сут насць змес ту, за паў нен ня ча гоне будзь, 
так са ма — ня яснасць або ад сут насць раз умен ня. У бу дыз
ме пус та та — шу нь ята, асноў ны пан ятак, мэ та; у кас ма ло
гіі — воб ласць Сус ве ту, не за поў не ная га лак ты ка мі; у фі зі
цы — анты под ма тэ рыі; у ма тэ ма ты цы — пус тое мнос тва; 
у інфар ма ты цы — ну ля вы па ка за ль нік або пра бел. Пус та
та сап раў ды зда ецца мес цам, у якім ні чо га ня ма. Пры чы
на — пе ра ка нан не, што ўсё існае ёсць це ла, а там, дзе яно 

4.

ад сут ні чае, — пус тэ ча. Мы па ку ту ем з пус та ты, бо ўяў ля ем 
ха рас тво, якое маг ло б за поў ніць пра сто ру, вы зна ча ем 
межы не за поў не нас ці і за ся ля ем яе ад но ма ра мі і ідэ ямі. 
Мо ладзь у вы ста вач най за ле га ле рэі «Ў» не па спе ла ад ка
заць, што ўсё ж та кі ёсць, але да клад на пра арты ку ля ва ла 
факт зніш чэн ня, ука за ла на пус тыя мес цы (ві даць, за рэ
зер ва ва ныя для не ча га бо льш важ на га), вы цяг ну ла з нас 
ста ноў чае «Так, ня ма». Ад нак ці па кі ну ла надзею на тое, 
што пе ра лік та го, што ў нас ёсць, бу дзе не менш уплы во вы 
і пе ра ка наў чы?
«Сап раў днае мас тац тва тым і ад роз ні ва ецца ад пад ро бак, 
што ўмее знай сці шлях да са ма га за гру бе ла га сэр ца і здоль
нае на се кун ду пад няць у ня бё сы, у свет по ўнай і ні чым не 
сціс ну тай сва бо ды са мую без на дзей ную з ахвя раў сус вет
на га інфер на ль на га тран су». Цы та тай з та го ж, ужо амаль 
кла січ на га, ра ма на Пя ле ві на мож на па фас на, але жыц цё ва 
пад агу ль ніць не вя ліч кі вы ста вач ны бум, іні цы ява ны пра
ектам «Артсацлаб». Маг чы ма, «Вы мя рэн не пус тэ чы» ста
ла вы ра ша ль ным кро кам для ско ку з ва ку уму ўспры няц ця, 
стэ ры ль нас ці сле даў тва рэн ня і мар нас ці на ма ган няў ды 
сфар ма ва ла да во лі не бла гі вы ста вач ны се зон.
                                                                                                                            
1. Але ся Жыт ке віч. «Мін скае мо ра». Інста ля цыя. 2015.
2. Аляк сей На умчык. «Y Minsk 2014, вер сія 2015». Інста ля цыя. 
2015.
3. Яўген Шад ко. «Цэнтр мас тац тваў». Гу ка вая інста ля цыя. 2015. 
4. Архіў прац бе ла рус кіх мас та коў на тэ му пус тэ чы.
5. Аляк сей Тал стоў. «Рэ жым кве так». Інста ля цыя. 2015.
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Да ска на ласць,  
якая не мае 
меж аў
«Аnatomіa» ў Цэн тры су час ных мас тац тваў

Да р’я Амя ль ко віч

Сё ле та ку ра тар скі пра ект Дзі ны Да ні ло віч і Ган-
ны Лак ці ёна вай атры маў тэ му «Ідэ аль нае це ла». 
Асноў ны па прок, што гу чаў ад экс пер таў пад час аб-
мер ка ван ня мі ну лай «Аnatomіі», быў вы праў ле ны: 
це ла, якое ра ней ме лі схі ль насць вы яўляць у асноў-
ным як эстэ тыч ны аб’ект, у но вай вер сіі вы йшла ў 
роз ныя кан тэк сты. «Аnatomіa. Ідэ аль нае це ла» па-
спра ба ва ла знач на па шы рыць межы ўспры ман ня 
це ла, па-но ва му за га ва рыць пра ця лес нае, і час т-
ко ва ёй гэ та ўда ло ся.

 
Архівы
22 аўта ры і мас тац кія ка лек ты вы з Бе ла ру сi, Поль шчы, Чэ
хii, Шве цыi, Лат вii, Бал га рыі i Аўcтрыi — раз мах ураж вае. 
Кла сік поль скай фа таг ра фіі Збіг неў Длу бак, ула да ль нік 
«Sony World Photography Awards» Рэ йніс Хоф ма ніс (Лат
вія), рэ трас пек тыў ная вы ста ва га ле рэі ві зу аль ных мас
тац тваў «NOVA» «Це ла, якое га во рыць» — пра ект злу чыў 
роз ныя во пы ты да сле да ван ня фі зіч най аб алон кі ча ла ве ка, 
за ну ра ючы ся і ў апош нія дзе ся ці год дзі мі ну ла га ста год дзя.
Ці ка ва па ра ўнаць архіў ную ка лек цыю га ле рэі «NOVA» і 
фраг мен ты «Жэс ты ку ля цыі» Збіг не ва Длу ба ка. Пра цу ючы 
з се рый нас цю вы явы, поль скі фо та кла сік па сут нас ці пе
ратва рае це ла ў пра сто ру, пер ша асно ву, аб са лют, па збаў
ля ючы яго ку ль тур ных ко даў. Яно ні бы та вы зва ля ецца ад 
свай го зна чэн ня, ад кры ва ючы ся для іншых трак то вак.
Бе ла рус кая артфа таг ра фія тых жа 1990х — іншы дос
вед, яко му ўлас ці ва хут чэй вы кры ван не пло ці як пра вад
ні ка са цы яль ных пе ра ўтва рэн няў. Вя до ма, агу лам ка заць 
пра каш тоў ную нюка лек цыю га ле рэі не ль га, фа таг ра фіі 
ў экс па зі цыі прад стаў ле ны роз ныя і роз ных га доў. Тым 
не менш, на роў ні з трак та ван нем це ла як «ідэ аль най эра
тыч най па вер хні», у экс па зі цыі звяр та юць на ся бе ўва гу 
ра бо ты, дзе аго ле ная аб алон ка ўжо не сто ль кі аб’ект ці 
лан дшафт; яе дэ ман стра цыя — пра га вы йсці з за го ну да
зво ле ных тэм на тэ ры то рыю аса біс тай сва бо ды ці пра ўды. 
Ча сам пад обнае фо та з’яў ля ецца пра ва ка цый ным жэс там, 
а ча сам — аўтар скай не абход нас цю ска заць тое, пра што 
не пры ня та (бы ло) га ва рыць, уво гу ле па зна чыць це ла як 
фор му экзіс тэн цыі. Дзіў ная рэч, але ў мно гіх ра бо тах яно 
вы сту пае ме та фа рай пра тэс ту, вы клі ку, не абход ным ды на
ват хва ра ві тым пра цэ сам са ма ідэн ты фі ка цыі.
Гэ та яшчэ эпо ха фа таг ра фіі, ана ла га вых ру кат вор ных тэх
нік, ка лі фо та адбі так вы мя раў ся да клад нас цю і вы раз нас1.
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цю над ру ка ва на га ўва саб лен ня, та му мно гія пра цы ка лек
цыі мож на сме ла на зваць кла сі кай.

Арт-фа таг ра фія
Што ж пра па ноў ва юць су час ныя аўта ры? У экс па зі цыі 
пры сут ні ча юць пра екты фа тог ра фаў, якім яшчэ ці ка ва 
пра ца ваць з фа таг ра фі яй у кла січ ным раз умен ні, і тыя, 
якім ужо блі жэй яе кан цэп ту аль ны склад нік.
Андрэй Ка ра чун у сва ёй се рыі «Не ка то рыя пра кты кі асэн
са ван ня це ла» ад но сіц ца да пер шай гру пы: яго хва лю юць 
якас ці свят ла, а це ла як аб’ ект — адзін са спо са баў вы мя рэн
ня фа таг ра фіч на га. Гэ та ме на ві та пра кты кі фа таг ра фіі як 
свят ла пі су, не бо льш, не менш.
Пра цуе з кі нес тэ ты кай фа таг ра фіі і Ма ша Свя та гор у пра
екце «Жы вая і мёр твая ва да». Спа лу ча ючы аб ліч чы жан
чын і пей за жы, аўтар ка спра буе спра ва ка ваць пэў ныя аса
цы яцыі: маг чы ма, па ра лель па між жа но чым і пры род ным 
тры ві яль ная, але се рыя пры кмет ная сва ёй інта на цы яй, 
атмас фе рай, ра бо тай з ві зу аль ным. Ста віц ца да пад обных 
тво раў мож на пароз на му, але не ль га ад мо віць аўта рам у чу
лас ці да мед ыу ма і по шу ку ўлас на га сты лю. Пра ца з чыс тай 
ві зу аль нас цю для бе ла рус кай фа таг ра фіч най пра сто ры да
во лі час та хва рэе на «пры го жасць», але артфа таг ра фія — 
та кая ж пра ва мер ная пра кты ка, як і іншыя яе ві ды.

Су час ныя пра екты
Да ра бот, якія прад стаў ля лі аку рат су час ны пад ыход да 
фа таг ра фіі, мож на да лу чыць пра екты Але ны Пра та се віч, 
Сяр гея Ка жа мя кі на, Іга ра Саў чан кі, Сяр гея Жда но ві ча, 
Тац ця ны Лі соў скай, Іры ны Ануф ры евай.
Без умоў ная ўда ча Але ны Пра та се віч — «Perfect body», 
дзе аўтар ка вы сту пае не фа тог ра фам, а ка лек цы яне рам. 
На пра ця гу не ка ль кіх ме ся цаў Але на збі ра ла архіў фо та, 
што вы стаў ля лі ся на рэ сур се Ebay з хэш тэ гам «ідэ аль нае 
це ла». Рэ прэ зен та тыў ная вы бар ка гэ тай ка лек цыі і бы
ла прад стаў ле на ў экс па зі цыі. Інста ля цыя ўяў ля ла з ся бе 
ма за ічную раз вес ку здым каў — ад сыл ка да фрэй ма вас ці 
інтэр нэтпра сто ры, яе пад ма цоў ваў не вя ліч кі ча ма дан чык 
з архі вам. Ма ра кі, бо дзі біл дэ ры, пыш наг ру дыя актры сы, 
гнут кія дзяў ча ты — ула да ль ні кі ідэ аль ных це лаў ака за лі ся 
пер са на жа мі да во лі зна ёмы мі. Пры чым той са мы ча ма
дан чык хо ць кіня хо ць кі на гад вае пра ба гаж мед ыйных вы
яваў, якія мы «ця га ем» з са бой. Вы хо дзіць, трэнд апош ніх 
ча соў — це ла зда ро вае, моц нае, ска жам так, рэ пра дук тыў
нае, што аб яцае доў гае жыц цё і атры ман не ад яго, жыц ця, 
за да ва ль нен ня.
Рэ цэп ты да сяг нен ня гэ та га «інстру мен та» шчас ця — по
бач, у ра бо це Сяр гея Ка жа мя кі на «У по шу ках ideal body». 
Да сціп ны тэкст, які збі рае тыя са мыя за га лоў кітэ гі пра 
ту зін спо са баў стаць са мым пры ваб ным, вы кры вае хва

ра ві тую апан та насць су час на га гра мад ства ў па го ні за да
ска на лым. Фа тог раф пра па ноў вае ад мо віц ца ад бач на га 
і па спра ба ваць іншы спо саб успры няц ця рэ аль нас ці. На
прык лад, так ты ль ны — праз шрыфт Луі Брай ля, ство ра
ны для лю дзей з аб ме жа ва ны мі зро ка вы мі маг чы мас ця мі. 
На мой по гляд, гэ тая трап ная дум ка, ува соб ле ная ў тэк сце 
і ад мыс ло вым аб’екце з на бра най шрыф там Брай ля фра
зай «ідэ аль нае це ла», на ват не ме ла па трэ бы ў ві зу аль ным 
фа таг ра фіч ным шэ ра гу, пра ва ку ючы ме на ві та на той са мы 
так ты ль ны во пыт: «пра чы таць» па ль ца мі сло ва злу чэн не — 
і ўя віць свой ідэ ал.
Мяр кую, ме на ві та ў гэ тую за лу пра сі ла ся і ра бо та Тац ця ны 
Лі соў скай «Як мы. Dolce i vita», дзе на фа таг ра фі ях ужо цал
кам па збаў ле ныя пра блем і фо бій Бар бі і Кен атры моў ва
юць за да ва ль нен не ад са лод ка га жыц ця. Цыкл за вер ша ны. 
Вось яны — за па вет ныя кар цін кі по спе ху і шчас ця, тыя, 
што так ахвот на тран слю юць ка рыс та ль ні кі са цы яль ных 
се так, — то ль кі ў ца цач най вер сіі. Ад нак надзі ва ня він ныя 
гу ль ні ў ля ль кі Тац ця ны Лі соў скай вы кры ва юць усю штуч
насць рас ты ра жа ва ных ма раў. Хто тут Dolce, а хто — vita? 
Дзе — ты, а дзе — я?

Ад інста ля цыі да ві дэа
На сам рэч на вы ставе было шмат іра ніч ных пра ектаў: Тац
ця на Ра дзі віл ка дэ ман струе ма тэ ры яль насць мёр тва га це
ла, за гор тва ючы яго ў тка ні ну са штам па мі брэн даў (інста
ля цыя «Без на звы»), Сяр гей Жда но віч вы яўляе ана то мію 
рэ чаў (фо та пра ект «Ме та мор фінг»). Ігар Саў чан ка ства
рае фа таг ра фію пэў на га кан цэп ту — у сва ёй но вай ра бо це 
«Да пуш чэн не Кшы жа ноў ска га» ён пра па ноў вае ме та фа ру 
аптыч на гафа таг ра фіч на га ме та ду на блі жэн ня да ідэ аль на
га це ла...
Ды на ват вя до мы пра ект 2008 го да Юліі Ка нап лёўЛей дзік 
«Ідэ ал», які ўда ла ўраў на важ вае се рыя Яўге на Атцец ка га 
«Гіс то рыі», зроб ле ны на су ты ку іро ніі і смут ку.
У ад нос най апа зі цыі да гэ тых ра бот — «Ма дэль» Рэ йні са 
Хоф ма ні са. Ла тыш скі аўтар, зра біў шы се рыю парт рэ таў 
на тур шчы каў Лат вій скай ака дэ міі мас тац тваў у ася род дзі 
май стэр ні, спра буе па ка заць ві та ль насць аку рат гэт кіх 
не ідэ аль ных, але на ту ра ль ных це лаў не пра фе сій ных ма
дэ ляў, якія па зі ру юць мас та кам. За спі на мі ці по бач з ма
дэ ля мі — фі гу ры антыч ных ску льп тур, але фон то ль кі пад
крэс лі вае зы ход ную ча роў ную не дас ка на ласць ча ла ве ка.
Ад на з са мых моц ных ра бот вы ста вы — ві дэа аўстрый скай 
мас тач кі Ган ны Сіх «Mother_Phrenia», дзе су ты ка юцца вы
явы мар шы ру ючых армій і жа но чых гру дзей, з якіх вы ціс
ка ецца ма ла ко. Тое дзіў ны кру газ ва рот — інтым ны во пыт, 
што гэ так са ма спа лу ча ецца з ме ха ніч ным, і ма шы не рыя 
армій, якая з асоб ных лю дзей ства рае вя лі кае це ла. «Фрэ
нія» — су фікс, што ад сы лае да ста ну розуму; пра чы таць 

2.
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па слан не мож на пароз на му, але ў кан тэк сце тэ мы — гэ та 
це лазброя, агу ча ная яшчэ Стэн лі Куб ры кам «су цэ ль на ме
та ліч ная аб алон ка», у якую па не чым за га дзе пе ра тва ра
юцца чы есь ці дзе ці.

***
Што ма ем у вы ні ку? Па во лі асэн соў ва ючы за лы экс па зі цыі, 
пры хо дзіш да вы сно вы: зрух «Аnatomіі» здзей сніў ся не на 
по ўную. Ня гле дзя чы на тэ ма тыч ны кі ру нак ды раз на стай
насць пра ектаў, якія ўда ло ся саб раць ку ра та ру, не па кі дае 
ад чу ван не, што сэн са выя вуз лы вы стаў кі пля лі ся спе хам. 
Бо льш за тое — мне аса біс та не ха пі ла яшчэ двухтрох моц
ных пра ектаў, якія зра бі лі б сё лет нюю вы ста ву бо льш зба
лан са ва най і су цэ ль най. Вя до ма, вы трым кай і во ляй Дзі ны 

Да ні ло віч мож на то ль кі за ха піц ца, бо пы тан не цэн зу ры — 
а яно да гэ тай па ры акту аль нае ў му зей най пра сто ры — не 
дае мас та кам і ку ра та рам пра ца ваць на поў ні цу (тая ж Дзі на 
ў сва ёй ра бо це «Бліз касць» бы ла вы му ша на пра па на ваць 
пу ры тан ска му гле да чу фа таг ра фію ла год на га пей за жу на 
не бяс печ ным ад рэз ку вы явы муж чын ска га це ла; яе пры
клад, мяр кую, не адзі ны). Тым не менш, пры ўсёй па ва зе, 
вы ста ва атры ма ла ся з агляд кай у мі ну лае. Ці ка ва, што ме
на ві та на гэ тым пра екце най бо льш яскра ва вы кры ва юцца 
і пра бле мы бе ла рус ка га гра мад ства, артася род ку, ад нак...
Howevere, як лю бяць ка заць англі ча не, «Аnatomіa» мае 
істот ную ды ў бо ль шас ці вы пад каў ад роз ную ад іншых 
вы ста ваў якасць: гэ та пра ект, ад яко га не ве да еш, ча го ча
каць, і які, ня гле дзя чы на ўсе «але», раз ві ва ецца ды інтры
гуе. Спа дзя юся, яго эва лю цыя бу дзе ад бы вац ца і над алей.

                                                                                                                            
1. Дзі на Да ні ло віч. Бліз касць. Яна гля дзіць. Зме ша ная тэх ні ка. 
2015.
2. Тац ця на Лі соў ская. З серыі «Як мы. Dolce i vita». Фота. 2015.
3. Сяр гей Жда но віч. Без на звы. З се рыі «Ме та мор фінг». Фота.  
2013—2015.
4. Тац ця на Ра дзі віл ка. Без на звы. Інсталяцыя. 2015.
5. Збіг неў Длу бак. З серыі «Жэстыкуляцыі». Фота. 19701978.
6. Рэ йніс Хоф маніс. З серыі «Ма дэль». Фота. 2009.
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агляды/рэцэнзіі

«Эро ты ка-бы та вы пра ект»

у га ле рэі Са юза ды зай не раў
Мак сім Пят руль

«Пры свя чэн не Гер ма ну Ге сэ»
Вы ста ва Ула дзі мі ра Пра ві до хі на 
ў га ле рэі «Атры ум»

Якаў Лен су

Ідэя пра екта ўзнік ла да ўно, але ажыц
ця ві ла ся то ль кі сён ня — дзя ку ючы іні
цы яты ве стар шы ні Бе ла рус ка га са юза 
ды зай не раў Дзміт рыя Сур ска га.
Да сле ду ючы аўтар скія жэс ты ў вы
гля дзе мас тац кіх тво раў на прад мет 
эро ты кі, мож на пры йсці да вы сно вы, 
што эро ты ка з’яў ля ецца ад ной з да мі
нан тных тэм. Блі жэй шы пры клад — 
«Anatomia» ў ЦСМ, дзе шы ро кая пра
сто ра Цэн тра за поў не на эра тыз мам. 
Ад нак у вы ста ве, на мой по гляд, сла ба 
пра гля да ецца аўтар, а шмат лі кія вы
явы «да мі ну юць» над мас та ка мі.
Як сцвяр джаў у сва ім да сле да ван ні 
1908 го да «Ornament and Crime» вя
до мы аўстрый скі і чэш скі дой лід, кры
тык архі тэк ту ры Ад ольф Луз: «Усё 
мас тац тва — эро ты ка». Гэтыя сло вы і 
па слу жы лі для нас лей тма ты вам.
Асноў ная за да ча вы ста вы не про ста 
па ка заць тво ры, але най перш прад
ста віць мас та коўудзе ль ні каў, а так са
ма «па гу ляць» з эро ты кай як з не йкім 
па ўся дзён ным актам. 
Кож ны асоб на ўзя ты аўтар — ад мет ная 
по стаць з улас ным эстэ тыч ным ко
дам. Ко ль касць удзе ль ні каў пад на ча ле
на дзі ця чай каз цы «Бе лас неж ка і сем 
гно маў», у якой пра гля да ецца ве ль мі 
тон кая ўмоў ная лі нія па між улас на па

Псеў да нім Ула дзі мі ра Пра ві до хі на 
«Хін» — да ні на за хап лен ню ўсход няй 
ку ль ту рай, а не про ста тры апош
нія лі та ры про звіш ча. Сло ва, што ў 
япон скай мо ве азна чае «год насць», 
«яснасць», «якасць», «бес пе ра пын
насць», «пра сто ра», за свед чвае кі
ру нак яго мас тац кіх па мкнен няў і 
эстэ тыч ныя ідэ алы. Ве ль мі ці ка выя 
ра бо ты Ула дзі мі ра, ство ра ныя на тэ
мы кі тай ска га фі ла соф ска га трак та та 
«Даа дэ Цзін» Лаа Цзы. Яны ад люс
троў ва юць муд рыя сло вы: «Не ба і зям
ля не ва ло да юць ча ла ве ка люб ствам і 
да юць усім істо там маг чы масць жыць 
улас ным жыц цём...» Кам па зі цыя скла
да ецца з чор ных сты лі за ва ных пля маў 
і во ль на на пі са на га афа рыз ма. 
Шрыф та вы тэкст на огул важ ны для 
Хі на. «Сло ва, — га во рыць мас так, — уз
мац няе плас тыч ную пра сто ру гра вю
ры, па глыб ляе ме та мар фо зы Не ба, 
Зям лі і Ча ла ве ка ў сва ім ду хоў ным узы
хо джан ні». У «Па мя ці ма ці» аўта рам 
тэк сту з’яўля ецца сам мас так. Вы ява 
не ілюс труе сло вы — эле мент гра фіч
на га арку ша, а ні бы пра цяг вае яго.
Гра вю ра — улю бё ная тэх ні ка твор цы. 
Ён раз умее яе як знак і як код.

бы то вым і эра тыч ным, вы клі ка ючы 
роз ныя інтэр прэ та цыі, у за леж нас
ці ад уз рос ту і дос ве ду чы та чоў. Так і 
тво ры на шай вы ста вы, вы каз ван ні 
аку му лю юць у са бе пуб ліч нае і інтым
нае, ад кры тае і пры ха ва нае, сваё і чу
жое... На прык лад, Андрэй Ве ра б’ёў у 
аўта пар трэ це з да па мо гай тон кай іро
ніі змеш вае па бы то вае і эра тыч нае, 
па кі да ючы во ль ную пра сто ру для роз
ных інтэр прэ та цый. Андрэй Аста шоў 
дэ ман струе ра бо ты на тэ му пу бер тат
ных пе ра жы ван няў, за па зы ча ных з 
па за мас тац кай рэ ча існас ці. Дзміт рый 
Сур скі вы ста віў «на пру жа ны ало вак» 
у фар ма це по ста ра і ску льп тур на га 
тво ра. Вы да лен не па рнаг ра фіі з поля 
зро ку пе ра асэн соў вае Мі ха іл Гу лін, 
прад стаў ля ючы яе як не шта да свед ча
накан цэп ту аль нае. Анта ні на Сла бод
чы ка ва ві зу алі зуе аса біс тыя вы каз ван
ні, афор мле ныя тэк стам на прад ме тах 
по бы ту — та лер ках. Аляк сандр Ша по 
экс па нуе гра фіч ную ра бо ту, у якой му
зыч нае то есніц ца з інтым ным. Аляк
сей Хац ке віч раз ві вае тэ му жа да на га і 
сап раў дна га, ма ры і рэ аль нас ці.
На вы ста ве бы ло арга ні за ва на аўды я
суп ра ва джэн не ад аўта раў, якое тлу ма
чы ла тво ры ў кан тэк сце тэ мы эро ты кі 
ў мас тац тве.

Дош кі Хін рэ жа пароз на му: то вя лі кі
мі ма са мі, то штры хом, то кроп ка мі. 
У яго гра фіч ных ліс тах мы ба чым і 
вы раз ны сі лу эт, і аб агу ль не насць фор
маў, і тон кую пра пра цоў ку дэ та ляў.
Мас та ка ці ка віць сін тэз: спа лу чэн не 
вы явы і сло ва, ко ле ру і гу ку, пра сто
ры і ча су. «Вы ра ша ючы пра бле му сін
тэ зу мас тац тваў, — пі ша ў сва іх на тат
ках Ула дзі мір, — я рас па чаў пер шыя 
дос ле ды... Ад штур хоў ваў ся ад луб ка і 
фу ту рыс таў, але сап раў днай шко лай 
стаў Усход з яго зда быт ка мі ў яднан ні 
ка ліг ра фіі, лі та ра ту ры, жы ва пі су. Ідэя 
пер шас ная — я за ўсё ды гэ та па мя таў. 
Зна хо дзіў но выя пры ёмы апра цоў кі 
дош кі, імкнуў ся ўсё пра пус ціць праз 
ся бе, да маг чы ся на ту ра ль нас ці і ад на
ча со ва па збя га ючы чыс та знеш ня га 
пад абен ства са з’ява мі жыц ця.
На вы ста ве ў га ле рэі «Атры ум» бы
ло па ка за на шэс ць дзе сят ра бот Хі на, 
част ка якіх уяў ля ла з ся бе ілюс тра цыі 
да прац Гер ма на Ге сэ, у асноў ным да 
ра ма на «Стэ па вы воўк». Ча му Ге сэ? 
Ча му «Стэ па вы воўк»? Сам май стар 
вы зна чае гэ тую се рыю лі наг ра вюр як 
ва ры янт сва ёй мас тац кай кан цэп цыі, 
пад адзе най у ма тэ ры яле.

                                                                                                                            
За па вет. Лі наг ра вю ра. 1991.

                                                                                                                            
Дзміт рый Сур скі. Пра цуй з імпэ там.  
Час тка дып ты ха. Гра ніт. 2005—2011.
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гутаркі пра выставу

Ігар Ду хан: Ра ней мі сію вы ста выкон кур су ма ла до га і на
ват юна га мас тац тва шмат га доў вы кон ва ла «Артсе сія» ў 
Ві цеб ску. Яна хут чэй да ва ла пан ара му тэн дэн цый, чым вы
яўля ла акту аль нара ды ка ль ныя іна ва цыі. Сё ле та не ад бы
ло ся ма ла дзёж най «Артсе сіі», у якой мы за ўсё ды пры ма
лі ўдзел, а сту дэн там, асаб лі ва пер шым кур сам, бы ло што 
па ка заць. Та му мы вы ра шы лі зла дзіць вы ста ву ма ла дой 
экс пе ры мен та ль най твор час ці пад на звай «Мас тац тва і 
пра сто ра». Ма ем на мер зра біць яе што га до вай і па шы раць 
ко ла аўта раў.
Мы ўба чы лі тво ры сту дэн
таў, уз ро вень якіх доб ра 
ве да лі. Ра бо ты з экс
па зі цыі не з’яўля юцца 
вы ні кам пра цы ў рам ках 
ба за вых дыс цып лін — ма
люн ка, жы ва пі су, кам па зі
цыі, пра екта ван ня. І ў мя не 
ўзнік ла ад мет нае ад чу ван не: мы 
лю бім інтэр прэ та ваць працы, зы хо
дзя чы з на ша га ака дэ міч на га рэ сур су, 
эру ды цыі і раз умен ня су час на га мас
тац тва, але на стае мо мант, ка лі хо чац
ца ўба чыць тво ры, для якіх ня ма звык
лых сло ваў і га то вых вы зна чэн няў. Мы 
ўсе кры ху ста мі лі ся ад та го, што на зы
ва ецца су час ным мас тац твам, мно гія яго 
фор мы па сту по ва ад апту юцца да са ло на. 
Як не ка лі ў 1960я ці ў па чат ку мі ну ла га 
ста год дзя, сён ня ў мно гіх ёсць імкнен не 
ўба чыць мас тац тва паза ры та рыч най ку ль
ту рай, ві зу аль нас цю і плас ты кай як та кіх, 
мас тац тва per ce, для яко га цяж ка знай сці 
ла гіч ныя і кан цэп ту аль на вы бу да ва ныя вы
зна чэн ні. Маё аса біс тае прад чу ван не з на
го ды вы ста вы шмат у чым па цвер дзі ла ся.
Во ль га Ба жэ на ва: Мае спро бы ад шу
каць па трэб ныя вы зна чэн ні для асэн
са ван ня сту дэн цкіх прац ака за лі ся 
мар ны мі. Мы вы ка рыс тоў ва лі сло
ва «ме та фа ра», яно на гэ тай вы ста
ве да рэч нае ў раз умен ні та го, што 
мо гуць і што імкнуц ца па ве да міць 
ма ла дыя лю дзі. Ці ка вае на зі ран не: 
ка лі адзін сту дэнт спы таў мя не, што 
най бо льш пад аба ецца ў экс па зі цыі, 
я па ка за ла на са мы вя лі кі твор — з 
вы раз най фор май і чы тэ ль най тэ
май. Потым пад ума ла: а на сам рэч жа 

Як час та ад мыс лоў цы на ра ка лі на но вае па ка лен не, што ся бе ад мет на — па-інша му — не пра яўля ла! 
Сёлет няя аб аро на дып ло маў вы клі ка ла рэ за нанс — пы тан ня мі, якія за да лі вы пус кні кі сва ёй alma mater у 
пра ектах, па ра ле ль ных дып лом ным, прад эман стра ва ных у га ле рэі «Ў»; но вым фар ма там, як, на прык лад, 
ві дэ аін ста ля цыі ў аб аро не гра фіч най се рыі... Да Ака дэ міі звер нем ся асоб ным ма тэ ры ялам, сён ня раз мо-
ва пра ка фед ру мас тац тваў БДУ. Уні ка ль насць там тэй шай сту дэн цкай вы ста вы «Мас тац тва і пра сто ра» ў 
дос ве дзе та го, як экс пе ры мент мо жа быць арга ніч на ўпі са ны ў на ву ча ль ны пра цэс.
Гу та раць кі раў нік ка фед ры Ігар Ду хан і вы клад чы кі Во ль га Ба жэ на ва, Ге надзь Ко зел, Іры на Ло бан, 
Натал ля Рач коў ская.

«А хто там ідзе?»

там ёсць аб’екты, якія хва лю юць мя не бо льш, але я іх не 
ма гу па куль апі саць. Раз гля да ючы зям ны шар, вы бу да ва
ны з мік рас хем Да р’яй Па се ка і Іры най Най дзян ко вай, 
раз меш ча ны на чор ным фо не на не ка ль кіх плос кас цях, я 
пе ра жы ва ла сі ту ацыю з Дэт рой там. Аўтар кі ства ры лі ма
гут ную аса цы яцыю ха осу га ра доў, «па са дзі лі» зям ны шар 
на кроп ку — час тку мік рас хе мы. Фор ма па чы нае ста на віц

ца бо ль шай за змест. Па сля афі цый на га аб вяш чэн ня 
кан цэп ту аль на га мас тац тва ме на ві та змест быў бо ль
шым за фор му.
Ва ўсіх пра цах мя не ва бі ла па чуц цё васць. Я разу

мею мас тац кія пра кты кі як ва ры янт 
антра па ла гіч на га быц ця, дзе твор
часць — не апі сан не, а спо саб...

Ігар Ду хан: Не ка ль кі раз оў пра гу ча ла 
сло ва «фор ма», на га даў шы мне іншае 

пе ра жы ван не, звя за нае з тым, што ад
бы ва ецца ў су час ным мас тац тве, і з тым, 

што я ўба чыў на гэ тай вы ста ве. Аб’екты 
экс па зі цыі мож на рас клас ці па вод ле кі

рун каў і кан цэп таў, але ёсць асаб лі вая ма гія 
антыч ных сло ваў, якія мы ні ко лі да кан ца не 

змо жам зра зу мець і трак та ваць: яны не паз беж
на бу дуць за меж амі на ша га асэн са ван ня і жыц цё

ва га га ры зон ту. Фор ма, пад якой мы за ўсё ды ме лі 
на ўва зе не шта струк тур на вы ра жа нае, актыў нае, 
пасля ге ге леў скай тэ орыі воб ра за ў нас за ўсё ды 
аса цы ява ла ся з не йкім змес там. На сам рэч фор ма 
не прад угле джвае змес ту, яе эты ма ло гія ў пла то наў
скаарыс то це леў скай кан цэп цыі, дзе і ўзні кае гэ та 
ка тэ го рыя, мяр куе цал кам іншы кан тэкст — эфект 
мя жы, здзей сне нас ці, ад біт ка эйда су. Але на вы ста
ве бы ло ад чу ван не, што пе рад на мі на ра джа юцца 
фор мы. Я б вы лу чыў пра цы, якія дэ ман стру юць 

пэў ную спан тан насць на ра джэн ня, і тыя, дзе ёсць 
пра грам назмес та вы імпу льс. Да апош ніх ад но шу 
дып лом ную ра бо ту, раз меш ча ную пе рад ува хо дам: 
Ган на Ла ба нок, Ган на Арлоў ская, Андрэй Фур ма на ў 
і Ва дзі м Ярмо лі ч — плас тыч ныя рэ кам бі на цыі Пі та 

Ман дры яна. Гэ та пра грам ная ра бо та, раз ва жан не 
над тым, як Ман дры ян мог бы прад умаць пра сто ра

вую ра шот ку, ка лі б яму пра па на ва лі ад па вед ны кан
тэкст. А ёсць пра цы па зап раг рам ныя, на прык лад 

Яўге нii Ту мель. Твор вы яўляў ся плас тыч на, а 
паз ней да яго бы лі пры ду ма ны ідэі. І мне зда
ецца, што пра цэс на ра джэн ня ра бо ты ад па
чат ку праз фор му на зі раў ся ў мно гіх аб’ектах. 
Ве ль мі ці ка вая се рыя Яго ра Да ві до ві ча, пры
све ча ная па чуц цё вас ці це ла. Гэ та «кла січ
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ная» тэ ма для су час на га мас тац тва, але аўта рам яна вы ра
ша на надзвы чай інды ві ду аль на, зы хо дзя чы з плас тыч на га 
за пі су ўлас ных пе ра жы ван няў ця лес нас ці. І іра ніч на з’ядна
на з пад крэс ле на эле ган тны мі шрыф та вы мі кам па зі цы ямі. 
Ге надзь Ко зел: Я не ча каў, што ад бу дзец ца та кая твор чая 
аку му ля цыя, бо ў ма тэ ры яле бы лі вы ра ша ны ве ль мі не 
прос тыя сю жэ ты. На сам рэч мы гу ля лі ся, усё бы ло не су
р’ёз на. Ад сут насць ціс ку, па гро зы ацэ нь ван ня па спры яла 
ўзнік нен ню сі ту ацыі, ка лі во ль на рас кры лі ся і сту дэнт, і ча
ла век, і ма тэ ры ял. Гу ль ня на бы ла су р’ёз ную фор му, а аўта
ры бы лі ўра жа ны зроб ле ным. Ма ла дыя лю дзі не па ба ялі ся 
ўзяц ца за не шта не маг чы мае, за тое, што, зда ва ла ся, яны 
ня здо ль ны рэ алі за ваць. Ка лі іх па мкнен ні на бы лі кан крэт
ныя ры сы — атры маў ся не ча ка ны вы нік. Ідэя — на па чат ку 
сы рая — усклад ня ла ся, ка лі мас та кі ад ыхо дзі лі ад зной дзе
ных ра шэн няў, і вы хо дзі ла на ўзро вень, які, мер ка ва ла ся, 
не мог быць да сяг ну ты, але ў вы ні ку ўсё атрым лі ва ла ся. 
Для мя не са мо га гэ та вя лі кі сюр прыз. Па між сту дэн та мі 
быў мо мант спа бор ніц тва, яны ба чы лі, што не ль га спы
няц ца, трэ ба ру хац ца да лей.
Ігар Ду хан: Вы дат ны рас ійскі фі ло саф Фё дар Ге ля нок ка
жа: гіс то рыя — за ла спар тыў ных пра кты ка ван няў. А фі ла
со фія па чы на ецца та ды, ка лі ў гэ тую за лу за чы ня еш дзве
ры, пра ўсё за бы ва еш. Ад нак, ка лі за чы ня еш дзве ры ў за лу 
спар тыў ных пра кты ка ван няў, ця лес ны дос вед за хоў ва ецца. 
Без умоў на, ака дэ міч ная пра гра ма — жы ва піс, ма лю нак, кам
па зі цыя, пра екта ван не — ве ль мі су р’ёз ная спар тыў ная за ла, 
дзе сту дэн ты пе ра хо дзяць ад мі ні ма ль ных да вя лі кіх на гру
зак. Мо жа, мае сэнс час ад ча су за мы каць тую за лу і да ваць 
маг чы масць во ль на гу ляць. Гэ та ве ль мі скла да на, прад угле
джвае на яўнасць і дос ве ду, і ўмен ня рэ кам бі на ваць. Твор
часць — надзвы чай скла да ная сва бо да. Да яе трэ ба ву чыц ца 
да кра нац ца, але гэ та іншы — мяк кі, сла бы тып пра пе дэў ты
кі, дзе ро ля вы клад чы ка — хут чэй ва ўлас ным пры кла дзе 
мас тац ка га жэс ту, а не ў па сля доў ным пра цэ се на ву чан ня.
Іры на Ло бан: На жаль, ча сам ня ма што за чы няць. Мне 
за ўсё ды не ха па ла ад сту дэн таў ра ды ка ліз му, але ка лі ў нас 
з’явіў ся прад мет «су час ныя мас тац кія пра кты кі» і яго стаў 
вес ці Ге надзь Ко зел, усё па йшло іна чай. У тво рах з’яві
ла ся све жасць, не ча ка насць, ды на міч насць. Але так са ма 
па трэб на гу ль ня і ў ма ім прад ме це — «ака дэ міч ным жы ва
пі су». Ён вы кла да ецца па аўтар скай пра гра ме і ў на шым 
інсты ту це цес на звя за ны з іншы мі важ ны мі дыс цып лі на мі: 
кам па зі цы яй, пра екта ван нем, кан стру яван нем. Та му мно
гія мае за дан ні ма юць ды зай нер скі ўхіл. Трэ ба ста рац ца, не 
губ ля ючы ака дэ міз му, гу ляць там, дзе маг чы ма.
На тал ля Рач коў ская: Без фун да мен та ль ных асноў гу ляць 
на пер шым кур се не маг чы ма — за ра на. Ка лі я вя ла ў трэ цім 
се мес тры су час ныя пра кты кі, то за ўва жы ла: дзя ку ючы ім 

сту дэн ты раз ня во лі лі ся ды ста лі пра ца ваць інакш і ў ака
дэ міч ным жы ва пі се. Су мяш чэн не ад на го і дру го га — гу ль
ні і шту дыі — ве ль мі плён нае. У нас тут саб ра ла ся ка ман да 
экс пе ры мен та та раў, праз не йкі час змо жам на зі раць ад па
вед ныя вы ні кі. Ці ка ва, што вы ста ва ста ла асаб лі вым сты
му лам для сту дэн таў. Яўге нiя Ту мель, да рэ чы, пе ра ра бі ла 
сваю пі ра мі ду ад мыс ло ва для экс па зі цыі.
Ігар Ду хан: Два га ды та му я па ра іў Яўге нii па чы таць Мар
се ля Прус та, каб яна змаг ла ад чуць, як час мо жа быць па
чуц цё вым. Жэ ня пра чы та ла, за ці ка ві ла ся. Па сля ўзнік ла 
яе пі ра мі да, якую аўтар ка тлу ма чы ла пароз на му. Тэкст 
да тво ра — час тка пра гра мы. Для кан цэп ту аліс таў важ на, 
каб рэ алі за цыя бы ла не ве ль мі ма тэ ры яль най, а ў фор мах 

паў ся дзён нас ці. Яўге нiя за йме ла дос вед кан цэп ту аль на га 
асам бля жу, але яе фор ма ака за ла ся надзвы чай пра чу лай, 
па чуц цё вай, ад асобіла ся ад кан цэп ту, ад па чат ко вай ідэі, 
ста ла плас тыч на са ма стой най. Мне зда ецца, што ў су час
ным мас тац тве плас тыч ная рэ алі за цыя час та ад ры ва ецца 
ад спа ра джа ль на га эйда су і па чы нае жыць уласным жыц
цём. Уво гу ле экс па зі цыя пасвой му экзіс тэн цый ная — у 
мно гіх пра цах вы раз на вы яві лі ся скла да ныя твор чыя і сэн
са важыц цё выя пе ра жы ван ні ма ла дых аўта раў. Шмат лі кія 
ра бо ты фар ма ва лі ся на мя жы жан раў, па між мас тац твам, 
ды зай нам і тэх на ло гі ямі. Вы ста ва за свед чы ла: да ма ла до
га мас тац тва трэ ба ста віц ца да во лі сур’ёзна, бо яно ня се 
но выя, ча сам не вя до мыя сэн сы і фор мы. «Не вя до мае мас
тац тва», тое, для апі сан ня ча го яшчэ не зной дзе ны сло вы, 
тое, якое на ра джа ецца ця пер, — вось што акту аль на сён ня.

Пад рых та ва ла Але ся Бе ля вец.

                                                                                                                            
1. Соф’я Ма сю ке віч, Але на Стрэ ль чык. Се рыя ра бот па фор ма
твор час ці «Ства рэн не све ту». Шкло, ме тал, плас тык. 2015.
2. Ары на Най дзян ко ва, Дар’я Па се ка. «Error». Пла ты, кар дон. 
2015.
3. Яўге нія Ту мель. Рэ кам бі на цыі пі ра мі ды. Кар дон. 2015.
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май стар-клас

Сяр гей Пукст. Крыкі і шэпты
Дар’я Амя ль ко віч

На шая раз мо ва ад бы ва ецца ў ра бо чым па коі Сяр гея. Пі яні на, элек тра гі та ра, гу каў змац ня ль нік, шы коў-
ныя антык вар ныя бю ро і пад ло га вы га дзін нік — вось і ўся аб ста ноў ка за лы. Пры хі ле ныя да сця ны жы ва-
піс ныя па лот ны, аўтар якіх, улас на, сам «пер шы і адзі ны панк-джаз мен у ста лі цы Бе ла ру сі» — тая са мая 
на го да раз абрац ца, ад куль жа ўсё па ча ло ся. Ча му ўнук вя до ма га бе ла рус ка га кам па зі та ра Ры го ра Пук ста, 
сын вы клад чы каў му зы кі ў пэў ны мо мант на ву чан ня па кла се клар не та ў лі цэі пры кан сер ва то рыі вы ра-
шае сыс ці ў Мін скае мас тац кае ву чы ліш ча?.. Якім чы нам да му зы кан та ака дэ міч най тра ды цыі пры йшла 
му зы ка «сюр рэ аліс тыч на га гвал ту»? Ка лі му зы ка ста но віц ца мас тац кім срод кам? Вы явіць гэ тыя і іншыя 
«вы спы сэн саў у баг не рэ аль нас ці» спра бу ем раз ам з па этам, му зы кам і мас та ком Сяр ге ем Пук стам.

ЗА БЫЦЬ ТОЕ ЦЯЖ КА
— Лі цэй — гэ та да во лі жор сткая му зыч ная ідэя, — рас па вя
дае Сяр гей пра сваё лё са выз на ча ль нае ра шэн не па кі нуць 
лі цэй пры кан сер ва то рыі. — На сам рэч, ка лі не збі ра ешся 
ста на віц ца му зы кан тамса ліс там, па сля во сь ма га кла са 
ў пад обнай уста но ве ра біць ня ма ча го, на маю дум ку. Вы
ра шыў сыс ці ў Мін скае мас тац кае ву чы ліш ча про ста та му, 
што ста міў ся ад гэ тай бяс кон цай муш тры... Сы шоў і сы
шоў. І не па мы ліў ся, бо тыя ча ты ры га ды, якія пра вёў у ву
чы ліш чы, — аб’ектыў на мае са мыя шчас лі выя ў жыц ці.
Які гэ та быў час?
— З 1986 па 1991 год. Ча сы по ўнай анар хіі, якая пан ава ла 
тут. Цал кам дзіў ны мо мант у на шай гіс то рыі, ка лі мож на 
бы ло амаль усё. Да ўся го мне па шчас ці ла і на са кур сні
каў: раз ам са мной ву чы лі ся Андрэй Ду рэй ка, Мак сім Ты 
мінь  ко, Аляк сандр Ка ма роў — яны по тым з’еха лі за мя жу 
і здо ле лі зра біць там кар’еру. На па ру кур саў ма ла дзей
шыя Антон Слюн чан ка і Ві таль Дзег ця роў, вя до мая за раз 
«An Angelico group»... Сло вам, ата чэн не вы біт нае. Вар
та ска заць, што я ву чыў ся на сум най дрэ ва апра цоў цы, а 
яны — на іншых аддзяленнях, але та ды ў сту дэн таў бы ла 
цу доў ная маг чы масць пе ра ся кац ца і ўзба га чац ца роз ны мі 

ўплы ва мі. Тое вя лі кая ра дасць, якой, зда ецца, су час
ныя на ву чэн цы па збаў ле ныя. Ву чы ліш ча раз не

се на па го ра дзе — і гэ та я лі чу вя лі кай тра ге
ды яй.

Хто з вы клад чы каў най бо льш па ў
плы ваў на ця бе?

— У нас пра ца ва ла вы дат ная ка
гор та ма ла дых мас та коў: да пры

кла ду, Ігар Ці шын, На тал ля За
лоз ная, што бы лі ў мас тац кім 

пла не ве ль мі пра су ну тыя і, 
да ўся го, маг лі ад ста яць сва іх 
вуч няў на пра гля дах. Гэ та ве
ль мі важ на, ка лі спра бу еш 
зра біць што сь ці не ў ака
дэ міч най тра ды цыі, а ця бе 
па пі ка юць СанктПе цяр
бур гскай ака дэ мі яй, маў
ляў, вось гэ та ўзро вень — 
Час на коў, Іва ноў, а вы... 

Але, дзя ку ючы пад трым цы 
та кіх пед аго гаў, мас та кі пра

бі ва лі ся і да лей ужо спа кой на 
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«пе ра плаў ля лі» Ма ці са, Пі ка са, Фі ло на ва, Ма ле ві ча, твор
часць якіх та ды то ль кі ад кры ва ла ся. І на ват зда ра ла ся так, 
што вуч ні ў гэ тай но вай інфар ма цый най плы ні, якая ры ну
ла з усіх ба коў, зна хо дзі лі бо льш, чым на стаў ні кі.
На пэў на, бо льш за ўсё на мя не па ўплы ва лі за нят кі Алы 
Бліз нюк. Ме на ві та праз яе я па чаў сур’ёзна за ймац ца па эзі
яй. Але ці ка ва, як уво гу ле ад бы ва лі ся за нят кі. Мы пры хо
дзім на яе ўрок «кам па зі цыя», і Ала Аляк сан драў на дае нам 
за дан не, да пры кла ду, са чы няць вер шы. Трох рад коў і. Хо ку 
і тан ку. На ступ ным раз ам мы му сім спя ваць. Хор — та кая 
фор ма. І ты раз уме еш, што ўсё гэ та і ёсць кам па зі цыя. Што 
аб са лют на ўсё з’яўля ецца фор май. І гэ тая вы сно ва моц на 
пад штур хоў ва ла да твор час ці.
Яшчэ Ала Аляк сан драў на ка за ла, што ўсе мы — вы ключ на 
ге ніі. А Ле анар да да Він чы — ду рань. «Ча му?» — пы та емся. 
«Хто ж у ХV ста год дзі вы на хо дзіць па ра шут!», — ад каз
вае яна. Ка лі та бе ў 1415 га доў ка жуць та кія на тхня ль ныя 
(ня хай трош кі і аб сур дныя) рэ чы, — го ры зва роч ва юцца!  
Забыць тое цяж ка. І за гэ та я Але Аляк сан драў не моц на 
ўдзяч ны.
Ха чу ўзга даць ваш су мес ны з Мак сі мам Ты мі нь ко, Аляк
сан драм Ка ма ро вым і Дзміт ры ем Ла сём гурт «Ка роль 
пчол», за сна ва ны ме на ві та та ды...
— Так, але гэ та бы ла з’ява не то ль кі ды на ват не сто ль кі 
му зыч на га кштал ту. Мы ра бі лі пер фор ман сы, акцыі, як 
тое цяпер на зы ва ецца, але ўсё гэ та — про ста не кан тра ля
ва ная пра га твор час ці. Уз наў ляю ку ль та выя падзеі тых ча
соў: «пе ра плыц цё ЛаМан шу» — ка лі хлоп цы на боч ках пе
ра плы ва лі Свіс лач, а я пра во дзіў іх на клар не це на ад ным 
бе ра зе і сус тра каў на іншым. Ма ля ва лі парт рэт англій скай 
ка ра ле вы на плі тах ля кі на тэ атра «Кас трыч нік», хоць гэ та 
ўжо, зда ецца, бы ло не ў рам ках дзей нас ці гур та. За ла тыя 
ча сы: пуб лі ка ўспры ма ла на шыя вы бры кі цал кам на рмаль 
на, з ці каў нас цю. Па мя таю, ка лі ма ля ва лі парт рэт ка ра
ле вы, па чаў ся дождж і вы йшаў ды рэк тар кі на тэ атра. «Ну, 
усё», — пад ума лі. А ён пы та ецца: «Мо жа, вам да па мо га па
трэб ная?» Што і га ва рыць: іншы час, іншая энер гія...
Мяр кую, тыя га ды да зво лі лі мне іна чай асэн са ваць му
зы ку — вы лу чыць яе мас тац кае вы мя рэн не, не то ль кі ме
ла дыч нае, гар ма ніч нае. Мо мант па ўзаў, фак тур, роз ных 
скры га тан няў... Ка лі б я за стаў ся вы ха ва ны ў вы ключ на 
ака дэ міч най ма не ры, маг чы ма, ні ко лі не зра зу меў бы То
ма Уэй тса. Му зы ка ства ра ецца з ча го за ўгод на і мо жа быць 
чым за ўгод на — вось тая вы сно ва, да якой я пры йшоў праз 
той шчас лі вы час.

СЮРРЭАЛІСТЫЧНЫ ГВАЛТ
Чы та ла ў інтэрв’ю, што на той пе ры яд для ця бе ста ла 
архі важ на ства рыць у му зы цы што сь ці сваё, ні да ча го 
не пад обнае. Але ці маг чы ма гэ та ў ХХ ста год дзі?
— Так, не маг чы ма. Але я пра гэ та не ве даў. І тое надзвы
чай важ на, та му што ве дан не ча сам ве ль мі пе ра шка джае. 
На прык лад, я не ма гу слу хаць му зы ку Анто на Ве бер на, 
Чарль  за Айвза, якіх ве ль мі люб лю, бо ўсё, да ча го я цяг нуў
ся, імкнуў ся, яны ўжо арты ку ля ва лі, сфар ма ва лі. Але мне 
не трэ ба ве даць, што яны, умоў на ка жу чы, ужо да йшлі да 
ма ёй мэ ты. Ты му сіш пра йсці гэ ты шлях сам.
Пі сь мен ні ку не вар та ве даць, што ён ні ко му не па трэб ны. 
Твор цу не абход на да ваць ня поў ную інфар ма цыю, каб ён 
уз бу дзіў ся і па чаў пі саць. А рап там яго пра рве і ў яго атры
ма ецца? Ка лі ты ад чу ва еш у са бе што сь ці і інту ітыў на ру ха
ешся ў па трэб ным кі рун ку, не вар та ве даць лю дзей, бліз кіх 
па твор чых за да чах, па ду ху. Гэ тае ве дан не «за смеч вае ка

на лы», за ма ру джвае, спы няе. А спы няц ца не ль га, бо ніх то 
не ве дае, што вы йдзе ў вы ні ку.
Та ды ж да ця бе і пры йшла дум ка ме на ві та ў сва ёй му
зыч най твор час ці спа лу чыць панк і сюр рэ алізм?
— Скла да на вы зна чыць, ка лі гэ та ад бы ло ся на сам рэч... 
Сюр рэ алізм быў, на мой по гляд, вы клю ча най з са вец ка га 
кан тэк сту з’явай, яго вос тра не ха па ла. За раз час цей вы
ка рыс тоў ва юць яго нае па лі тыч нае вы мя рэн не, але мя не 
ці ка віў бес сэн соў ны, на мя жы аб сур ду склад нік сюр рэ аліз
му... Тая ж «шы ро кая ме та фа ра» Ма ры нэ ці. Але я не бу ду 
рас кры ваць усю тэх на ло гію.
Акра мя та го, у тыя ча сы я моц на за хап ляў ся Ма якоў скім, 
які ме на ві та на жы ва пі се бу да ваў цэ лы шэ раг сва іх вер ша
ва ных во пы таў. Вя лі кае ўздзе янне ака за лі аб сур дыс ты: той 
жа Аляк сандр Увя дзен скі, у яго шмат ідзе хут чэй ад сэр
ца, чым ад га ла вы, я лі чу яго бо льш вы со кім па этам, чым 
іншых твор цаў яго ко ла, блі жэй шым да Бо га. Усё гэ та ў мя
не ўтра пё на «ва ры ла ся». І вось я пры йшоў да мас тац кай 
за да чы ства рыць вер шы і му зы ку, якія бы лі б цал кам не за
леж ныя адзін ад ад на го. Сён ня я раз умею, што гэ та про ста 
ўза ема вык люч ныя рэ чы, але тое бы ла ідэя фікс, якую мне 
ха це ла ся да нес ці, — каб сло вы не аб кра да лі тэкст, а тэкст 
не аб кра даў сло вы. І я пі саў верш, што без да кор на гля дзеў
ся б на па пе ры, а по тым на яго са чы няў му зы ку, якая му сі ла 
б гэ так са ма доб ра слу хац ца і ў ад ры ве ад тэк сту. Пры знац
ца, да во лі па кут лі вы пра цэс, але мне ўда ло ся ства рыць не
ка ль кі цу доў ных пе сень. Не ка ль кі, ды ўсё ж та кі ўда ло ся 
(смя ецца).
А што да ты чыц ца сюр рэ аліс тыч на га гвал ту...
— Тэр мін, шчы ра ка жу чы, я пры ду маў, каб апі саць ад мет
насць ма ёй ідэі. Пан яцце скла да нае, але гвалт для мя не 
тут — аўтар ская во ля, якая, тым не менш, мо жа і не быць 
зра зу ме лай гле да чу, мае ўнут ра ныя па бу до вы ён мо жа і не 
ад чуць. Але той гвалт — у пэў най сту пе ні му ль цяш ны, бес
сэн соў ны ме на ві та як гвалт, і сюр рэ аліс тыч насць тут пад
крэс лі вае эстэ тыч ны аспект май го вы каз ван ня.
Што пры вя ло ця бе да дум кі вы ка рыс тоў ваць крык 
у пес ні?
— На гэ ты пры ём мя не на тхні ла ко ль кі год та му ад на мі лая 
жан чы на. Яна спы та ла мя не па сля кан цэр та ў біб лі ятэ цы 
імя Янкі Ку па лы, ча му ж я спя ваю так інтым на. Маў ляў, 
мне трэ ба вы ка рыс тоў ваць го лас па ўна вар тас на. Яе за ўва
га і пад штур хну ла мя не да та го, што ўво гу ле ў му зы цы не
абход на за дзей ні чаць бо льш ды на міч ны ды япа зон. Па сля 
мас тац ка га ву чы ліш ча я асаб лі ва ад чуў ся бе сва бод ным, і 
са мае ці ка вае — крык надзвы чай доб ра па сяб ра ваў з мік
ра фо нам. Але, вя до ма, мой пры клад — не адзі ны. За гэ тым 
пры ёмам цэ лая роктра ды цыя не фар ма ль ных гур тоў: ад 
«Fugazi» да «The Jesus Lizard». Я ўспры маю свой го лас у 
да дзе ным вы пад ку як інстру мент, пэў ны эле мент саўндды
зай ну, ка лі мож на так яго па зна чыць. Крык па трэб ны мне 
для кам па зі цый ных за дач, а як яго трак ту юць кры ты кі — 
іншая спра ва.

НЕ АБХОД НЫЯ ВЫ СПЫ
Пад аец ца, яшчэ ад на важ ная ад мет насць му зы кі пра
екта «Сяр гей Пукст» (ка жу так та му, што зу сім ня даў
на з’явіў ся і «Гео ргій Да бро») — эма цый ная і сэн са вая 
інтэн сіў насць. І тут да рэ чы ўзга даць мас та ка Фрэн сі са 
Бэ ка на, яко га, ве даю, ты ве ль мі лю біш. Пад сіл коў ва
ешся яго ны мі ідэ ямі?
— Так, ён мне ве ль мі пад аба ецца. Маг чы ма, яго жы ва піс 
пра лам ля ецца ў ма ёй твор час ці, але, га во ра чы дэ та ль на, 
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мя не за хап ляе ў кар ці нах Бэ ка на ме на ві та кан трас насць. 
Ка лі ёсць роў ныя за фар ба ва ныя час ткі на яго па лот нах і 
рап там — та кі «інтэн сіў ны клу бок», як ён гэ та ўмее. Ка лі 
існуе не ча ка ны па ва рот, інтры га, вось гэ тае цёп лае і ха
лод нае... Тое ад ра зу за па ль вае.
У цэ лым ха чу ска заць, што ка лі ба чыш да клад на вы ка за ную, 
вы ра жа ную дум ку, што сь ці фар ма ль на істот нае, яно ста но
віц ца для ця бе пун ктам зру ху. Ты ні бы та на мац ва еш вы спу 
ў баг не рэ аль нас ці, якая да памагае та бе ад штур хнуц ца і ру
шыць да лей, фар ма ваць улас ную асо бу, сваю твор часць. 
Пры нцы по ва істот ныя рэ чы — не абход ны імпу льс, які 
да зва ляе ра біць, да пры кла ду, улас ную му зы ку, мас тацт ва. 
І мне пад аец ца, што чым бо льш та кіх пры кла даў на во кал, 
тым бо льш плён ная гле ба для на ра джэн ня ча го сь ці но ва га.
Хто гэ тыя «вы спы» ў тва ім вы пад ку, акра мя Бэ ка на?
— Вя до ма, Сяр гей Пра коф’еў. Твор ца на сто ль кі ўцям ны, 
ясны, да клад ны па дум цы, крыш та ль ны, што ўвесь час у 
яго ву чыш ся. Хто яшчэ? Шу берт, вен гер скі аван гар дыст 
Лі ге ці... Іх ня ма ла, тых, хто мя не пры му шае тры мац ца. 
Але, па ўта ру ся, я люб лю гэ тых май строў не праз тое, што 
яны, як пры ня та ка заць, «ду хоў ныя», а та му ясныя, да клад
ныя мас та кі і му зы кі; я ба чу іх жы вую і крыш та ль ную дум ку.

МУ ЗЫ КА СЫШ ЛА
Не стры ма юся спы таць: а што та ды ста ла штур шком 
для ства рэн ня пра екта «Гео ргій Да бро», які пра цуе не з 
вы со кай ку ль ту рай, як Сяр гей Пукст, а з ніз кай — у жан
ры по стшан сон?
— Як ёсць мо ман ты, якія ўзбу джа юць ува мне ўсё леп шае, 
гэ так са ма ў рэ аль нас ці ёсць пун кты, якія пра ва ку юць на 
ўсё гор шае. Па сут нас ці, на ства рэн не Гео ргія мя не пад
штур хну ла та та ль нае падзен не му зыч най ку ль ту ры. На ват 
у не фар ма ль най му зы цы я сён ня чую попма ты вы — ад но 
сыг ра ныя на элек тра гі та рах. Са мы ж вя лі кі раз драж ня ль
нік — гэ та шан сон, та му мне за ха це ла ся «пра йсці ся» ме на
ві та па ім.
Ця пер пес ні ад ра зу пі шуц ца для рэ ста ра наў. На во кал та
та ль ная кар па ра тыў ная ку ль ту ра, якая ста но віц ца нор май. 
Ра ней эстрад ная пес ня  гэ так са ма маг ла вы кон вац ца ў рэ
ста ра нах. Возь мем «Со ло вь иную ро щу» Льва Леш чан кі — 
яна цал кам па суе да пад обна га кштал ту ўста ноў. Але ж пер
ша па чат ко ва кам па зі цыя пі са ла ся ме на ві та для сцэ ніч на га 
ўва саб лен ня. Сён ня ўсё цал кам на адва рот. Ка лі чу еш тую 
ж Але ну Ва енгу, ад ра зу раз уме еш, што гэ та — вы ключ на рэ
ста ран ная пес ня, якая ча му сь ці гу чыць у Крам лёў скім па
ла цы. Але асноў ная аўды то рыя та кіх тво раў — лю дзі, што 
ядуць і п’юць, ба лю юць. Пры клад Ва енгі да лё ка не адзі ны. 

Му зы ка сыш ла на ват не ве даю ку ды — і та кое ста но віш ча 
па ўсюль. А Гео ргій Да бро вы кры вае гэ тую сі ту ацыю.
Пры зна юся, «Гео ргій» вы клі кае ў мя не аса цы яцыі з ра
бо та мі Сін дзі Шэр ман, сус вет на вя до мым фа тог ра фам, 
якая пра ца ва ла з ма са вай свя до мас цю. Да клад ней з яе 
пра ектам «Без ымен ныя кі на кад ры», се ры яй фа таг ра
фій — «кі на кад раў» — з ні бы та існу ючых фі ль маў. На іх 
мас тач ка за ха ва ла ся бе ў роз ных аб ліч чах, ты по вых для 
кі но, мед ыя та го ча су. Тых кі нас ту жак, вя до ма, «не існа
ва ла ў пры ро дзе», але на вед ні кі вы ста вы бы лі ўпэў не
ныя, што гля дзе лі ўсе гэ тыя фі ль мы. Вось так і Гео ргій 
Да бро ба чыц ца мне да бо лю зна ёмым вы ка наў цам, які 
спя вае тое, што ты ўжо ка лі сь ці чуў і, маг чы ма, на ват 
лю біў. Са вец кія хі ты, два ра выя пес ні, вось за раз ужо 
хіпхоп. Та кое су цэ ль нае на ста ль жы, вы яўле нае на шым 
цьмя ным му зыч ным пад свя до мым. Ці ка ва, да якой ме
на ві та му зыч най спад чы ны ты звяр та ешся?
— Да са май рас паў сю джа най, так. Гэ та са вец кая эстра да, 
70я, 80я... За раз з’яві лі ся і 90я. У пес нях Гео ргія шмат 
му зыч най інер цыі. Ні бы та ты ад пус ціў ду шу — та кую ве ль
мі не пат ра ба ва ль ную, не пры дзір лі вую, — і яна за спя ва ла. 
І тая інер цый насць улас на і вы смей ва ецца. Але, з інша га 
бо ку, гэ та прад укт вы ключ на чыс тай лю бо ві, бо ўсё ж та кі 
я вас усіх люб лю.

НО ВЫ АЛЬ БОМ У ЖАН РЫ «РУС КІ РОК»
Вяр ну ся да твай го асноў на га ка лек ты ву «Pukstband», 
які за раз пе ра йме на ва ны ў «PUPKORN». Гео ргій Да бро 
не ад цяг вае ўсе сі лы? За ста ецца што сь ці на ра бо ту ў ста
рым гур це?
— Так, за ста ецца. Мы аку рат рых ту ем но вым аль бом, ён му
сіць вы йсці ўжо на ле та. Ёсць ма тэ ры ял, ёсць маг чы масць 
усё да пра ца ваць. Вы зна ча ецца і пэў ны фар тэ пі янны аль
бом, але, маг чы ма, ён на ту ра ль ным чы нам увой дзе ў му зы
ку «Pukstband».
А пе ра йме на ваў я свой гурт, та му што ста міў ся ад уз наў
лен ня ся бе ў на зве. Хо чац ца па йсці да лей, рас па чаць но вы 
этап.
І ча го ча каць ад но вай ра бо ты?
— Я вы ра шыў пра ца ваць у жан ры «рус кі рок» і «пес ні для 
дзяў чат». Шчы рыя, ду шаш чы па ль ныя пес ні, час та пра су і
цыд. Веч ныя тэ мы, як ка жуць (усмі ха ецца).
Ка лі пад обнае гу чыць ад Сяр гея Пук ста, раз уме еш, што 
«пес ня мі для дзяў чат» не аб ыдзец ца...
— На ту ра ль на, гэ та бу дзе мой ва ры янт і пад обных пе сень, і 
рус ка га ро ку. Як існуе мой ва ры янт шан со ну.
Та бе ўда ецца пра ца ваць у дзвюх ку ль ту рах: ма дэрн — 
улас на твор часць Сяр гея Пук ста, і по стма дэрн — Геор
гій Да бро. Гэ та па цвяр джае маю дум ку, што ты не толь 
кі му зы кант, але і та ле на ві ты мас так, сро дак вы ра зу 
яко га — ме на ві та му зы ка...
— Не ве даю, маг чы ма. Гэ та ўся го то ль кі тэр мі на ло гія. 
Я трош кі рэ траг рад і, ня гле дзя чы на тое, што сён ня ро
ля мас та ка зве дзе на да ро лі про ста га ча ла ве ка, лі чу, што 
аўтар му сіць, а лепш мо жа... за ста вац ца тай най. І ча сам ён 
не па він ны ні чо га ні ко му тлу ма чыць.

                                                                                                                            
1. Пер фор манс на прэ зен та цыі аль бо ма «Внут рен нее».  2012. 
Фо та Аляк сан дра Жда но віча.
2. «Вя лі кі кан цэрт» Сяр гея Пук ста і гур та «Pukstband» у клу бе 
«Tarantino». 2014. 
Фо та Ві та лія Клін дзю ка. 

2.
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1. «Праз Сус вет». Алей. 2005.
Хут чэй асоб ная рэч, чым мас тац кае да сяг нен не. Гэ та парт рэт май
го лю бі ма га дзя ду лі, Уладзіміра Станіслававіча Комара, ба ць кі 
ма ці. Яго я за стаў, у ад роз нен не ад свай го бо льш слын на га дзе да 
Ры го ра, які сы шоў, ка лі я яшчэ не на ра дзіў ся. Дзя ду ля быў мне 
ве ль мі бліз кім. Вы ява атры ма ла ся да во лі вы пад ко ва, інту ітыў на, 
але сап раў ды да яго пад обная. Хоць аб ры сы ча ла ве ка тут і не ад
ра зу за ўва жыш.

2. «У ча кан ні ча ек». Алей. 1991—2008. 
У гэ тым тво ры мне ха це ла ся да вес ці да аб са лю ту дзіў нае ўмен не 
мас та коў вы піс ваць дэ та лі. Бы лі та кія цу доў ныя пры мі ты віс ты, 
якім бо льш пад аба ла ся ма ля ваць ка рун кі, чым тва ры і ру кі. Гэ тую 
ідэю пры во джу да пэў най зла вес най кроп кі: твар і ру кі ка бе ты ў 
чыр во ным — цал кам за кры тыя; ёсць пыш ная, пры го жая су кен ка, 
ка рун ка вы каў нер, ру ка вы, але за мест тва ру і рук ча ла ве ка, які но
сіць строй, — пра ва лы.

3. «Двай ная гу ль ня». Алей. 1991—2008. 
Уяў ны парт рэт фран цуз ска га па эта, рэ жы сё ра і тэ арэ ты ка тэ атра, 
ства ра ль ні ка «тэ атра жор сткас ці» Анта не на Арто. У кар ці не за кла
дзе ны два аб ліч чы: у ра ёне лба ге роя пра гляд ва ецца яшчэ ад но 
во ка — на яўнасць інша га ча ла ве ка. Ідэя ў тым, што кож ны з нас 
ня се ў ся бе ка го сь ці яшчэ.

Сяргей Пукст пра свае жывапісныя творы
Пі саў гэ тыя кар ці ны, яшчэ ка лі ву чыў ся ў Мас тац кім ву чы-
ліш чы, да пра цоў ваў іх па зней. Не ка то рыя з тво раў вы стаў-
ля лі ся ў га ле рэі «Падзем ка» і га ле рэі На цы яна ль най біб лі ятэ-
кі. З го на рам ма гу ска заць, што не бы ло прад адзе на ні вод най, 
але па ра па лот наў зна хо дзіц ца ў На цы янал цы, і я на ват не 
ве даю пра іх сён няш ні лёс.

1. 2.
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ТЭМА: Між на род ны пра ект «Ба лет нае ле та ў Вя лі кім»

Па ра ўнан ні і змест
Ле тась наш На цы яна ль ны тэ атр опе
ры і ба ле та ла дзіў та кі фэст упер шы
ню. У тым пры сут ні чаў эле мент ча
кан ня, ад крыц цяў і на ват ажы ята жу. 
Ка лі ж фес ты валь ад бы ва ецца дру гі 
раз, ён успры ма ецца кры ху спа кай
ней. Бо гэ та ўжо амаль тра ды цыя.
Па ко ль кі да вя ло ся па ба чыць і мі ну ла
год ні, і сё лет ні ха рэ агра фіч ныя фо ру
мы, па ра ўнан ні на прош ва юцца са мі. 
У «Ба лет ным ле це — 2014» гас цейтан
цо раў, як і пры ве зе ных спек так ляў, 
бы ло бо льш, а так са ма моц на вы
яўляў ся «гру зін скі след». Ад на
акто выя па ста ноў кі, прад стаў ле
ныя артыс та мі Тбі ліс ка га 
тэ атра опе ры і ба ле та імя 
Па лі яшві лі, да ва лі раз гор
ну тае і вы чар па ль нае ўяў
лен не пра тру пу і яе са ліс
таў, асаб лі вас ці по шу каў, 
раз на стай насць сты ляў. Ад
мет ны мі атры ма лі ся імпрэ
зы ха рэ агра фіі Джор джа 
Ба лан чы на і Іржы Кі лі яна, 
у якіх удзе ль ні ча лі гос
ці з Гру зіі ды на
шыя артыс ты.

Сё ле та фэст 
аб’яднаў 

сем 
в е  ч а  р о ў . 
Ся род па ка
за ных ба ле таў 
пе ра ва жа лі рэ пер
ту арныя па ста ноў
кі на шай жа афі шы 
(але з за про ша ны мі са
ліс та мі). «Гас ця вы» спек
такль то ль кі адзін — «Ра мэа 
і Джуль ету» на му зы ку Пра
коф’ева прэ зен та ваў Санкт
Пе цяр бур гскі тэ атр ба ле та імя 
Ле ані да Якаб со на. Маг чы ма, 
на не вя лі кую ко ль касць гас цей 
па ўплы ваў фі нан са вы склад нік. 
І шмат прэм’ер, па ка за ных тэ
атрам на пра ця гу се зо на, пры чым 
ад на па ад ной. А ся род іх — гус та на
се ле ныя опе ры «Цар ская ня вес та» і 
«Кар мэн». Ко ль кі там кас цю маў і пе
ра апра нан няў — страш на пад умаць!

Са лі ру юць гос ці
Ці ка ва, што ў «Ба лет нае ле та — 2015» 
арга ні за та ры за пра ша лі то ль кі жан
чынса ліс так. З роз ных труп, га ра доў 
і кра ін. Іхні мі парт нё ра мі вы сту па лі 
на шы са ліс тымуж чы ны. Як за ўва жыў 
бе ла рус кі тан цоў шчык Антон Краў
чан ка (ІванЦа рэ віч у «Жарптуш
цы»), гэ та надзвы чай ка рыс на. Ка лі 
на сцэ не па ўстае но вая па ра, у ад но
сі нах за ўжды з’яўля ецца аге нь чык, 
іскры шчы рых па чуц цяў. А ка лі ўлі
чыць, што па клі ка лі леп шых, дык на
ту ра ль нае па мкнен не гас па да роў — 
ака зац ца ад па вед ны мі!
Пры ма мас коў ска га «Крам лёў ска га 

ба ле та» Аляк сан дра Ці ма фе ева стан
ца ва ла ў Мін ску Ад этуАд ылію ў «Ле бя
дзі ным воз еры» і Жарптуш ку ў ад най
мен ным спек так лі. Парт ыі ў ба ле це 
Чай коў ска га яна рых та ва ла са сла ву
тай Ка ця ры най Мак сі ма вай. Ма ла
дая артыс тка лі чыць, што зна ка мі ты 
пед агог, з якой па шчас ці ла за ймац ца 
ажно дзе вяць га доў, шмат у чым да па
маг ла ёй спас ціг нуць сцэ ніч ную і на

огул тэ атра ль ную ку ль ту ру. А вось 
над воб ра зам Жарптуш кі Аляк
сан дра пра ца ва ла не пас рэд на з 
Андры сам Лі епай, які ад на ўляў 

ба лет з ха рэ агра фі яй Мі
ха іла Фо кі на.

Ла лі Кан дэ ла кі, са ліст
ка Тбі ліс ка га тэ атра 
опе ры і ба ле та (і ад
на ча со ва за про ша ная 

пры ма Ка ра леў ска га 
ба ле та Шве цыі), вы

сту пі ла ў га лоў най 
парт ыі «Лаў рэн сіі». 
Артыс тка ву чы ла ся 

ў Вах тан га Ча бу кі яні, 
у чы ёй вер сіі спек такль 

ідзе ў Тбі лі сі і Мін ску. Ла
лі лі чыць яго ныя па ста ноў кі 

бліз кі мі, яна ад чу вае гэ тую скла да ную 
і вір ту озную ха рэ агра фію. «Лаў рэн
сія» — ба лет, не над та рас паў сю джа ны 
ў све це. На ра дзі ме Кан дэ ла кі — адзі
ная вы ка наў ца ро лі гор дай іспан кі. 
А для вы ступ лен ня ў Бе ла ру сі са
ліст цы да вя ло ся пры ехаць за га дзя 
і шмат рэ пе ці ра ваць, бо ў Мін ску 
ідзе рэ дак цыя ба ле та, ад роз ная ад 
гру зін скай. Ці ка васць да артыс та 
за ўжды пад агра ецца яго твор чай 

бі ягра фі яй. У Ла лі яна сап раў ды фан
тас тыч ная. Бо, акра мя зга да ных труп, 
спа да ры ня Кан дэ ла кі — пры ма Ту рэц
ка га тэ атра опе ры і ба ле та, вя ду чая са
ліс тка тру пы су час най і не акла січ най 
ха рэ агра фіі ў Бу да пеш це. Гас тра ля ва
ла ў Вя лі каб ры та ніі, Па ўднё вай Ка рэі, 
ЗША, Япо ніі.
Яшчэ ад но зна ёмае імя пры ваб лі ва
ла ба ле та ма наў — Ка ця ры на Бор чан
ка, якая вы кон ва ла га лоў ную парт ыю 
ў фес ты ва ль най «Жы зэ лі». Ча ты ры 
се зо ны Ка ця ры на бы ла ад ной з вя ду
чых са ліс так на шай тру пы і па спе ла 
стан ца ваць ці не ўсе вя ду чыя парт ыі. 
З 2008 го да пе ра бра ла ся ў Пе цяр бург, 
там пра цуе ў Мі хай лаў скім тэ атры, 
«пра су ну тым» ка лек ты ве, яко му ўлас
ці вы по шук ад мет на га рэ пер ту ару і 
за пра шэн не сус вет на зна ка мі тых ха
рэ огра фаў. Ка ця ры на пара ней ша
му тэх ніч ная, та нют капра зрыс тая, 
з пры го жы мі, пад оўжа ны мі лі ні ямі 
плас ты кі. За той час, па куль мы не ба
чы лі артыс тку, яна раз ві ва ла ся, шмат 
гас тра ля ва ла, імклі ва на бі ра ла но вы 
рэ пер ту ар. Не вы пад ко ва сла ву ты На
ча Ду ата, з якім ма раць пра ца ваць са
мыя знач ныя са ліс ты, ме на ві та для 
Бор чан ка са чы ніў га лоў ную парт ыю 
ў ба ле це «Nunc Dimittis». Ся род парт
нё раў Ка ця ры ны — То маш Надзь, 
прэм’ер Га лан дска га на цы яна ль на га 
ба ле та, і Ро берт Бо ле, вя ду чы тан цоў
шчык «Ла Ска ла» і Ка ра леў ска га ба ле
та «Ко вентГар дэн».

У люс тэр ку кры ты кі
Ад ной з ад мет нас цей сё лет ня га тан
ца ва ль на га фо ру му бы ло за пра шэн не 
ў якас ці кры ты ка азер бай джан скай 
мас тац тваз наў цы Уль кяр Алі евай. Яна 
ўве ча ры гля дзе ла спек так лі, а на заў
тра ра ні цой яе рэ цэн зіі з’яўля лі ся на 
сай це тэ атра. Спа да ры ня Уль кяр — 
док тар мас тац тваз наў ства, аўтар ча
ты рох кніг, апош няя з якіх вы да дзе на 
ў Гер ма ніі і ўвай шла ў ка та лог «Вы на
ход ніц тва ў му зы цы». За йздрос ная 
апе ра тыў насць гос ці пры му сі ла мя не 
зга даць рэ цэн зіі рас ійскіх ба лет ных 
кры ты каў, якія на па чат ку ХХ ста год
дзя дру ка ва лі ся ў ра ніш ніх пе цяр бург
скіх і мас коў скіх га зе тах на ступ ным 
днём па сля спек так ля. Пра та кі тэмп 
і хут касць вы каз ван ня — у якас ці ўзо

Ве ча ры з Тэр псі хо рай
Тац ця на Му шын ская

1.
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ру — я пі са ла не адной чы (у су вя зі з 
пер ма нен тны мі пра бле ма мі бе ла рус
кай кры ты кі). На пэў на, у блі жэй шы 
час мы так не здо ле ем. І аўта ры не 
спя ша юцца, і вы дан ні. Хоць з раз віц
цём Інтэр нэ ту і парт алаў, звя за ных з 
ку ль ту рай, — усё маг чы ма.
Тэк сты спа да ры ні Алі евай я ўваж лі ва 
чы та ла. Зроб ле ны яны пра фе сій на. 
Та ко га дэ та лё ва га раз бо ру парт ый 
гле да чам і артыс там, вя до ма, не ха
пае. Пры чым ана лі за ва лі ся не то ль кі 
вя ду чыя, але і эпі за дыч ныя парт ыі. 
Іншая спра ва, што ста тус гос ці ад па
чат ку аб умоў лі вае вы ключ на доб ра
зыч лі вае стаў лен не да кож на га спек
так ля (Уль кяр па кры ты ка ва ла то ль кі 
аркестр на па ка зе «Жы зэ лі»). Ду маю, 
яе ацэн кі ў не чым пе ра бо ль ша ныя, 
хоць і саг рэ лі шмат сэр цаў. Але ўво гу
ле са ма пра кты ка пад обных раз гля даў 
вар тая ўся ля кай пад трым кі і пра ця гу.

Ад ной чы ў Ве ро не
Як бы мы ні за хап ля лі ся вір ту ознас цю 
і май стэр ствам са ліс таў (на шых або 
за про ша ных) у вя до мых спек так лях, 
на ват са мы яркі артыст не здоль  ны 
пры нцы по ва змя ніць агу ль ную мас
тац кую кан струк цыю па ста ноў кі. Та му 
спы нім ся на дзвюх най бо льш ад мет
ных, на мой по гляд, падзе ях фо ру му. 
Гэ та па каз «Ра мэа і Джу ль еты» Пе цяр
бур гскім тэ атрам ба ле та імя Ле ані да 
Якаб со на і за ключ нае га ла, што саб ра
ла артыс таў з мно гіх кра ін све ту.
Не ка ль кі се зо наў та му згаданая тру па 
пры язджа ла ў Мінск, пры во зі ла са ты
рыч ную па ста ноў ку «Клоп» і вя до мыя 
«Ску льп ту ры Ра дэ на». Пры ўсёй па ва
зе да вы ка наў цаў, ура жан ні за ста лі ся 
су пя рэч лі вы мі. Так, гэ та бы ло рэ ха 
гіс то рыі, да ні на па ва гі зна ка мі та му ха
рэ огра фу. Але не бо льш за тое. Но вая 
вер сія ба ле та Пра коф’ева па кі ну ла 

не па раў на ль на леп шае ўра жан не. Мы 
па ба чы лі фак тыч на дру гую прэм’еру 
і та му, што спек такль све жы, і та му, 
што ліб рэ тыст Ігар Ка ня еў ды ха рэ о
граф Антон Пі ма наў пра па на ва лі не
ча ка ную вер сію ба ле та.
Твор не мае ві да воч на вы яўле най ча
са вай пры на леж нас ці, у лю бым вы
пад ку гэ та не Іта лія эпо хі Ад ра джэн ня. 
Тут зма га юцца і су пер ні ча юць не ста
ра даў нія ма гут ныя кла ны, а дзве тру
пы — «Capulet Classic Ballet Theatre» 
і «Montague Modern Dance Theatre». 
Джу ль ета (Ала Ба ча ро ва) — ад на з са
ліс так тэ атра кла січ на га тан ца, якім 
ва ло да юць яе ба ць кі. Ма ці — пед агог
рэ пе ты тар, кар мі це ль ка — кан цэр т
май стар. Ра мэа (Ігар Ечмя нёў) — са
ліст тру пы су час най ха рэ агра фіі, якой 
кі ру юць яго ныя ба ць кі. Мер ку цыа 
(Ма рат На фі каў) — сяб ра і так са ма 
тан цор. Артыс ты, асаб лі ва ма ла дыя, 

Але на Шка ту ла: 
«Ад кры ваю ся бе...»
У мін скай тру пе вы тан ца ва лі шэ
раг вя ду чых парт ый — Дзяў чы ну ў 
«Ба ле ро», Ган ну ў «Страс цях». Што 
для вас бы ло асноў най ма ты ва цы
яй, каб па мя няць ка лек тыў? Зама ла 
галоўных ро ляў? 
— Не. Ду маю, на ступ нае раз віц цё ў 
Мін ску бы ло б актыў нае і ці ка вае. 
Акра мя зга да ных парт ый, вы кон ва
ла Ма рыю ў «Бах чы са рай скім фан та
не». Але ха це ла ся па спра ба ваць ча го
сь ці но ва га. Пла на ва ла па ка зац ца не 
толь  кі ў Та лі не, ад нак на сус трэ чы з 
кі раў ніц твам па пра сі лі да лей не ехаць 
(смя ецца). Ад ра зу пра па на ва лі год ны 
кан тракт у якас ці вя ду чай са ліс ткі.
Як вас сус трэ лі ў Та лі не — пра ха лод
на, ра дас на, спа кой на?
— Ве ль мі цёп ла. Тру па па кі ну ла пры
емнае ўра жан не. Атмас фе ра ў ка лек 

Удзе ль ні ка мі сё лет ня га «Ба лет-
на га ле та ў Вя лі кім» бы лі вя до-
мыя са ліс ты з мно гіх кра ін све-
ту. Але гэ тым раз ам пад ра бяз на 
ха це ла ся б па гу та рыць з дву ма. 
Але на Шка ту ла і Дзя ніс Клі мук — 
прад стаў ні кі айчын най ба лет най 
шко лы, вы ха ван цы на ша га ха-
рэ агра фіч на га ка ле джа. Аб одва 
пра цяг лы час тан ца ва лі га лоў ныя 
парт ыі ў На цы яна ль ным тэ атры 
опе ры і ба ле та, а ця пер актыў на 
бу ду юць між на род ную ка р’е ру. 
Але на — вя ду чая са ліс тка На цы-
яна ль най опе ры «Эсто нія». На 
пра ця гу апош ня га се зо на Дзя ніс 
з’яў ляў ся са ліс там гэ тай жа тру-
пы, хоць і не раз ві таў ся з Мін скам.
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вы гля да юць тэх ніч ны мі і вір ту озны
мі. Кан траст і не пры мі ры масць дзвюх 
мас тац кіх школ вы яўля юцца і ў ві зу
аль ным аб ліч чы ге ро яў. Кла січ ныя 
па чкі ў ба ле рын тру пы Ка пу ле ці, 
джын са выя кас цю мы ў тан цо раў тру
пы Ман тэ кі.
Як ба чым, шэк спі раў скі сю жэт пры
дат ны да та кіх ра ды ка ль ных сэн са вых 
і ча са вых тран сфар ма цый. Амаль усё 
сыш ло ся! Бу ду ючы раз гор ну тыя ду э
ты га лоў ных ге ро яў, ха рэ ограф яднае 
кла сі ку і су час ны та нец. Яны знай шлі 
па ра зу мен не! А ча му дзве ха рэ агра
фіч ныя плы ні не мо гуць? У апош нім 
ад ажыа істот ным для ўспры ман ня 
бы ло свет ла вое ра шэн не, якое пры му
ша ла ўба чыць Ра мэа і Джу ль ету амаль 
як біб лей скіх ге ро яў. Най менш пе ра
ка наў чым ака заў ся воб раз па ста ра Ла
рэн ца, тут ба лет май стру не ха пі ла ба
гац ця лек сі кі і ўцям нас ці дум кі.
Тэ атр імя Ле ані да Якаб со на шмат гас 
тра люе, такія калектывы звычайна 
вандруюць без аркестра, та му музы  ка 
Пра коф’ева ішла ў за пі се. Але на ват у 
та кім ва ры янце парт ыту ра ўспры ма
ла ся ад ным з са мых ма гут ных склад
ні каў па ста ноў кі. Сцэ наг ра фія Вя час
ла ва Оку не ва, мас та ка, які доў гі час 
су пра цоў ні чаў і з на шым тэ атрам, 
так са ма раз лі ча на на гас тро ль ныя па
ка зы. Яна ла ка ніч ная і ёміс тая. Люс
тэр кі рэ пе ты цый най за лы ства ра юць 
ад чу ван не та ямні час ці. У іх цьмя ным 

ззян ні ад на ча со ва ад бі ва ецца гля
дзе ль ная за ла, бал ко ны, бель  этаж. У 
пры нцы пе, та кі пры ём не но вы, але 
ён за ўжды дзей ні чае. Здо ль насць да 
не звы чай на га пры чы тан ня сю жэ та, 
кан флік ту ро біць гэ ты спек такль ці ка
вым су час на му гле да чу.

Зор кі і зо рач кі
Бяс спрэч ным плю сам апош ня га «Ба
лет на га ле та» я на зва ла б і на яўнасць 
у афі шы тво ра айчын на га кам па зі та
ра. Гэ та ба лет «Хто я?», па стаў ле ны 
Юліяй Дзят ко і Кан стан ці нам Куз
ня цо вым на му зы ку Сяр гея Кар тэ са. 
«Мас тац тва» пі са ла пра спек такль у 
ад ным з апош нім ну ма роў, та му не бу
дзем за ся ро джвац ца на на зве. Але ха
це ла ся, каб на цы яна ль ны век тар і да
лей пры сут ні чаў у «Ба лет ным ле це».
Ама та ры ха рэ агра фіі пароз на му ста
вяц ца да кан цэр тных пра грам. Кан
цэп ту аліс ты і пры хі ль ні кі рэ жы сёр
ска га тэ атра лі чаць на вед ван не та кіх 
ме рап ры емстваў бес сэн соў ным мар
на ван нем ча су. Ёсць у пад обных дум
ках рэ зон. Але ча сам між фраг мен таў 
тра ды цый ных за зі ха цяць на сто ль кі 
не ча ка ныя мас тац кія зна ход кі, што за
пом няц ца над оўга. Пра іх і па га во рым.
Пад бор ну ма роў шмат у чым за ле жаў 
ад рэ жы сё ра, ха рэ огра фа Во ль гі Кос
тэль. Тут ёй трэ ба па апла дзі ра ваць. 
Саб раць сап раў дных зо рак, з’яднаць 
іх вы ступ лен ні і ары гі на ль ныя ну ма

ты ве сяб роў ская і ўся ляк спры яе твор час ці. Ця пер у мя не 
дзве ра дзі мы. У Та лі не я па сту по ва за ва ёўва ла лю боў і да
вер пуб лі кі, тое быў да стат ко ва доў гі шлях, не ўсё ад ра зу 
атрым лі ва ла ся. Гля дач на сця ро жа на ста віц ца да но вых вы
ка наў цаў, але ця пер я для яго «свая». Пер шай ма ёй парт ы
яй у Эсто ніі бы ла Ад этаАд ылія ў «Ле бя дзі ным». Пры чым у 
Мін ску гэ ты спек такль я не тан ца ва ла.
Ці ка ва, які з тых сім ва ліч ных воб ра заў вам блі жэй?
— Мне да спа до бы ге ра іні з ярка акрэс ле ным ха рак та рам. 
Та му, ві даць, Ад ылія.
А на якой мо ве ка му ні ку юць у та лін скай тру пе?
— Тру па інтэр на цы яна ль ная, улас на эстон скіх артыс таў усё 
менш. Ёсць прад стаў ні кі Шат лан дыі, ЗША, Англіі, Фран
цыі, Іта ліі, Іспа ніі. Мо ва ста сун каў англій ская. У ка ле джы я 
вы ву ча ла ня мец кую, та му англій скай ава лод ва ла ў пра цэ се, 
уся ляк яе «пад цяг ва ла». Эстон скую раз умею, але па куль на 
ёй сва бод на не раз маў ляю.
Не ўсе мо гуць ра шу ча  мя няць свой твор чы лёс. Па чы
наць у но вай тру пе скла да на. Маг ло ж і не склас ці ся...
— У мя не не бы ло сум нен няў. Ча му сь ці ад чу ва ла: усё атры
ма ецца. Са мая вя лі кая зна ход ка — пед аго гі, з які мі ця пер 
пра цую. Ура жан не, ні бы ўвесь час ад кры ваю ся бе, свае 
маг чы мас ці. І мне ве ль мі пад аба ецца, што гэ тае раз віц цё 
не спы ня ецца.
У чым ад роз нен ні ба лет ных калектываў у Мін ску і ў Та
лі не? Рэ пер ту ар, пра ца з роз ны мі ха рэ огра фа мі?

— Вы ўжо са мі ад ка за лі. У Эсто ніі тру па, вя до ма, мен шая. 
Разы ў два. У Еўро пе, на пэў на, ня ма та кіх вя лі кіх труп, як у 
Мін ску. Але ўсё роў на мы ста вім знач ныя спек так лі — «Ле бя
дзі нае», «Спя чую кра су ню», «Ба ядэр ку». І раз на стай насць 
на кі рун каў сап раў ды ёсць. На прык лад, у 2014м ад бы ла ся 
прэ м’е ра ба ле та «Мед эя» (я тан ца ва ла ў ім вя ду чую пар
тыю). Ха рэ огра фам вы сту піў іта ль янец Джан лу ка Скья во
ні, за про ша ны з «Ла Ска ла». Гэта была сусветная прэм'ера.
Ся род ва шых парт ый Ма нон, Аўро ра, Жан на Эбю тэрн 
у балеце «Мадзільяні — акаянны мастак», Тац ця на ў 
«Ане гі не»...
— Пра сцей пе ра лі чыць, што не тан цую. Бо за ня тая ва ўсім 
рэ пер ту ары. Да дам Ні кію ў «Ба ядэр цы», Ма шу ў «Шчаў
кун ку». Ёсць спек так лі, у якіх тан ца ва ла, але яны амаль 
сыш лі з афі шы.
Сё ле та ў маі я апы ну ла ся на не ка ль кі дзён у Та лі не. Ска
жу шчы ра: пе ра паў няў го нар і за бе ла рус кае мас тац тва, 
і за вас аса біс та. У цэнтры горада, на бу дын ку тэ атра 
«Эсто нія» ўба чы ла ве лі зар ны ба нер, кадр з ба ле та «Па
пя луш ка». Га лоў ная ге ра іня (Але на Шка ту ла) вы хо дзіць 
з шы коў най ма шы ны...
— Гэ та прынц вы язджае на сцэ ну на элек тра ма бі лі. А Па пя
луш ка пры ля тае на па вет ра ным ша ры. У кад ры — за гад ка 
для гле да ча. Лёг кая інтры га...
Якую з парт ый у Та лі не лі чы це са май знач най? Якая па
тра ба ва ла най бо льш на ма ган няў?
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ры — до ра га каш туе. У га ла, акра мя на
шых артыс таў, удзе ль ні ча лі прад стаў
ні кі Азер бай джа на, Гер ма ніі, Расіі, 
Фін лян дыі, Шве цыі, Эсто ніі. Ці не 
са май шы коў най пад ала ся мі ні яцю ра 
«Ба лет 101», якую вы кон ваў Ула дзіс
лаў Ма ры наў, са ліст з Бер лі на. За ла 
про ста за хо дзі ла ся ад сме ху. Вы яўля
ецца, каб так ура зіць, не па трэб ныя 
ні «на ва ро ты», ні да ра гія, рас шы тыя 
аздаб лен ня мі кас цю мы. Усё про ста 
і на ват эле мен тар на — то ль кі вір ту
озны тан цор і сла ву ты ды ва нок. А га
лоў нае — ідэя! «За кад ра вы» тэкст, рэ
акцыя, не ча ка ны фі нал...
Моц ны мі ака за лі ся ну ма ры ў вы ка
нан ні Але га Га бы ша ва, ад на го з вя ду
чых са ліс таў тру пы Ба ры са Эйфма на. 
Мінск ба чыў яго ў парт ыях Трэп ле ва, 
Мі ці Ка ра ма за ва. Мі ні яцю ра «Фаўст» 
па стаў ле на для Га бы ша ва Во ль гай 
Кос тэль, а вось «Ахвя рап ры на шэн
не» — са мім Але гам. З на го ды апош няй 
пад ума ла ся, што творчыя кан так ты з 
Ба ры сам Якаў ле ві чам спа ра джа юць 
«ві рус» са чы ні це льс тва. Аб одва тво
ры экс прэ сіў ныя, шмат слой ныя, ка лі 
кож ная дэ таль мае сэнс.
Бяз меж най да сціп нас цю і за йздрос
най ба лет май стар скай фан та зі яй вы
зна ча юцца Юлія Дзят ко і Кан стан цін 
Куз ня цоў, па ста ноў шчы кі і вы ка наў
цы ну ма роў «Спат кан не» і «Fado». 
З дзвю ма мі ні яцю ра мі, якія пры ду ма
ла зноўта кі Во ль га Кос тэль, вы сту пі лі 

Але на Шка ту ла і Дзя ніс Клі мук. Тво ры 
ці ка выя пе ра асэн са ван нем мі фа ла гіч
ных сю жэ таў і ге ро яў. У «На шым Эдэ
ме» пан ава лі гу мар і вы на ход лі васць, 
у «Ле бе дзі і Ле дзе» — стан па чуц цё вас
ці і ад на ча со ва іра ніч ны фі нал, што 
быц цам дае по гляд з дня сён няш ня га.
Пры га жос цю лі ній, сты ль нас цю ўзра
да ва лі ма ла дыя са ліс ты на шай тру
пы, Яна Штан гей і Ягор Азар ке віч, 
у Грандпа кла сік на му зы ку Аб эра. 
Раз гор ну тыя ад ажыа з ба ле таў Ва лян
ці на Елі зар’ева «Ра мэа і Джу ль ета» і 
«Спар так» (яны з ра дас цю і сап раў ды 
на тхнё на вы кон ва юцца з кан цэр та ў 
кан цэрт) на ра джа юць кра мо ль ную 
дум ку, што, маг чы ма, ні чо га бо льш 
маш таб на га на айчын най ха рэ агра
фіч най сцэ не з ча су даўніх прэм’ер 
і не на ра дзі ла ся. Та кім скла да ным 
ды не ба на ль ным да гэ туль зда ецца іх 
плас тыч ны ма лю нак.
Адзі най лыж кай дзёг цю на га ла і па
пя рэд няй ве ча ры не, дзе па каз ва ла ся 
пра гра ма «Та нец у плы ні ча су», успры
ма ла ся вя ду чая Ка ця ры на Зі ноў ева
Пра ва лін ская. Сло ва на му зыч най сцэ
не, дзе ад на хві лі на спе ваў або тан ца 
змяш чае без ліч па чуц цяў, мае іншую 
важ касць, чым на дра ма тыч най. Ма
на ло гі вя ду чай зда ва лі ся бяс кон цы
мі, па фас — над ума ным і на ват фа ль
шы вым. Су кен ка бліс ку чая, дзяў чы на 
пры го жая, але, ка лі лас ка, на ступ ным 
раз ам без яе!

— Ду маю, у кож най я рас кры ва ла ся пароз на му. Але са май 
скла да най ака за ла ся Ма нон. Тан цую яе на пра ця гу трох 
га доў і ад чу ваю, што да воб ра за да да юцца но выя штры хі 
і якас ці. Гэ та парт ыя, пра якую ма раць усе ба ле ры ны све
ту. Бо, акра мя інша га, яна дае і во пыт дра ма тыч най актры
сы. «Ма нон» так са ма па каз ва лі ў Мін ску, пад час гас тро ляў 
«Эсто ніі». Сус трэ ча з ка лек ты вам, дзе ра ней пра ца ва ла, 
за ўжды хва люе. Я раз уме ла: гэ та экза мен! Усе бу дуць гля
дзець і ацэ нь ваць. Тое моц на «ціс ну ла» на псі хі ку. Та му па
він на бы ла вы клас ці ся ажно на 300 пра цэн таў. «Ад хад няк» 
доў жыў ся по тым, пэў на, ме ся цы два. Але сто ль кі сяб роў, 
ка лег, пед аго гаў бы ло на па ка зе! Шмат хто пад ыхо дзіў па
сля спек так ля. Шка дую толькі, што не змаг ла па га ва рыць з 
кож ным так, як ха це ла.
Якія па ста ноў кі бу дуць у блі жэй шым се зо не? Ці час та 
гас тра люе эстон ская тру па?
— На ступ най вяс ной з’я віц ца но вая рэ дак цыя «Ле бя дзі на
га воз ера». Ра ней шая на ле жа ла Ці ту Хяр му (ён быў тан цоў
шчы кам, а по тым ды рэк та рам тру пы да 2009га). Над ця
пе раш няй вер сі яй пра цуе мас тац кі кі раў нік То омас Эдур. 
Што да гас тро ляў... Ездзім не над та час та. Пра цэс «пра соў
ван ня» лю бо га ка лек ты ву доў гі. З па пя рэд нім ды рэк та рам 
ван дро вак бы ло за ма ла. Но вы бо льш актыў на за йма ецца 
гэ ты мі пы тан ня мі. Ездзі лі ў Ве не цыю, вы сту па лі ў тэ атры 
«Ля Фе ні чэ». Ле тась гас тра ля ва лі ў Се ві льі, дзе тан ца ва
лі «Шчаў кун ка». Не ўза ба ве зноў вы пра вім ся ў Ве не цыю з 

«Ба ядэр кай». Але не вя лі кая ко ль касць ван дро вак тру пы 
кам пен су ецца тым, што мы з Дзя ні сам Клі му ком час та 
ездзім на фес ты ва лі як тан ца ва ль ная па ра.
Хто з вя ду чых ба лет ных артыс таў вам ці ка вы? Чые вы
ступ лен ні ўжы вую або ў за пі сах гля дзі це з інта рэ сам?
— Імкну ся не за цык лі вац ца на пэў ных са ліс тах, не ства раць 
са бе ку мі раў. Ка лі пра цую над парт ыяй, не гля джу ні ко га. 
Ты па ві нен сам зра зу мець улас ны воб раз. Да йсці да яго... 
А по тым уба чыць у не ка га ці ка выя ню ансы. Час та пад час 
рэ пе ты цый на ват па ста ноў шчы кі про сяць не зна ёміц ца з 
ві дэа іншых артыс таў. Бо між во лі па чы на еш што сь ці пе
ра ймаць. Але ка лі пра ца ва ла над зна ка мі тым «Ле бе дзем» 
з харэаграфіяй Міхаіла Фокіна, гля дзе ла роз ныя за пі сы — 
Маі Плі сец кай, Уль яны Ла пат кі най.
Эсто нія ўсёта кі блі жэй да За ход няй Еўро пы, чым Бе
ла русь. Гэ та дае маг чы масць пад арож ні чаць, атрым лі
ваць но выя мас тац кія ўра жан ні...
— У пла не ге агра фіі, ла гіс ты кі Та лін мес ціц ца ве ль мі ўда ла. 
Ёсць 23 вы хад ныя або свя точ ныя дні — зна чыць, мож на 
праз дзве га дзі ны быць у Мі ла не, Лі са бо не ці Ры ме. На ват 
ка лі во ль ны дзень адзін, яго да стат ко ва, каб вы пра віц ца ў 
Стак го льм. Го рад ве ль мі на тхняе. Ноч на па ро ме — ту ды, 
ноч — зва рот ны шлях. А дзень хо дзіш, на бры нь ва еш ура
жан ня мі. І по тым вяр та ешся акры ле ны. Каб ду маць то ль кі 
пра та нец... 
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Дзя ніс Клі мук: 
«Быць сва бод ным...»
У Мін ску вы бы лі ад ным з вя ду чых са ліс таў тру пы, ме лі 
ве лі зар ны рэ пер ту ар. За дзе сяць га доў стан ца ва лі лі та
ра ль на ўсё! Бліс ку ча дэ бю та ва лі ў парт ыі Ці ля Улен шпі
ге ля. Да лей — Юнак у «Вяс не свяш чэн най», Бог і Ад ам 
у «Ства рэн ні све ту», Ты ба льд і Па рыс у «Ра мэа і Джу ль
еце». Яра полк, Спар так, Дра се ль ме ер, Трыс тан, Ха зэ, 
За ла ты раб… Але, на пэў на, артыс там над акуч вае тан ца
ваць ад ное і тое ж? Што ста ла ся ма ты ва цы яй пе ра йсці 
ў зна ка мі тую тру пу Ба ры са Эйфма на?
— Шмат пры чын май го «ніз ка га стар ту». Сап раў ды, ад чу
ваў пэў ны твор чы за стой, хоць і за сво іў да стат ко ва вя лі кі 
рэ пер ту ар. Але і ра ней ду маў пра тру пу Эйфма на. Гля дзеў 
за пі сы яго ных ба ле таў — і за ўжды зда ва ла ся, што гэ та маё. 
Су пра цоў ніц тва з ка лек ты вам Ба ры са Якаў ле ві ча ўзнік ла 
не ча ка на, хоць яго ны ды рэк тар тэ ле фа на ваў, яшчэ ка лі я 
пер шы ці дру гі год тан ца ваў у Мін ску. Але ў той час я лі чыў, 
што па ві нен быць тут. Не ўсё зра біў у род най тру пе.
У ад ным з ба ле таў Эйфма на, «Ган не Ка рэ ні най», вы 
тан ца ва лі му жа га лоў най ге ра іні. Але ва шай інды ві ду
аль нас ці, на маю думку, блі жэй воб раз Врон ска га. Як у 
Эйфма на ідзе раз мер ка ван не парт ый?
— Гэ та пра цэс ве ль мі скла да ны. Яго не за ўсё ды мож на па
тлу ма чыць ло гі кай. Зда ецца, ба лет май стар ба чыць вы ка
наў цу ў пэў най ро лі. Па чы на юцца рэ пе ты цыі — і на заў тра 
ты пе ра хо дзіш у іншае амплуа.
Парт ыяй Ка рэ ні наму жа да ста лі ся за да во ле ны?
— Мне не ха пі ла ко ль кас ці спек так ляў. Яны ішлі на гас тро
лях, з інтэр ва ла мі. Па ра ле ль на тан ца ваў іншыя ба ле ты. 
З ро лі «вы па да еш», по тым да яе вяр та ешся. Але ўсё роў
на ра ды: у тру пе Ба ры са Эйфма на ўва со біў усё, што ха цеў. 

Увесь бя гу чы рэ пер ту ар. Стан ца ваў Іва на Ка ра ма за ва, Чэ
кіс та ў «Чыр во най Жы зэ лі». У «Ане гі не» — Ге не ра ла, му жа 
Тац ця ны. Балетмайстар зра біў яго сля пым.
У Ба ры са Эйфма на харэаграфія вельмі скла да ная па ма
люн ку і тэх ні цы, а ў не чым і траў ма тыч ная. Ме на ві та 
та му не прад оўжы лі кан такт?
— Не, гэ та не пу жа ла. Хоць на ша пра фе сія ў пры нцы пе 
траў ма тыч ная. Пры чы на до сыць ба на ль ная. Па гля дзеў 
рас клад спек так ляў на бу ду чы се зон і зра зу меў, што бу ду 
ма ла тан ца ваць. Час тка па ста но вак з ма ім удзе лам па сту
по ва сы хо дзіць з рэ пер ту ару. Па ча лі ся рэ пе ты цыі ба ле та 
«Up&Down», які Эйфман по тым па вёз у сус вет нае тур нэ. 
Спек так лі, дзе я быў за ня ты, мож на пе ра лі чыць на па ль
цах. А ха це ла ся бо льш тан ца ваць. Ка лі артыст не вы хо
дзіць на сцэ ну, сэнс яго най пра цы губ ля ецца.
Адзін час у тру пе гэ та га ба лет май стра тан ца ва ла шмат 
на шых. Амаль усе муж чы ныса ліс ты — Аляк сей Тур ко, 
Ігар Ся дзь ко, Мі ка лай Ра дзюш, Юрый Ка ва лёў, вы...
— Мы з Ра дзю шам раз ам сы хо дзі лі. Ця пер ён са ліст у Бу
да пеш цкай опе ры. Ігар Ся дзь ко ў тру пе то ль кі се зон пра
ца ваў. У Эйфма на за раз вы сту па юць два бе ла рус кія артыс
ты — Лю боў Андрэ ева і Дзміт рый Лу нёў (апош нія два га ды 
ён за ймаў ся ў Ака дэ міі рус ка га ба ле та).
А як па ча ло ся су пра цоў ніц тва з тэ атрам «Эсто нія»?
— Ка лі бе ла рус кі ба лет ездзіў на гас тро лі ў Та лін, мы па каз
ва лі «Шэ хе ра за ду». У тым спек так лі ў мя не бы ла да стат
ко ва яркая парт ыя За ла то га ра ба. Ду маю, ме на ві та та ды 
мас тац кі кі раў нік ба лет най тру пы звяр нуў на мя не ўва гу. 
Уз нік ла раз мо ва пра су пра цу. На пры кан цы мі ну ла га се зо
на мы з То ома сам Эду рам да мо ві лі ся, што ўво сень 2014га 
я да іх пры еду.
Зда ецца, у эстон скай тру пе вас ба чаць зу сім іна чай...
— Аб са лют на!

А якія пер спек ты вы?
Зра зу ме ла, пад рых тоў ка кож на га чар
го ва га фес ты ва лю — вя лі кі кло пат. 
Твор чы, арга ні за цый ны, фі нан са вы. 
Але ка лі гля дач пры звы чай ва ецца, 
што ў пэў ны час у пэў ным мес цы па
він на ад быц ца што сь ці экс клю зіў нае 
і не ча ка нае, збі раць аўды то рыю пра
сцей. Сё ле та за лы бы лі па ўнют кія, 
хоць квіт кі ака за лі ся не над та тан
ныя — ад 500 ты сяч да 1,5 мі ль ёна бе
ла рус кіх руб лёў.
На прэскан фе рэн цыі на пя рэ дад ні 
«Ба лет на га ле та — 2015» я за пы та ла 
арга ні за та раў: што пла ну ецца ў пра
гра ме на ступ на га? І па чу ла ад каз: у 
яе ўвой дуць тры но выя спек так лі, 
якія ця гам се зо на з’явяц ца на афі шы. 
«Ма ле нь кі прынц» (му зы ка Яўге на 
Гле ба ва) у па ста ноў цы Аляк сан дры 
Ці ха мі ра вай. Спек такль «Ма ле нь кая 
смерць» (з ха рэ агра фія Іржы Кі лі яна) 
хут чэй за ўсё бу дзе ўва саб ляць тая ж 
па ста но вач ная бры га да, што ажыц
цяў ля ла ў Мінску «Шэсць тан цаў». 
Апош няя на зва — «Лю боў і смерць» 
(му зы ка Па ла да Бю ль бюльаглы, ха
рэа гра фія Во ль гі Кос тэль).

Ужо ця пер па ча лі ся пе ра мо вы з зор ка
мі ба ле та, якія пры муць удзел у на ступ
ным фэс це. Яшчэ ад на яркая падзея 
ча кае ама та раў ха рэ агра фіі ў 2016м. 
У лю тым, пад час фес ты ва лю «Ула
дзі мір Спі ва коў за пра шае», прой дзе 
ве ча ры на зна ка мі тай Уль яны Ла пат
кі най, пры мы Ма ры інска га тэ атра. А 
на конт улас на «Ба лет на га ле та», дык 
арга ні за та ры аб яца юць, што ра ней 
ці па зней да яго да дас ца між на род
ны кон курс артыс таў і ха рэ огра фаў. 
Ду маю, тое ста нец ца вяр тан нем (або 
ад ра джэн нем?) фес ты ва лю «Я люб лю 
ба лет», які ў 1990я ўспры маў ся маш
таб най з’явай у ку ль тур ным жыц ці 
кра іны. На пя рэ дад ні Но ва га го да ме
ла ма ны пры звы ча ілі ся ча каць Ка ляд
ны фо рум і між на род ны кон курс, што 
існуе ў яго меж ах. Ле там, пры кан цы 
се зо на, улас нае мес ца ў афі шы (і свя
до мас ці гра мад ства) за няў фес ты валь 
ха рэ агра фіч ны. І як не ві таць імкнен
не да раў на ва гі ды гар мо ніі ў су час ным 
тры вож ным і не спа кой ным све це?..

                                                                                                                            
1. «Ле бя дзі нае воз ера». Аляк сан дра Ці ма
фе ева (Ад эта).
2. «Ра мэа і Джу ль ета». Ала Ба ча ро ва (Джуль 
ета), Ігар Ечмя нёў (Ра мэа). СанктПе цяр
бур гскі тэ атр ба ле та імя Ле ані да Якаб со на.
3. «Ра мэа і Джу ль ета».  Сцэна са спектакля.
4. «Спячая красуня». Дзя ніс Клі мук (Дэ зі
рэ), Але на Шка ту ла (Аўрора). Нацыяналь
ная опера «Эстонія».
5. «Жы зэль». Ка ця ры на Бор чан ка (Жы
зэль).
6. «Лаў рэн сія». Ла лі Кан дэ ла кі (Лаў рэн сія).
7. Ду эт з ба ле та «Фі гу ры дум кі». Дар’я Іва
но ва і Да від Ку пін скі.
8. «Шэсць тан цаў». Надзея Фі лі па ва і Кан
стан цін Ге ро нік.

Фо та Мі ха іла Не сце ра ва і Дар’і Бу ра кі най.
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У Мін ску вы тан ца ва лі пе ра важ на ба ле ты Елі за р’е ва. 
Су час ную плас ты ку, яе экс прэ сіў насць вы ўва саб ля лі 
надзі ва на ту ра ль на. Для тан ца не кла січ на га па трэб ная 
не ве ра год ная энер ге ты ка вы каз ван ня, па вы ша ны гра
дус па чуц цяў. А кла сі ка — гэ та эле ган тнасць, да клад
насць. Вас не над та «пус ка лі» ў яе. У Та лі не не ча ка на 
вы яві ла ся, што вы цу доў ны прынц у «Спя чай кра су ні» 
і «Шчаў кун ку». Ва шыя ге роі сты ль ныя, вы тан ча ныя, 
сап раў ды арыс так ра тыч ныя...
— З ад на го бо ку, я быў не га то вы да та кіх ге ро яў. З дру го
га — усё жыц цё ха цеў па спра ба ваць, каб да ка заць — са бе 
і іншым, — што ма гу. У Мін ску мя не лі чы лі не кла січ ным 
тан цоў шчы кам. Шка да, ка лі на веш ва юць ярлык, ад яго по
тым цяж ка па зба віц ца. Не як змі рыў ся з гэ тай дум кай. Са
п раў ды мне бо льш пад аба юцца парт ыі дра ма тыч ныя. Ка лі 
раз ва жаць пра пры нцаў, дык яны да во лі стры ма ныя. У іх 
псі ха ла гіч ным аб ліч чы па він на быць пэў ная ха лод насць, 
за ха ван не свец ка га эты ке ту. Спа дзя юся, у на ступ ным се зо
не бу дзе Прынц у «Ле бя дзі ным воз еры».
На жаль, я па куль не гля дзе ла та лін ска га «Ане гі на». Але 
ў «Фэй сбу ку» вы кла дзе на шмат фо та са спек так ля. Уз ру
ша ль на! Скла да на бы ло ўя віць, што вам так па са ва ць ме 
гэ тая парт ыя сус вет на га ба лет на га рэ пер ту ару. Пе ра
кон вае на ват ві зу аль ны воб раз ге роя. У ім — ра ман тыч
насць, на пал вы со кіх эмо цый, якіх так не ха пае су час
на му ча ла ве ку.
— Не ве да ючы за га дзя гэ та га ба ле та, ду маў, што бу дзе не
шта ста рое. Маг чы ма, не над та ці ка вае. Тым бо льш па ста
ноў ка 1965 го да. У чым тады акту аль насць спек так ля?! Але 
на сам рэч ба лет не ве ра год ны! Яго мож на шмат тан ца ваць 
і кож ны раз ад кры ваць для ся бе но выя па чуц ці і ад цен ні. 
У спек так лі му зы ка Чай коў ска га, але не з опе ры, а іншых 
тво раў. Фі на ль нае падэдэ ў 3й дзеі — з «Фран чэс кі да Ры

мі ні». Яго не маг чы ма гля дзець без хва ля ван ня! Ха рэ агра
фія Джо на Крэн ка. Фон ды, што за йма юцца спад чы най 
сла ву тых ба лет май страў, імкнуц ца да по ўнай ад па вед нас ці 
з пер шак ры ні ца мі. Со чаць, каб артыс ты ўзнаў ля лі ха рэ а
гра фію мак сі ма ль на бліз ка. Будзеце смяяцца, але на ват 
кро кі на сцэ не лі чаць...
Вы аб са лют на су час ны ча ла век, а тут — ХІХ ста год дзе. 
Як шу ка лі пун кты су дак ра нан ня з ге ро ям?
— Для мя не «Ане гін» — твор акту аль ны, бо ў гэ тай гіс то
рыі кож ны зной дзе су гуч нае свай му жыц цю. Мне іншым 
ра зам скла да на ад люс тра ваць на сцэ не эмо цыі, якія ад чуў у 
рэ аль нас ці і не ха цеў бы пе ра жы ваць на ноў. Пра сцей ува
со біць па чуц ці, не зве да ныя на яве. У Мін ску ве ль мі па д а ба
ла ся тан ца ваць Ха зэ: што ра зу ўнут ры мя не ад бы ваў ся лі та
ра ль на вы бух эмо цый. Але ў жыц ці та ко га не бы ло. А што 
да Ане гі на, дык без са ма ана лі зу гэ тай ро лі не адолець.
На мін скім фес ты ва лі «Ба лет нае ле та ў Вя лі кім» вы з 
Але най Шка ту ла тан ца ва лі мі ні яцю ры «Наш Эдэм», 
«Ле бедзь і Ле да». Да сціп ныя, ары гі на ль ныя...
— Яны па стаў ле ны бе ла рус кім ха рэ огра фам Во ль гай Кос
тэль, яна спе цы яль на пры язджа ла да нас у Та лін. Гэ та экс
пе ры мен та ль ныя пра цы. Мне пад аба ецца ары гі на ль насць 
яе мыс лен ня, зва рот да мі фаў, маг чы масць на сы ціць плас
ты ку мнос твам сэн саў.
Дзя ніс, ка лі артыст мае маг чы масць тан ца ваць у роз
ных кра інах і тэ атрах, яго са ма ацэн ка пры нцы по ва мя
ня ецца?
— Вя до ма! Мне зда ецца, гэ та адзін з са мых каш тоў ных мо
ман таў для твор чай асо бы. Важ на быць сва бод ным. Мець 
маг чы масць шмат ба чыць. Сус тра кац ца з лю дзь мі, якія ўва
саб ля юць роз ны мен та лі тэт, належаць розным культурам. 
Тое во пыт, які не маж лі ва зда быць, жы ву чы ў ад ным го ра
дзе...

8.7.
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«ПРАЕКТ» У ПАЛАЦЫ МАСТАЦТВА
Выстава павінна была выклікаць 
цікавасць усіх заангажаваных у ства
рэнне сучасных гарадскіх прастораў: 
аснову экспазіцыі склалі новыя і ў 
большасці сваёй не рэалізаваныя 
прапановы нашых скульптараў 
для беларускіх гарадоў. Нечакана 
высветлілася, што айчынная скульпту
ра — гэта не толькі звыклыя бронза
выя статуі на гранітных пастаментах, 
але і ўнікальныя пластычныя аб'екты, 
здольныя гарманізаваць з формамі і 
асяроддзем найноўшага дойлідства.
Экспанаты «Праекта» навочна прадэ
ман стравалі, што скульптура — не 
прос та ўпрыгожванне гарадскіх 
тэрыторый, а хутчэй напаўненне, 
асэнсаванне, вызначэнне акцэнтаў. 
Бо менавіта скульп тура здатная злу
чыць архітэктурную, сацыяльную і 
гістарычную прасторы горада ў важ
ныя пластычныя вузлы — месцы, 
дзе няўлоўны genius loci становіцца 
відочным, і з ім нават можна сфата
графавацца.
Паводле задумы арганізатараў —  
акты вістаў секцыі скульптуры саюза 
мастакоў — «Праект» праводзіў гле
дача ў творчую лабараторыю скульп
тара, дазваляючы ўбачыць, што пакуль 
стаіць на паліцах, але ўжо ў бліжэйшай 
будучыні (цалкам магчыма) знойдзе 
сваё месца на вуліцах і плошчах.
У выставе ўдзельнічалі Сяргей і 
Дзміт рый Аганавы, Юрый Анушка, 
Ана толь і Іван Арцімовічы, Андрэй 
Аста шоў, Сяргей Більдзюк, Валянцін 
Борз ды, Дзяніс Кандрацьеў, Павел 
Ля во наў, Уладзімір Ламейка, Валерый 
Малахаў, Вольга Нячай, Аляксандр 
Шапо, Уладзімір Церабун і іншыя. 
Акрамя таго, былі прадстаўлены дзве 
аўтаномныя экспазіцыі — «Сад ідэй» 
Полацкай мастацкай галерэі (у кура
тарстве якой я паўдзельнічаў разам 
з Ларысай Лысенка), што сабраў са
мыя нечаканыя нерэалізаваныя тво
ры беларускіх аўтараў, і ўшчыльную 
набліжанае да ўвасаблення скульптур
нае добраўпарадкаванне цэнтральна
га бульвара ва Уздзе, выкананае 
Інсты тутам «Мінскграмадзянпраект» 
(калектыў архітэктараў Дызайнцэнт
ра пад кіраўніцтвам Валянціны Цыён
скай).

ТЭМА: Сучасная гарадская скульптура

У пошуках будучыні
Павел Вайніцкі

Мастакі запрасілі архітэктараў, забу
доўшчыкаў, адміністратараў і ўсіх за
цікаўленых гараджан да актыўнага 
саўдзелу ў «Праекце». Прапанавала
ся абмеркаваць, як скульптура можа 
зрабіць нашыя гарады лепшымі, і па
спрабаваць ператварыць сумесныя 
мары ў рэальнасць. Даўно вядуцца раз
мовы пра тое, што Мінск павінен стаць 
турыстычным цэнтрам. Удзельнікі 
«Праекта» ўпэўненыя: скульптур
ныя творы, якія маркіруюць нашую 
гісторыю, славутасці і каштоўнасці — 
ключ да гэтага. 
«Праект» стаў інтэрактыўнай пра
сторай для абмену ідэямі. Аўтары 
раскрылі сакрэты скульптурнай 
кухні — расказалі і паказалі, як ствара
ецца сучасная скульптура. І разлічвалі 
на зваротную сувязь ды прадметны 
пра дуктыўны дыялог. Мы атрымалі 
шматлікія каментары і пазітыўныя 
водгукі мінскай архітэктурнай су
польнасці, якія не павінны застацца 
толькі словамі.
Было б выдатна, калі б «Праект» 
ініцыяваў тутэйшыя працэсы з'яў
лен ня сучаснай гарадской скульпту
ры. Бо чамусьці атрымліваецца, што 
нашая найноўшая скульптура запа
трабаваная найперш паза межамі 
Беларусі. У якасці пераканальнага до
казу гэтаму дзіўнаму факту «Праект» 
прад’явіў выявы твораў, усталяваных 
айчыннымі майстрамі ў розных гара
дах і краінах.
Падчас выставы адбылася сустрэча
прэзентацыя з беларускімі скульп
тарамі, сталымі ўдзельнікамі за
межных пленэраў і сімпозіумаў. 
Віктар Копач, Аляксей Сарокін 
і Ігар Засімовіч распавялі пра 
інтэрнацыянальны сім позіумны рух, 
дзе нашыя аўтары адыгрываюць далё
ка не апошнія ро лі. Хочацца спадзя
вацца, што свабодныя фармальныя 
творы, па якіх суайчыннікаў ведаюць 
ва ўсім свеце, нарэшце з'явяцца і ў са
мой Беларусі.
Мы зрабілі бачнымі свае памкненні і 
надзеі — справа за іх рэалізацыяй. 
І мы ўпэўненыя, што сярод наведнікаў 
выставы ці тых, хто зараз чытаюць 
гэтыя радкі, знойдуцца нашыя адна
думцы, здольныя падтрымаць будучую 
беларускую скульптуру. 

36



мастацтва 08/2015 37

 

«САД ІДЭЙ» У ПОЛАЦКУ: 
ПРАЦЯГ БУДЗЕ?
Гэтая структурная частка «Праекта» 
перасунулася ў Мінск пасля перша
га паказу ў Полацку. Бо культурная 
сталіца Беларусі чарговым разам за
пачаткавала новую тэндэнцыю, як і 
крыху больш за дзесяцігоддзе таму, 
калі ў Полацкай мастацкай галерэі 
адбылася прэм’ера выставы «Новае 
пакаленне ў беларускай скульптуры», 
што сабрала самыя цікавыя станковыя 
працы маладых аўтараў. Тыя ж сцены 
былога Езуіцкага калегіума, дзе зараз 
месціцца галерэя, зноў пабачылі нава
часную скульптурную пластыку. Гэтым 
разам  — прызначаную для гарадскога 
асяроддзя.
Дарэчы, і сярод аўтараў «Саду» боль
шасць прымала ўдзел у тым самым 
«Новым пакаленні», якое — ізноў 
жа! — пасля пераезду з Полацка ў 
Мінск склала годную канкурэнцыю 
Усебеларускай выставе скульптуры 
Саюза мастакоў. Як паказаў час — 
небеспадстаўна. Бо ўсе тагачасныя 
ўдзельнікі скульптурнага «пакален
ня next» занялі вядучыя пазіцыі ў 
айчынным мастацтве. Напрыклад, 
Канстанцін Касцючэнка паспеў паў
дзельнічаць у Венецыянскім біе нале 
і стварыць самы вялікі ў краіне брон
завы помнік — дзесяціметровую «Бра
му Памяці» для мемарыяльнага ком
плексу «Трасцянец»; Віктар Копач 
усталяваў больш за пяцьдзясят прац 
у шматлікіх краінах свету, наведаўшы 
адпаведную колькасць міжнародных 
сімпозіумаў; Канстанцін Мужаў стаў 
«жывым класікам» беларускага пер
формансу, а Павел Лявонаў зрабіў — і 
працягвае рабіць — не менш важ
нае: як выкладчык Гімназіікаледжа 
мастацтваў імя Івана Ахрэмчыка рых
туе выдатныя творчыя кадры для 
нашага скульптурнага цэху. Ягоныя 
выпускнікі — сярод удзельнікаў «Саду 
ідэй».
Першапачатковая задума куратаркі 
праекта, па сумяшчальніцтве — дырэк
таркі полацкай галерэі Ларысы Лы
сенка, была значна шырэйшая за 
вы ключна скульптуру. «Сад ідэй» — 
спро ба ла ка лізаваць па  тэнцыял твор
чай су польнасці ў рамках аднаго з відаў 
мастацтва на пляцоўцы Полацкай ма
стацкай галерэі. Праект скіраваны на 
вырошчванне прагрэсіўных ідэй і іх 
уваходжанне ў сучасную культурную 
прастору. Таму — і «Сад», у якім кожны 
год плануецца песціць усходы новых 
дысцыплін. Магчыма, відэаарту, ці ме
дыяарту, ці...
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Усё гэта ў будучыні. А пакуль, у 2015м, 
полацкі «Сад ідэй» цалкам прысвеча
ны эксперыментальнай скульп   туры, 
ён прадэманстраваў зрэз актуальнай 
творчай думкі. Да ўдзелу запрошаны 
аўтары з нерэалізаванымі праектамі, 
эскізамі праектаў, выка на нымі ў ма
тэрыяле, а таксама не традыцыйнымі 
ідэямі, якія былі б пададзеныя ў тэк
ставым, накідным або відэа фарматах.
«Сад ідэй» пераканаўча паказвае наяў
насць новых падыходаў у беларускай 
скульптуры, што непазбежна павінны 
змяніць застарэлыя наступствы пост
сацрэалізму — пакуль паноўныя. 
Скульптуру вылучае ўзаемадзеянне 
з рэальнай прасторай. Прасторай, 
зразумела, архітэктурнай ці прырод
най — але таксама і сацыяльнай, бо без 
камунікацыі з чалавекам скульптура 
не мае сэнсу. Для сучаснай скульптуры 
неабходныя: адпаведнасць інтарэсам 
супольнасцяў, якім «належыць» 
месца, дзе яна ўстаноўлена, а не яе 
механічнае ўключэнне ў ландшафт; 
асэнсаванне, а не дэкарыраванне гэ
тага ландшафту; інтэрактыўнасць, а 
не адхіленае ад людзей мадзенне на 
высокім п'е дэстале. 
У полацкім «Садзе ідэй» і мінскім 
«Праекце» мы бачым скульптур
ныя творы, што ў бу дучым транс
фармуюць нашыя грамадскія пра
сторы. Гэтыя творы патрэбныя 
гораду і яго жыхарам не толькі як 
арнаментальназабаўляльныя элемен
ты ўрбаністычнай штодзённасці.

                                                                                                                            
Вадзім Мацкевіч. Слонікі. Праект. 2014.
Вадзім робіць сваіх манументальных «Сло-
нікаў» з павойных раслінаў на металічным 
каркасе і прапаноўвае іх у якасці альтанак 
для мінскага Батанічнага саду. Незвычай-
ная тэхніка і несумненная карысць для 
наведнікаў — месцы, дзе магчыма адпачыць у 
цені, — вылучаюць гэтую працу з ліку шараго-
вых садова-паркавых скульптур.

Паліна Пірагова і Васіль Цімашоў. Пры
родная сувязь. Пляценне з белаягадніка 
на металічным каркасе. 2015.
Велізарныя «пляцёнкі» Паліны і Васіля ўжо 
складаюць цэлую серыю, якая, хутчэй за ўсё, 
будзе працягвацца. Яны былі б дарэчнымі 
на нейкіх нацыянальна значных гарадскіх 
пунктах, бо тут удала выкарыстана народ-
ная — наўмысна не кажу «этнаграфічная» — 
тэхніка пляцення ў спалучэнні з сучаснай 
скульптурнай формай.

Вольга Сазыкіна. Злоўлены вецер. 
Шкло, метал. 2005.
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Алена АтрашкевічЗлаткавіч. Знікненне. 
Шкло. 2012.
Чаму б не адмовіцца ад звыклай і дамінатыўнай 
традыцыйнасці матэрыялаў — бронзы і каме-
ня? Чаму б не ўявіць ва ўрбаністычных ланд-
шафтах велізарныя святланосныя аб’ёмы са 
шкла, зробленыя Вольгай Сазыкінай і Аленай 
Атрашкевіч-Златкавіч? Шкло, без умоў на, 
больш пасуе сучасным металічна-керамічна-
шкляным архітэктурным па  верх  ням і фор-
мам. Класічная пара брон за-граніт няхай  
застаецца там, дзе мае быць, — у мінулым ма-
стацтва і архітэктуры.

Павел Лявонаў. Наша зерне. 
Камень, дрэва. 2015.
Нават і больш-менш традыцыйныя матэ-
рыялы пачынаюць працаваць, калі аўтары 
не імкнуцца ўціснуць іх у жорсткія рамкі 
падабенстваў так званай рэчаіснасці, ці, 
папросту кажучы, імітаваць іншыя целы і 
з’явы. Так, матэрыял у працах Паўла Ляво-
нава выяўляе сам сябе — але як разнастайна і 
пераканаўча выяўляе!

Ігар Засімовіч. Марс. 
Крымскі ракушачнік. 2014.
З іншага боку, няма нічога кепскага і ў аба-
гульненых, тактычных імітацыях — калі 
яны не літаральныя. Такі шалом («Марс») 
Ігара Засімовіча — з унутранай падсветкай 
і, напэўна, патэнцыйнай функцыяй сайт-
спецыфічнага лэндмарка.

Ганна Амбросава. Арка. 
Шамот, солі. 2012.
Калі манументалізаваць «Арку» Ганны ў 
кранутым іржой метале — каб прамавуголь-
ная адтуліна ўнізе павялічылася да памераў 
дзвярнога праёму, — то для чалавека, які 
ўвайшоў і падняў галаву, невялічкія дзіркі роз-
ных дыяметраў на ўмоўнай столі будуць вы-
глядаць як зоркі. Толькі ўявіце — зорная ноч 
удзень. Напамін пра кантаўскае зорнае неба? 
Напэўна, праца павінна стаць улюбёнай у 
нешматлікай супольнасці філосафаў, калі яна 
ў нас існуе. Калі не, то гэта будзе добрае месца 
для закаханых, якіх пакуль што шмат.
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Канстанцін Селіханаў. Рух. Бронза. 
2009—2011.
Канстанцін паказаў дзве працы — іх супа стаў-
ленне выяўляе перавагі абагульненай сучас най 
пластыкі над дэталізаванай фігуратыўнасцю. 
Выразны сілуэт яго «Чалавека» прачытва-
ецца з любой адлегласці, а вось каб разгля-
дзець прыгажосць «Руху», даводзіцца падысці 
на блізкую дыстанцыю. І тым не менш 
менавіта адлегласць здольная маркіраваць 
ней кія будынкі і прасторы, што «належаць» 
су польнасці выяўленых Канстанцінам 
аба гуль неных персанажаў у капелюшах і 
паліто — напрыклад, пляцоўкі перад банкамі 
і адміністратыўнымі пабудовамі. Нагадва-
ючы бронзавых «Бізнэсоўцаў» Уільяма Мак- 
Эльчрана, якія прыжы ліся ў паўночна-
амерыканскіх даўнтаўнах, гэ тыя постаці вы-
глядаюць элементамі plop-арту для зачаткава-
га беларускага капіталізму.

Паліна Пірагова. Млечны шлях. 
Граніт, мармур. 2013.
Якасная сучасная скульптура паціху з’яўляецца 
і ў Беларусі — чамусьці не ў вялікіх гарадах, а 
на перыферыі. Гэтая выдатная праца Паліны 
ўсталяваная ў Смаргоні.

Аляксей Сарокін. Вясёлка жаданняў. 
Праект. 2015. 
Віктар Копач. Цыркуляцыя. 
Камень. Міжнародны скульптурны 
сімпозіум у Мумбаі (Індыя). 2015.
Відавочна, фармальныя працы Віктара Ко-
пача і Аляксея Сарокіна павінны самым 
бліжэйшым часам з’явіцца ў беларускіх гара-
дах. Амаль поўная адсутнасць рэалізацыі на 
Радзіме ў інтэрнацыянальна запатрабаваных 
скульптараў — нонсэнс.

Андрэй Вераб'ёў. Тунэль Жыцця. 
Бетон. 2013.
Правакатыўныя ці рэлаксацыйна-разваж-
лі выя, гуллёвыя ці глыбоказмястоўныя — га-
рад с кія творы Андрэя Вераб’ёва заўсёды ка-
мунікуюць з соцыумам. У гэтым выпадку 
крыху боязна, што нейкае дзіцё патэнцыйна 
можа зашчаміцца ў тунэлі падчас гульні, але, 
спадзяюся, яго можна будзе лёгка прапіхнуць 
назад.
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Канстанцін Касцючэнка. Абраз. 
Сталь. 2009.
Жорсткі, зроблены з катанага дроту абраз 
Канстанціна дэманструе нам не інтэ-
грацыйнае, а правакатыўнае ўзаема дзеянне 
скульптуры і асяроддзя. Такая скульптурная 
інтэрвенцыя будзе дарэчнай у айчыннай гарад-
ской прасторы — бязлітаснай да гістарычнай 
спадчыны.

Канстанцін Мужаў. Скварэнціна. 
Дрэва. 2015. 
Рознакаляровасць, гуллёвасць, займальнасць — усё  
дарэчнае для добрай дзіцячай пляцоўкі. Яе 
паўнавартаснымі элементамі могуць стаць 
імправізаваныя шлемы-шпакоўні Канстанціна.
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Павел Вайніцкі. светЫ. Праект. 2005.
Несумленна, ведаю, але павінен прывесці гэ-
тыя свае даўнія прапановы для Полацкага 
прыродна-экалагічнага музея. Здаецца, што 
святло — таксама цалкам рэлевантны матэ-
рыял для сучаснай гарадской скульптуры.
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ку ль тур ны пласт

Ежы Пе цяр сбур скі
Гэ ты надзвы чай па пу ляр ны не то ль
кі ў да ва еннай Поль шчы кам па зі тар 
(«О, дон на Кла ра!», «Утом лён ное 
солнце»), як і мно гія іншыя му зы кан
ты, па сля на па ду Гер ма ніі на Поль шчу 
апы нуў ся ў Бе лас то ку, які ад ышоў да 
БССР. Га зе та «Со вет ская Бе ло рус
сия» 30 снеж ня 1939 го да над ру ка ва
ла не вя ліч кую на тат ку пра тое, што ў 
Бе лас то ку «ство ра ны рэ спуб лі кан скі 
джазаркестр у скла дзе 25 ча ла век. 
У лі ку ўдзе ль ні каў джа за — кам па зі тар 
Над эль, кам па зі тар Пе цяр сбур гскі 
(так у ары гі на ле — Д.П.) і інш.» Да сло
ва, тут жа згад ва ецца і «ансамбль пес
ні і пляс кі ў скла дзе 60 ча ла век пад кі
раў ніц твам тав. Шыр ма».
У сваю чар гу «Звяз да» 10 лю та га 1940 
го да пі ша: «З му зыч ных уста ноў най
бо льш важ ным з’яў ля ецца ства рэн
не ў Бе лас то ку аб лас ной фі лар мо ніі. 
У сас та ве фі лар мо ніі — сім фа ніч ны 
аркестр, ансамбль бе ла рус кай пес ні і 
пляс кі, хор і джазаркестр».
Та кім чы нам, на мі на ль на Ежы Пе цяр
сбур скі, пі яніст Тэ атра мі ні яцюр у Бе
лас то ку, на пэў на мог быць пер шым 

Яшчэ ад на му зыч ная ле ген да
Хто ж быў пер шым кі раў ні ком Дзяр жаў на га джазаркес тра БССР?

Дзміт рый Пад бя рэз скі

У 1980-я імя Эдзі Роз не ра бы ло ў СССР пад не га лос най за ба ро най. Му зы кант пер шым ся род прад стаў ні коў 
«лёг ка га» жан ру атры маў у БССР зван не за слу жа на га артыс та рэ спуб лі кі, ад нак не згад ваў ся ў энцык ла пе-
ды ях. Але па зней, ка лі за ба ро на на імя знік ла, Эдзі Роз не ра скрозь па ча лі на зы ваць ча ла ве кам, які ства-
рыў Дзяр жаў ны джаз-аркестр БССР. Ёсць пад ста вы сцвяр джаць, што гэ ты факт не ад па вя дае пра ўдзе... 
Па сля вы ву чэн ня ра ней шых пуб лі ка цый на тэ му гіс то рыі ства рэн ня аркес тра, пра гля ду да ку мен таў у архі-
вах і аса біс тай сус трэ чы з ча ла ве кам, які мог не як па тлу ма чыць фак ты, я пры йшоў да вы сно вы, што ў 
якас ці арга ні за та раў аркес тра, апра ча, зра зу ме ла, Упраў лен ня па спра вах мас тац тваў пры СНК БССР, 
маг лі вы сту паць тры ча ла ве кі. А ме на ві та: кам па зі тар Ежы Пе цяр сбур скі, кам па зі тар і пі яніст Юрый (Ежы) 
Бя ль зац кі і ўлас на Эдзі Роз нер. Раз гле дзім кож ную вер сію па асоб ку.

Намінальна Ежы Пецярсбурскі, піяніст 
Тэатра мініяцюр у Беластоку, напэўна  
мог быць першым кіраўніком аркестра.  
Але якога? 

1.
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кі раў ні ком аркес тра. Але яко га? Уво
сень 1939га ў Бе лас то ку апы ну ла ся 
сто ль кі му зы кан таўуце ка чоў, што іх 
ха па ла не на адзін вя лі кі аркестр. А та
му, па ра ле ль на з вы шэй зга да ным ка
лек ты вам, там па ўстаў яшчэ адзін, ужо 
пад кі раў ніц твам Юрыя Бя ль зац ка га, 
сап раў дна га аркес тра ва га пра кты ка і 
знач на бо льш да свед ча на га ў джа за вай 
му зы цы ча ла ве ка, чым Пе цяр сбур скі. 
Ні бы та прад стаў ні кі Упраў лен ня па 
спра вах мас тац тваў БССР, пра слу хаў
шы ка лек ты вы, пры йшлі да вы сно вы, 
што бэнд Бя ль зац ка га ку ды спраў ней
шы. А та му ме на ві та яму і пра па на ва лі 
пе ра гле дзець склад свай го аркес тра, 
а гэ та зна чыць — саб раць і ўзна ча ліць 
Дзяр жаў ны джазаркестр БССР.
Адзін з удзе ль ні каў ка лек ты ву Ла зар 
Мар ке віч у аўта бі ягра фіі згад вае на
ступ нае: «У 1939 г. я пры ехаў у Бе лас
ток і па чаў пра ца ваць спа чат ку ў Бе ла
рус кім Джа зе, пе ра йме на ва ным па сля 
ў 1940 г. у Дзяр жджаз Б.С.С.Р.».
Ежы Пе цяр сбур скі, ка лі раз ва жаць ла
гіч на, за стаў ся та ды без спра вы і, як 
вы ні кае з пуб лі ка цыі Мі ха іла Ва ло дзі
на ў май скім ну ма ры «Мас тац тва», у 
лю тым 1940га апы нуў ся ў Мін ску, дзе 
ў га тэ лі «Бе ло русь» са чы ніў са мую, 
ба дай, вя до мую сваю ме ло дыю, якая 
не ўза ба ве пе ра тва ры ла ся ў пес ню «Си
ний пла то чек». Як сцвяр джае Якаў Ба
сін, най леп шы ў Бе ла ру сі да след чык 
твор час ці Эдзі Роз не ра, су мес ны з Ген
ры кам Го ль дам ка лек тыў Пе цяр сбур
ска га пра ца ваў і ў Мін ску, вы сту па ючы 
ў чэр ве ні 1940га на лет няй эстра дзе кі
на тэ атра «Ра дзі ма». У гэ ты ж год Ежы 
Пе цяр сбур скі пе ра ехаў у Мас кву, а ў 
1949м эміг ра ваў у Арген ты ну.
Та кім чы нам, ка лі пад агу ль ніць, Ежы 
Пе цяр сбур скі то ль кі фар ма ль на і лі та
ра ль на не ка ль кі тыд няў быў пер шым 
кі раў ні ком та го ка лек ты ву, які не ўза
ба ве па чаў на зы вац ца Дзяр жаў ным 
джазаркес трам БССР. Пра ўду ка жу
чы, сын кам па зі та ра сцвяр джаў, што 
да ўтва рэн ня ўлас на джа за ва га дзяр
жар кес тра яго ны ба ць ка да чы нен няў 
не меў.

Юрый (Ежы) Бя ль зац кі
Вы пус кнік Вы шэй шай му зыч най шко
лы імя Ша пэ на ў Вар ша ве, му зы кант 
з вя лі кім пра ктыч ным дос ве дам ме на

ві та аркес тра ва га жан ру, пі яніст, ды
ры жор, кам па зі тар Юрый (сап раўд
нае імя — Іа ху нон) Бя ль зац кі, трэ ба 
пры знаць, сап раў ды быў ку ды бо льш 
пры дат ны на па са ду кі раў ні ка вя лі ка
га аркес тра.
І ў гіс то рыі Бя ль зац ка га ма ецца свед
ка — яго ная да чка, спа да ры ня Лю цы
яна, якую я па пра сіў зга даць да ўняе, па
цвер дзіць ці аб вер гнуць інфар ма цыю. 
Пра ўда, не абход на зва жаць на тое, 
што та ды ёй бы ло за ма ла га доў, каб не
шта да клад на па мя таць. Ды ўсё ж...
— Не ма гу ска заць, ка лі мы пры еха лі ў 
Мінск, не па мя таю. Брат на ра дзіў ся ў 
Мін ску, але гэ та быў ужо май 1941га. 

Агульнавядомым з'яўляецца факт, што, 
калі аркестр Бяльзацкага ўжо праводзіў 
рэпетыцыі ў Беластоку, Эдзі Рознер са сваёй 
жонкай і яе сваякамі знаходзіўся ў Львове.

2.
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Да клад на, што ба ць ка апы нуў ся ў Бе
лас то ку ра ней за мя не з ма ці, бо ў нас 
атры ма ла ся да брац ца да го ра да не дзе 
ў са мым кан цы ве рас ня — па чат ку кас
трыч ні ка 1939га. Да клад на і тое, што 
рэ пе ты цыі аркес тра па ча лі ся ў Бе лас
то ку, але Эдзі Роз не ра там та ды не 
бы ло. І мне так зда ецца, за пра шэн не 
Роз не ра са Льво ва бы ло іні цы ява нае 
ме на ві та ма ім ба ць кам. Але хто і ка лі 
яго за пра сіў афі цый на, не ве даю. Ды 
аб са лют на ўпэў не на: ба ць ка і ха цеў, 
каб ме на ві та Роз нер уз на ча ліў ка лек
тыў!
На ка рысць рас ка за на га спа да ры няй 
Лю цы янай га во раць на ступ ныя да
ку мен ты, хоць не ль га не адзна чыць, 
што пэў ная блы та ні на ад нос на не ка
то рых дат у іх та кі пры сут ні чае.
Так, у спі се су пра цоў ні каў Дзяр жаў на
га джазаркес тра БССР п/к Э.Роз не ра 
на кам пен са цыю за ня вы ка рыс та ны 
ад па чы нак за 1944 год у гра фе «Да та 
па ступ лен ня» на суп раць про звіш ча 
Эдзі Роз не ра ста іць 140 г. Гэ та зна
чыць — сту дзень 1940га. Тое ж па зна
ча на і ў аса біс тых кар тках Роз не ра і 
Бя ль зац ка га. У спі сах су пра цоў ні каў 
аркес тра на 1 снеж ня 1944 го да ў гра
фе «Да та пры зна чэн ня на па са ду ці 
па ступ лен ня на пра цу» на суп раць про
звіш чаў Эдзі Роз не ра і яго най жон кі 
Рут Ка мін скай па зна ча на да та ІІ 1940. 
У іншым да ку мен це ў гра фе «Ка лі пры
ехаў на тэ ры то рыю СССР» на суп раць 
про звіш ча Бя ль зац ка га ста іць да та І/
ХІІ 1939, Роз не ра — 13/Х 1939. Са вец

кія па шпар ты яны атры ма лі ад па вед
на ў са ка ві ку 1940 і 31/ХІІ 1940.
На рэш це, агу ль на вя до мым з’яў ля ецца 
факт, што, ка лі аркестр Бя ль зац ка га 
ўжо пра во дзіў рэ пе ты цыі ў Бе лас то ку, 
Эдзі Роз нер са сва ёй жон кай і яе сва
яка мі зна хо дзіў ся ў Льво ве, дзе па вод
ле кан трак та пра ца ваў у на чным клу бе 
«Ба га тэль». У пер шых ну ма рах «Мас
тац тва» за 1993 год дру ка ва лі ся фраг
мен ты ўспа мі наў Рут Ка мін скай «Я не 
ха чу бо льш быць ад важ най», вы да дзе
ных у НьюЁрку. У кні зе ёсць пэў ныя 
яўныя апіс кі, але ад нос на львоў ска
га пе ры яду Рут Ка мін ская пі ша на
ступ нае: «У кан цы снеж ня (1939га — 
Д.П.)... зна ёмы Эдзі му зы кант пры ехаў 
з Бе лас то ка са спа кус лі вай для нас 
пра па но вай: бе ла рус кі на ркам ку ль ту
ры меў шмат гро шай для арга ні за цыі 
вя лі ка га джазаркес тра. Па тра ба ваў ся 
то ль кі кі раў нік, та ле на ві ты, як Эдзі... 
Мы па га дзі лі ся, і ўся ся м’я сус трэ ла 
но вы, 1940 год у Льво ве...»
Вар та за пом ніць гэ тую да ту.

Апынуўшыся ў прынцыпова новых 
абставінах, Юрый Бяльзацкі разумеў, што 
навастворанаму калектыву патрабаваўся 
артыст, які і будзе ягоным фірмовым знакам.

Эдзі Роз нер
По ўнае імя Роз не ра — Ад ольф Эду ард. 
У са вец кай рэ ча існас ці пер шым імем 
ён ка рыс тац ца, зра зу ме ла, не мог. На 
афі шах поль ска га пе ры яду пі са лі яго 
ска ро ча ную вер сію Адзі, а ў джа за вых 
ко лах ён меў мя нуш ку Джэк. Эдзі — 
гэ та ска ро ча ны ва ры янт дру го га імя 
Роз не ра.
Му шу пры знац ца: у На цы яна ль ным 
архі ве Бе ла ру сі не ад шу ка лі ся ані рас
па ра джэн не СНК БССР аб ства рэн ні 
Дзяр жаў на га джазаркес тра, ані якія
не будзь за га ды Упраў лен ня па спра
вах мас тац тваў пры СНК, што б маг лі 
да па маг чы да клад на вы свет ліць, ка лі 
і ка му ме на ві та бы ло да ру ча на ўзна ча
ліць ка лек тыў. А гэ тыя да ку мен ты не 
маг лі не існа ваць. Ма быць, про ста згу
бі лі ся ў ва еннай ві ху ры. Зра зу ме ла ад
но: аркестр ужо існа ваў афі цый на, ка
лі Эдзі Роз нер да яго да лу чыў ся. Якім 
чы нам? Тут зноў жа сус тра ка емся з роз
ны мі вер сі ямі. Так, Рут Ка мін ская згад
вае не йка га му зы кан та, які пры ехаў у 
Львоў і лі та ра ль на за пра сіў Роз не ра 

ўзна ча ліць бэнд. Вер сія гэ тая, зра зу
ме ла, не вы трым лі вае кры ты кі: той 
му зы кант у леп шым вы пад ку мог то ль
кі пе рад аць чут ку пра маг чы мае за пра
шэн не Роз не ра. Якаў Ба сін згад вае ліст 
з пра па но вай пра ца ваць у аркес тры, 
атры ма ны Роз не рам ад Бя ль зац ка га. 
Та кое мож на да пус ціць, але ліст той 
так са ма не мог мець афі цый на га ста ту
су. На рэш це, ёсць свед чан ні, быц цам 
бы Ма рыя Ша пі ра, та га час ная на мес
ніца стар шы ні Упраў лен ня па спра вах 
мас тац тваў, па вод ле па ра ды Бя ль зац
ка га па пра сі ла Роз не ра да лу чыц ца да 
аркес тра. Гэ та най бо льш ве ра год на.
Маг чы ма, па мы ля ецца Якаў Ба сін, які 
ця гам 1998 го да над ру ка ваў у ча со пі се 
«Jazzквад рат» цыкл арты ку лаў, пры
све ча ных Роз не ру, на пі саў шы, што ў 
кас трыч ні ку 1939га тру бач пры быў у 
Бе лас ток. Гэ та аб вяр гае Рут Ка мін ская 
ў сва іх успа мі нах. Пра ўда, для сус трэ
чы Но ва га го да му зы кант мог вяр нуц
ца ў Львоў з Бе лас то ка. І па мы ля ецца 
сайт harodnia.com, пі шу чы: «У го ра дзе 
апы ну лі ся му зы кант Эдзі Роз нер...»3.
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Та му са май пра ўда па доб най вер сі яй 
з’яў ля ецца на ступ ная: ме на ві та афі
цый ныя струк ту ры (хут чэй за ўсё — 
сап раў ды на про сь бу Бя ль зац ка га) 
да сла лі Роз не ру афі цый ную па пе ру 
з за пра шэн нем у аркестр, най перш у 
Бе лас ток уво сень 1939га, а па Но вым 
го дзе — ужо ў Мінск.
Бя ль зац кі і Роз нер бы лі зна ёмыя да ў  
но, пэў ны час пра ца ва лі ў ад ным 
аркес тры, якім кі ра ваў ме на ві та 
пер шы з му зы кан таў. Тым не менш, 
апы нуў шы ся ў пры нцы по ва но вых 
твор чых, ка лі хо ча це — ідэ ала гіч ных 
аб ста ві нах, Юрый Бя ль зац кі раз у
меў, што на ва ство ра на му ка лек ты
ву па тра ба ваў ся артыст, які і бу дзе 
яго ным фір мо вым зна кам. У скла дзе 
аркес тра бы ло шмат пасап раў дна му 
пра фе сій ных вы ка наў цаў на роз ных 
інстру мен тах, ад нак не ха па ла яшчэ 
ад на го — гэ тым раз ам у ста ту се зор кі, 
чыё імя пі са ла ся б на афі шах зда лёк 
бач ны мі лі та ра мі і без умоў на пры цяг
ва ла пуб лі ку. Ме на ві та гэ тыя аргу мен
ты і прад ыкта ва лі, ві даць, Бя ль зац ка

му вы бар на ка рысць Роз не ра. Хут чэй 
за ўсё, ён за га дзя быў га то вы сас ту піць 
Эдзі ро лю кі раў ні ка: цяж ка па ве рыць 
у тое, што Роз нер не йкім чы нам мог 
бы «пад ся дзець» Бя ль зац ка га, бо той 
за стаў ся не на апош ніх ро лях у ка лек
ты ве. Хоць, ка неш не ж, Эдзі Роз нер, 
гэт кі Аляк сандр Са ла ду ха тых ча соў, 
быў па на ту ры аб са лют на пе ра ка на ны 
ва ўлас най вы ключ нас ці, што, зрэш
ты, збо ль ша га ад па вя да ла пра ўдзе. 
Та кім чы нам, дэ бю та ваў аркестр кан
цэр та мі ў Мін ску 1821 кра са ві ка 1940 
го да пад кі раў ніц твам Эдзі Роз не ра і з 
Юры ем Бя ль зац кім на па са дах му зыч
на га кі раў ні ка і ды ры жо ра.
Да сло ва: у архіў ных да ку мен тах ад 
1 ве рас ня 1944 го да збе ра га ецца спіс 
са стаў ка мі ўдзе ль ні каў ка лек ты ву. Ён 
ві да воч на ці ка вы і свед чыць най перш 
пра сап раў ды зор ка вы ста тус Роз не ра. 
Мяр куй це са мі: яго ная стаў ка скла да
ла 9700 руб лёў на ме сяц, ды рэк та ра 
ка лек ты ву Да ві да Ру бін чы ка (ба ць ка 
бу ду ча га кі на рэ жы сё ра Ва ле рыя Ру
бін чы ка) — 1100 руб лёў, Юрыя Бя ль

зац ка га — 2250 руб лёў. Для па ра ў нан
ня: інспек тар аркес тра меў стаў ку 250 
руб лёў...

Зіг мунд Ка ра сін скі
І на гэ тым усе мае рос шу кі пра ктыч на 
скон чы лі ся б, каб не до піс, атры ма ны 
з Мас квы ад ка ле гі Во ль гі Пе ту хо вай, 
якая спе цы ялі зу ецца ў тым лі ку і на 
са вец кай да ва еннай му зы цы. З та го, 
што яна мне па ве да мі ла, рап там вы
плы ла яшчэ ад но імя: Зіг мунд Ка ра сін
скі. Скры пачвір ту оз, кам па зі тар, ён 
па чаў збі раць аркестр раз ам з Юры
ем Бя ль зац кім. Але, су тык нуў шы ся з 
са вец кай рэ ча існас цю, вяр нуў ся ў зо
ну ня мец кай аку па цыі і праз усю вай
ну ха ваў ся ў ад ной з вё сак на по ўдні 
Поль шчы. У 1960я эміг ра ваў у Еўро пу 
і па мёр у 1973м у Да ніі. Ста ніс лаў Лан
дау, спя вак аркес тра, у ме му арах «Бе
лая па лі цэй ская ду бін ка», да та ва ных 
1957 го дам, сцвяр джае: ся род кі раў ні
коў Дзяр жаў на га джазаркес тра БССР 
ра ней за Эдзі Роз не ра бы лі ме на ві та 
Зіг мунд Ка ра сін скі і Юрый Бя ль зац кі. 

Во ль га Пе ту хо ва спа сы ла ецца так са
ма на ко ліш ня га кан фе ран сье аркес т  
ра Ка зі ме жа Кру коў ска га, які пі саў, 
што пер шыя рэ пе ты цыі ка лек ты ву 
па ча лі ся ў Бе лас то ку ўзім ку 1939 го да, 
«пры ёмка» пра гра мы ад бы ла ся ў Мін
ску ў пры сут нас ці пер ша га сак ра та ра 
ЦК КП(б)Б Пан це ляй мо на Пан ама
рэн кі, па сля ча го му зы кан ты вы пра
ві лі ся на гас тро лі па СССР. Бы лы пі
яніст Мас кан цэр та Эду ард Ку ме лан, 
зна ёмы з Роз не рам, згад ваў сло вы са
мо га тру ба ча, які ка заў, што ме на ві та 
Зіг мунд Ка ра сін скі збі раў аркестр...
Як вя до ма, гіс то рыя лю біць да клад
насць. І ка лі зы хо дзіць з гэ та га, Эдзі 
Роз не ра не ль га на зы ваць ча ла ве кам, 
які ства рыў Дзяр жаў ны джазаркестр 
БССР. Му зы кант пры йшоў у ка лек
тыў, ка лі той ужо існа ваў, уз на ча ліў 
яго і стаў сап раў днай зор кай са вец кай 
эстра ды 1940х. Гэ та зна чыць, пэў
ныя ка рэк ці роў кі тэк стаў пра твор чы 
шлях Эдзі Роз не ра ў энцык ла пе дыч
ных да вед ні ках усё ж вар та зра біць...
Збо ль ша га ўся гіс то рыя аркес тра 
скон чы ла ся 29 жніў ня 1947 го да. Ме
на ві та гэ тым днём да та ва ны за гад 
Упраў лен ня па спра вах мас тац тваў 
пры СНК БССР аб лік ві да цыі Дзяр
жаў на га джазаркес тра БССР...

Былы піяніст Масканцэрта Эдуард 
Кумелан, знаёмы з Рознерам, згадваў словы 
самога трубача, які казаў, што менавіта 
Зігмунд Карасінскі збіраў аркестр...

                                                                                                                            
1. Ежы Пе цяр сбур скі. 
2. Юрый Бя ль зац кі.
3. Эдзі Роз нер.
4. Зіг мунт Ка ра сін скі (спра ва).

4.
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Ана толь Ты чы на стаў ад ным са ства ра ль ні каў на шае на цы яна ль нае шко лы гра фі кі, вы біт ным май страм экс-
ліб ры са, сла ву тым мас та ком кні гі.

шпацыр па горадзе

Свет лы го рад Ты чы ны
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Але пе рад усім яго шмат
кроць і цал кам спра вяд лі ва 
на зы ва лі «пес ня ром Мін
ска», хоць на ра дзіў ся Ана
толь у Літ ве ў 1897 го дзе, 

у вёс цы пры чы гун цы Груз джай, што 
пад Шаў ля мі (ця пер — Шаў ляй), дзе 
слу жыў та ды яго ны ба ць ка. Там са ма 
пра йшло і яго нае дзя цін ства, там ён 
зра біў свае пер шыя кро кі ў мас тац тве, 
атры маў шы за свае ма люн кі, яшчэ 
юна ком, дып лом сель ска гас па дар чай 
вы ста вы ў Шаў лях у 1911м. За тым за
ві ру ха вя лі кай вай ны за кі ну ла сям’ю 
бу ду ча га твор цы ў да лё кую Рас ію, дзе 
ён ад ву чыў ся два га ды ў Пен зен скім 
мас тац кім ву чы ліш чы, а за тым, у 1917 
го дзе, за ймаў ся на кур сах Та ва рыс тва 
мас та коў і ама та раў мас тац тва стэ
па ва га краю, на раб фа ку мас тац тваў 
у Омску, а ўрэш це скон чыў у 1921м 
мас тац кую шко лу імя Мі ха іла Вру
бе ля. Па за кан чэн ні, па ўсіх вой нах, 
Ана толь Ты чы на вяр нуў ся на ра дзі му 
баць коў, у Бе ла русь.
Ад са ма га па чат ку свай го твор ча га 
шля ху мас так аб раў для са ма рэ алі за
цыі гра фі ку, якой за стаў ся вер ны да 
кан ца. Вы ка рыс тоў ва ючы роз ныя 
тэх ні кі гэ та га ві ду выяўленчага мас
тацтва, ён рас па чаў плас тыч ныя по
шу кі, пе рад усім у га лі не кам па зі цый
нае па бу до вы, ві зу аль ных эфек таў, а 
так са ма ў на ра ты ве сва іх тво раў, што 
ста на ві лі ся ў Ты чы ны цэ лы мі апа вя
дан ня мі. Ужо ад 1924га Ана толь Ты
чы на па чы нае пра ца ваць ілюс тра та
рам у Дзяр жаў ным вы да вец тве БССР. 
Та ды ж ён афар мляў кні гі Ку па лы, 
Бя ду лі, Кра пі вы, Гур ло, ба га та пе рыя
дыч ных вы дан няў, ста яў ля па чат ку 
ўтва рэн ня на цы яна ль нае шко лы гра
фі кі най ноў ша га ча су. Ад ным з пер
шых бе ла рус кіх мас та коў са вец ка га 
пе ры яду за сво іў ма лыя гра фіч ныя 
фор мы — экс ліб рыс, ча со піс ную ілюс
т ра цыю, па што выя зна кі.
Ты чы на пры мае ўдзел ва ўсіх та га час
ных Усе бе ла рус кіх вы ста вах вы яўлен
ча га мас тац тва. На трэ цяй вы ста ве 
экс па ну юцца яго ныя арку шы «Ка ля 
Мін скай ра ту шы», «Па рад у дру гую га
да ві ну Кас трыч ні ка», «Бру коў шчы кі», 
зроб ле ныя пя ром і туш шу. Зна ка вы мі 

ў твор час ці аўта ра ста лі «этнаг ра фіч
ныя ліс ты» — тэ ма тыч ныя і дэ ка ра
тыў наарна мен та ль ныя кам па зі цыі, 
на пі са ныя Ты чы нам пад ура жан нем 
ад ка ман дзі роў кі па вёс ках. Але мас
так усё час цей звяр та ецца ця пер да 
ўрба ніс тыч на га пей за жу, які ўрэш це 
стаў ся га лоў ным жан рам у да роб ку 
май стра.
Ад ра зу, ад кан ца 1920х га доў у твор
час ці Ана то ля Ты чы ны па ўста ла га
лоў ная тэ ма — сам Мінск: і аб’ект, і 
воб раз. Га рад скі кра явід, по быт ста лі
цы юнае Бе ла ру сі, што рас ла на ва чах 
мас та ка, ста лі кры ні цай на тхнен ня 
май стра на ўсё жыц цё. Як да клад на пі
саў у 1927м сла ву ты мас тац тваз наў ца 
Мі ка лай Кас пя ро віч: «Го рад, яго па бу
до вы, кан трас ты асаб лі ва цяг нуць да 
ся бе Ты чы ну як мас та ка... Архі тэк ту
ра, фаб ры кі, за во ды, быт — усё знай
шло сваё мес ца».
Пры ства рэн ні дой лід ных пей за жаў 
лю бой тэ ма ты кі істот на пра са чыць 
спа лу чэн не буй ных аб’ёмаў архі тэк
ту ры з бо льш дроб ны мі аб’екта мі, 
вы зна чыць су адно сі ны ма саў зям лі і 
не ба, па бу да ваць ма лю нак у пер спек
ты ве, пе рад аць пэў ны стан над во р’я, 
аб агу ль не на на ма ля ваць ста фа жам 
куп кі лю дзей, пе рад аць рух тран спар
ту. Усё гэ та ро біць пра цу скла да най 
і шмат сэн соў най. Мы ба чым ся род 
тво раў Ты чы ны ні бы ад ныя і тыя ж 
фраг мен ты га рад ско га ася род дзя, 
але ў роз ныя па ра ві ны го да — ву лі цы 
Вер хня га го ра да, зва ні цуга дзін нік 
пры ка фед ра ль ным кас цё ле, гас ці ны 
двор, га тэль «Еўро па», пер спек ты
вы ву ліц Ле ні на, Са вец кай... Та га час
ным шэ дэў рам Ана то ля Ты чы ны стаў 
эстамп «Са вец кая ву лі ца, Мінск», дзе 
го рад па ка за ны ў та ямні чым ма ці цо
вым элек трыч ным свят ле. Тут Мінск 
ідэ алі за ва ны; рэ аль ныя бу дын кі, са
мыя ма ну мен та ль ныя ў та дыш няй 
ста лі цы, су па стаў ле ныя раз ам, да да
дзе на бо льш ліх та роў... Тобок — гэ та 
мас та коў ская фан та зія на тэ му ідэ аль
на га го ра да, які мас так лю біў і ў які 
без агляд на ве рыў.
Пе ра браў шы ко ль кі гра фіч ных тэх
нік, Ты чы на ўрэш це спы ня ецца на лі
на ры це — на ва тар скім на той час ві дзе 

гра фі кі. Плас тыч насць ма тэ ры ялу, 
мяк касць аб ры саў і ад на час на пэў ная 
дэ ка ра тыў ная ста тыч насць — ві да воч
ныя пры кме ты ад мет на га аўтар ска га 
сты лю май стра.
Сён ня гэ та ўжо кла січ ныя тво ры да
ва еннае па ры — «Біб лі ятэ ка імя Ле ні
на», «Ка ля До ма афі цэ раў» ды іншыя, 
на якіх прад стаў ле ны на вют кія бу дын
кі, што ў ві зіі Ана то ля Ты чы ны пе ра
ўтва ры лі ся ў фу ту рыс тыч ныя кар цін
кі, дзе па ўстаў свет лысвет лы го рад.
Ві ды ста лі цы, га рад скі лад, ува соб ле
ныя Ты чы нам, прад стаў ля юць аб а
гу ле ныя, але са мыя істот ныя дэ та лі 
на блі жэн ня го ра да, на поў не ныя эмо
цы ямі, апраў ле ныя лю боў ным успры
ман нем — рэ аль ныя дэ та лі пей за жу 
пе ра пля та юцца тут з глы бо кім па чуц
цём. Мас так да клад на вы зна чае та па
г ра фію сва іх по шу каў го ра да — і эма
цый ная пры хі ль насць спа лу ча ецца з 
да клад ны мі і істот ны мі дэ та ля мі, што 
ства ра юць су цэ ль ную кар ці ну ві да ры
са і цэ лас ны воб раз гра мад ства та го 
ча су, ася род дзя, у якім жыў аўтар.
Урба ніс тыч ныя кра яві ды Ана то ля 
Ты чы ны ва ло да юць міс тыч най пры
ця га ль нас цю фан та зіі. Аб іра ючы са бе 
ма ты вы, май стар імкнуў ся да на ва тар
ства сю жэ таў — яго ва біў пу ль су ючы 
рытм люд ско га жыц ця, на поў не ны 
жа дан ня мі і ма ра мі пра бу ду чы ню, 
пры цяг ва ла аб ліч ча ста ліч на га го
ра да, тлум ных цэн тра ль ных ву ліц, 
но вых гра мад скіх бу дын каў. Ад на
час на най час цей спо са бы пе рад ачы 
ўра жан няў ад уба ча на га за ста ва лі ся 
кла січ ны мі, з да клад на вы лі ча най 
кам па зі цы яй, вы раз ным падзе лам на 
пла ны, спа рад ка ва нас цю ды іе рар хі
яй дэ та ляў, да лі кат най ма дэ лі роў каю 
ню ансаў фор мы.
У ча сы Дру гой сус вет най вай ны Ана
толь Ты чы на за ста ваў ся ў аку па ва ным 
Мін ску, ра та ваў му зей ныя скар бы, 
удзе ль ні чаў у рэ стаў ра цыі Чыр во на га 
кас цё ла.
А ў па ва енныя га ды мас так усё гэ так
са ма са ма адда на апя вае свой го рад, 
што зноў свят леў і свят леў на ва чах. 
Пра ўда, у па зней шых пра цах ужо ня
ма тае ле ту цен нас ці, тае фан та зій нае 
міс ты кі, пры сут ных на Ты чы на вых 
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1. Над ракой Свіслаччу. Папера, каляровы 
лінарыт. 1954.
2. Савецкая вуліца, Мінск. Папера, афорт. 
1933 .
3. Ля Вежызванiцы. Папера, змешаная 
тэхнiка, туш, пяро. 1926.
4. Пляц Волi. Папера, туш, бялiлы, аловак. 
1931.
5. Стары Мінск. Папера, змешаная тэхнiка, 
туш, бялiлы, аловак. 1930.
6. Каля Дома афіцэраў. Папера, каляровы 
лінарыт. 1938.

па лот нах у між ва енныя га ды. Кам па
зі цыі ста лі бо льш фік са тар скі мі, лі та
ра ль на да ку мен та ль ны мі. Гэ та та кія 
тво ры, як «У раз бу ра ным го ра дзе» 
і «Са лют у Дзень Пе ра мо гі» (1946), 
«Ад на ўлен не Мін ска» (1948), а пе рад
усім — пяш чот налі рыч ная ве ча ро
вая фан та зія «Над ра кой Свіс лач чу» 
(1954).
Але ў леп шых з іх мы ўсё ж па зна ем 
та го са ма га мас та ка — ра ман тыч на
га су зі ра ль ні ка. З па ва еннае ніз кі 
эстам паў най бо льш вя до мыя «Ву лі ца 
Кар ла Мар кса» і «Кам са мо льс кая ву
лі ца». У гэ тых ка ля ро вых лі на ры тах 
мы ба чым не то ль кі ма не ру твор цы, 
але і тыя мес цы ста лі цы, што збе раг
лі люд ское цяп ло да ва енна га го ра да. 
Ну, і з апош ніх яго ных шэ дэў раў, пры
све ча ных Мін ску, вар та яшчэ раз зга
даць эстамп «Над ра кой Свіс лач чу», 
ра ман ты за ва ны воб раз на ноў па бу да
ва на га ве ліч на га го ра да, з пан ара маю 
на шы ро кае люс тра ра кі, над якой вы
сяц ца но выя гма хі на га ры, а ажур ныя 
па рэн чы но ва га мос та аб ля моў ва юць 
яе, бы муд ра ге ліс ты арна мент. Дзве 
по ста ці за мер лі, ні бы за ча ра ва ныя 
ха рас твом кра яві ду, так, як быў за ча
ра ва ны лю бым го ра дам Ана толь Ты
чы на, які ўвесь свой та лент да рэш ты 
ад даў Мін ску. На жаль, гэ ты го рад сён
ня ўжо ма ла згад вае пра свай го ле та
піс цамас та ка.
А вось у Літ ве Ана то ля Ты чы ну па мя
та юць і ша ну юць.
Там, у яго най род най вёс цы Шаў ляй
ска га ра ёна, зра бі лі му зей ную экс па
зі цыю, а на до ме, дзе на ра дзіў ся наш 
мас так, уста ля ва лі па мят ную шы ль ду.
На ту ра ль на, у май стра бы ло ба га та 
тво раў, пры све ча ных іншым кут кам 
Бе ла ру сі, іншым га ра дам, але ў гіс то
рыю айчын на га мас тац тва ён увай
шоў дзя ку ючы ме на ві та та му воб ра зу 
Мін ска, якім ён не бу дзе ні ко лі. А мо
жа, ні ко лі й не быў? Свет лысвет лы 
го рад на Свіс лач чу. Як у мас та коў скіх 
ма рах...
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па ка лен не NEXTsummary

Лі ніі, рыс кі, кроп кі і пля мы як вы яўлен чыя срод кі — ба за вы 
арсе нал гра фі ка. Кон ту ры, штры хі, кан трас ты, фак ту ры, та 
наль  ныя ню ансы... за блу каць у бяс кон цай па літ ры гра фіч на га 
ма тэ ры ялу лёгка. Да та го ж ня рэд ка гра фі кі атры моў ва юць аса
ло ду, пра цу ючы з хра ма тыч най га май, што ў фар ма це вы бра
на га кі рун ку аб мя жоў ва ецца не ма лым спі сам тэх ніч ных умоў.
У чыс тым, іза ля ва ным вы гля дзе эле мен тар ныя гра фіч ныя зна
кі ва ло да юць сла бы мі сэн са вы мі аса цы яцы ямі. Але пры больш 
скла да най аса цы ятыў най арга ні за цыі яны выбудоўваюць фар
ма ль ную струк ту ру тво ра і, та кім чы нам, ства ра юць бо льш 
вы со кі ўзро вень успры ман ня пра пар цый ных ад но сін плас
тыч най і свят ла це не вай ха рак та рыс тык ма люн ка, лі ней най і 
па вет ра най пер спек тыў, кан струк тыў напра сто ра вай па бу до
вы фор маў... Умен не кам бі на ваць, су па стаў ляць, вы бу доў ваць 
кам па зі цыю, гар ма ні за ваць яе, «ды ры жы ра ваць» эле мен та мі 
кар ці ны, пры во дзя чы яе да цэ лас на га ўспры няц ця, тон ка ад
чу ваць ме ру не абход ных дзея н няў — пра фе сій ная гра ма та, ва
ло дан не мо вай мас тац тва, якія да зва ляюць пе ра ка наў ча рэ алі
зоў ваць аўтар скую за ду му, «чы таць» твор, глы бо ка ўспры маць 
сха ва ны ў ім мас тац кі воб раз. Ці па трэб на ве даць но ты, каб 
ад чу ваць му зы ку, а вы лу чаць сін ко пы і абер то ны — каб пе ра жы ваць мас тац кі акт?
Але ся Га ло та пра цуе з ко ле ра мі, вы ка рыс тоў ва ючы іх як асноў ны чын нік сва іх ра
бот у тэх ні ках лі таг ра фіі і гра вю ры на лі но ле уме. Аўтар ка вы ву чае рэ акцыі, вы пра
боў вае гле да ча, ста віць пе рад ім ві да воч ныя пры кла ды за хап лен ня і пе ра жы ван ня, 
каб спраў дзіць свае зда гад кі пра тра пят кую і за леж ную ад яскра вых пля маў ча ла ве
чую пры ро ду. Вы не су праць ла год най інтэр вен цыі, лас ка вых ма ні пу ля цый ды пры
го жа га пад ма ну? Зда ецца, гэ та аку рат той фак тар, што пры му шае нас быць кры ху 
бо льш, чым на шае ўяў лен не пра ся бе, а та му пра гны і за ўсё ды не прад ка за ль ны. Гэ та 
ха рак та рыс ты кі мас тац тва, якое пра цуе, а зна чыць тран сфар муе і ўтва рае но выя 
жы выя ма тэ рыі. Та му мож на на ват не пры шпі ляц ца. Доб ра га пад арож жа!

Але ся Га ло та
На тал ля Га ра чая

На ра дзі ла ся ў Грод не ў 
1989 го дзе. Атры ма ла 
ад ука цыю ў Грод нен
скім ка ле джы мас тацт
ваў па спе цы яль нас ці 
«аб’ёмны ды зайн». 
У 2015м аб ара ні ла 
дып лом Бе ла рус кай 
дзяр жаў най ака дэ міі 
мас тац тваў на фа ку ль
тэ це стан ко вай гра фі кі.

Стыпендыяльная праграма Міністра культуры і нацыянальнай  
спадчыны Рэспублікі Польшча «Gaude Polonia»

Нацыянальны цэнтр культуры аб'яўляе конкурс на атрыманне стыпендыі 
на шасцімесячны курс навучання ў Польшчы ў рамках стыпендыяльнай 
праграмы Міністра культуры і нацыянальнай спадчыны Рэспублікі Поль-
шча «Gaude Polonia». Праграма «Gaude Polonia» прызначана для ма-
ладых творцаў і перакладчыкаў з краін Цэнтральнай і Усходняй Еўропы.
Курс навучання ў Польшчы пачнецца 1 лютага і будзе доўжыцца да 
31  ліпеня 2016 года. Набор удзельнікаў ажыццяўляецца на конкурс-
най аснове. Кандыдаты павінны валодаць польскай мовай на базавым 
узроўні.
Заяўкі прымаюцца да 15 кастрычніка 2015 года.
Падрабязную інфармацыю аб праграме і бланкі анкет можна атрымаць 
на інтэрнэт-старонцы http://www.nck.pl/kategorie/gaudepolonia.html і ў 
Нацыянальным цэнтры культуры ў Варшаве (тэл. +48 22 210 01 21, e-mail: 
bogumila.berdychowska@nck.pl), а таксама ў Польскім Інстытуце ў Мінску 
(Мінск, вул. Валадарскага, 6; тэл. (8017) 200-63-78, (8017) 200-95-81).

                                                                                                                         
У мінулым нумары на старонцы 7 было 
выкарыстана фота з сайта grodno.in

The August issue of Mastactva magazine 
begins with the Coordinates rubric — the regular 
columns by Viera Savina, Dzmitry Padbiarezski, 
Liubow Gawryliuk, Tattsiana Mushynskaya, 
Natallia Garachaya, Zhana Lashkievich, which 
will provide you with guidelines for every kind 
of art (p.2).
Literally about the Visual. In her short 
explanatory dictionary, Natallia Garachaya 
talks about contemporary art notions and 
terminology (p.6).
The Personality of the August  issue is Siargey 
Stalmashonak (p.7).
The next rubric Reviews, Critiques introduces 
the reader to the most important and 
interesting events in the country’s cultural 
field: Natallia Ganul, Alena Lisava (Carmen 
at the National Opera and Ballet Theatre, 
p.8); Uladzimir Stupinski (Hedda Gabler at 
the Gomel Regional Puppet Theatre, p.10); 
Natallia Slashchova (Real Through Affection, 
p.11); Zhana Lashkievich (Midsummer Night’s 
Dream at the Contemporary Art Theatre, p.12); 
Raman Dziervayed (With the Old-time Method 
of Contrast, p.14); Dzmitry Yermalovich
Dashchynski (Midsummer Night’s Dream at the 
State Youth Theatre, p.15); Lina Miadzviedzieva 
(«Belkinalenta» evening shows of young 
Belarusian film, p.16); Natallia Garachaya 
(«Dimensions of Emptiness» at the Ў Gallery, 
p.18); Darya Amialkovich («Anatomia» at 
the Centre for Contemporary Arts, p. 20); 
Maksim Piatrul («Casual Erotic Project» at 
the Designers Union Gallery, p.23); Yakaw 
Lensu («Dedication to Hermann Hesse» at the 
Artrium Gallery, p.23).
Talking about the Exhibition is dedicated to the 
students’ project «Art and Space» prepared by 
the BSU Art Department. Participating in the 
discussion are Department Head Igar Dukhan 
and teachers Volha Bazhenava, Genadz Kozel, 
Iryna Loban and Natallia Rachkowskaya 
(And Who Is Going There? prepared by Alesia 
Bieliaviets, p.24).
A Master Class from poet and artist Siargey 
Pukst, «the first and only punk jazzman in 
Belarus’s capital», was prepared by Darya 
Amialkovich (Siargey Pukst. Yells and Whisper, 
p.26).
The Theme of the issue is the international 
project «Ballet Summer at the Bolshoi». The 
largescale festival is thoroughly reviewed 
by Tattsiana Mushynskaya (Evenings with 
Terpsichore, p.30). The material includes an 
interview with Alena Shkatula and Dzianis 
Klimuk, famous soloists wanted all over the 
world, graduates of the Minsk Choreography 
College.
The second Theme is Сity Sculpture. Pavel 
Vainitski, p.36.
In the Cultural Layer rubric, Dzmitry 
Padbiarezski does historical and musical 
research: who was the first leader of the BSSR 
State Jazz Orchestra? (Another Musical Legend, 
p.42).
The next Walk about the Town is arranged for 
the readers of our magazine by the scholar of 
art Siargey Kharewski and the photographer 
Siargey Zhdanovich. In the August issue, we 
are introduced to the Minsk of Anatol Tychyna, 
one of the founders of the national school of 
graphic art and an outstanding master of the 
bookplate (Tychyna’s Radiant City, p.46).
The publication is concluded with the 
traditional rubric Generation NEXT. Natallia 
Garachaya introduces the young artist Alesia 
Galota (p.48).



Але ся Га ло та. Ме тад мед ыта цыі. Гра вю ра на лі но ле уме. 2014.



Філіп Заслонаў. «Паламаная 
лінія | The Broken Line». 
Інтэрактыўнапрацэсны 
перформанс. Цэнтр сучасных 
мастацтваў. 2015.

Мастак пераўтварыў прастору 
экспазіцыйнага памяшкання 
ў арт-аб’ект, і глядач можа 
ўбачыць у ім, што заўгодна: 
«паралельныя суветы, 
разбурэнне рэальнага ладу 
праз шкло чароўнай прызмы 
або ўзнікненне цалкам новай 
рэальнасці».

ІНДЭКС 74958. РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.


